
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 

รายงานการประชุม 
 

วนัศุกร์ท่ี ๒๓ มกราคม ๒๕๕๘ 
 

คร้ังที่ ๗ 
 



 

สารบัญ 

รายงานการประชุมสภานิตบัิญญัติแหงชาต ิ

ครั้งท่ี  ๗/๒๕๕๘ 

วันศุกรท่ี  ๒๓  มกราคม  ๒๕๕๘ 5 

ณ  ตกึรัฐสภา 

    

 

             หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชมุ  ไมม ี                      ๑ 10 

ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม ี     ๑   

 

 เรื่องดวนที่ ๑ การประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาตเิพ่ือดาํเนินกระบวนการ   ๑   

เรื่องดวน 

ถอดถอนนายนคิม  ไวยรัชพานิช สมาชิกวฒุิสภา ออกจากตําแหนง ตามมาตรา ๖ 15 

วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศกัราช ๒๕๕๗ 

ประกอบมาตรา ๖๔ แหงพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการปองกัน 

และปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ 

- การลงมติถอดถอน หรือไมถอดถอน นายนิคม  ไวยรชัพานิช  

สมาชิกวุฒิสภา ออกจากตาํแหนง (ตามขอบังคบั ขอ ๑๕๗) 20 

 เรื่องดวนที่ ๒ การประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาตเิพ่ือดาํเนินกระบวนการ     ๑ 

ถอดถอนนายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท สมาชกิสภาผูแทนราษฎร ออกจากตําแหนง 

ตามมาตรา ๖ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) 

พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบมาตรา ๖๔ แหงพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญู 

วาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒  25 

- การลงมติถอดถอน หรือไมถอดถอน นายสมศกัดิ ์ เกยีรติสุรนนท  

สมาชิกสภาผูแทนราษฎรออกจากตาํแหนง (ตามขอบงัคบั ขอ ๑๕๗) 

 เรื่องดวนที่ ๓ การประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาตเิพ่ือดาํเนินกระบวนการ     ๑ 

ถอดถอนนางสาวย่ิงลักษณ  ชินวัตร นายกรฐัมนตร ีออกจากตาํแหนง ตามมาตรา ๖ 

วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศกัราช ๒๕๕๗ 30 



๒ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี ๗ 

         

          หนา 

 

ประกอบมาตรา ๖๔ แหงพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวาวดวยการปองกนั 5 

และปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ 

- การลงมติถอดถอน หรือไมถอดถอน นางสาวยิ่งลักษณ  ชนิวตัร  

นายกรฐัมนตรี ออกจากตําแหนง (ตามขอบังคับ ขอ ๑๕๗) 

 

 -  นายสมชาย  แสวงการ       ๒, ๙ 10 

ผูอภิปราย 

 - นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ      ๔, ๖, ๘ 

 - นายนิพนธ  นราพิทักษกุล      ๘, ๑๐ 

 - นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา      ๑๐ 

เรื่องดวนที่ ๔ ตั้งคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาทีต่รวจสอบประวตั ิ ๒๔ 

ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อ 15 

ใหดํารงตาํแหนงผูตรวจการแผนดิน (ตามมาตรา ๖ วรรคสอง ของรฐัธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบประกาศ 

คณะรกัษาความสงบแหงชาติ ฉบับที ่๔๘/๒๕๕๗ ลงวนัที่ ๒๙ พฤษภาคม ๒๕๕๗ 

เรื่อง การสรรหาบคุคลเพ่ือดํารงตําแหงแทนทีว่าง) 

 

 - นายสมชาย  แสวงการ       ๒๖, ๒๙ 

ผูอภิปราย 20 

 -  

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม ไมม ี      ๒๙ 

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแลว  ไมม ี  ๒๙ 

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องท่ีคางพิจารณา      ๓๐ 25 

 ระเบียบวาระที ่๕.๑  รายงานของผูสอบบญัชแีละงบการเงินของ  ๓๐ 

สํานักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน และกิจการ 

โทรคมนาคมแหงชาต ิสําหรบัปส้ินสุดวนัที่ ๓๑ ธนัวาคม ๒๕๕๖  

(ตามมาตรา ๖๙ วรรคสอง แหงพระราชบญัญตัิองคกรจัดสรรคล่ืนความถี ่

 30 



๓ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี ๗ 

          

          หนา   

และกาํกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน และกิจการ    

โทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓) 5 

 

- นางภัทรา  โชวศรี (ผูชี้แจง)      ๓๒, ๓๔, ๓๙, 

ผูอภิปราย 

- นายโกศล  เพ็ชรสุวรรณ      ๓๕ 

- นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ      ๓๖ 

ระเบียบวาระที ่๕.๒ รายงานการประเมนิผลการใชจายเงินและ  ๔๑ 10 

ทรัพยสินของสํานกังานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน 

และกิจการโทรคมนาคมแหงชาต ิสําหรับป ๒๕๕๖ (ตามมาตรา ๖๙ วรรคสอง 

แหงพระราชบญัญตัิองคกรจัดสรรคลื่นความถีแ่ละกาํกบัการประกอบกิจการ 

วิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓) 

 

- นางภัทรา  โขวศร ี(ผูชีแ้จง)      ๔๒, ๘๐, ๙๐, 

ผูอภิปราย 15 

         ๙๑, ๙๒, ๑๐๐, 

       ๑๐๒, ๑๐๓,  

       ๑๑๖, ๑๑๙, 

- นายโกศล  เพ็ชรสุวรรณ       ๘๕, ๑๑๖, 20 

- นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ      ๕๘ 

- รองศาสตราจารยกติติชัย  ไตรรตันศิริชัย    ๖๐ 

- นายเจตน  ศิรธรานนท       ๖๒ 

 - ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ    ๖๖ 

 - นายสมชาย  แสวงการ       ๗๑, ๙๖, ๑๐๒, 25 

          ๑๑๘, 

 - นางสาวจินตนนัท  ชญาตร ศุภมติร     ๗๖ 

 - นางสุรางคณา  วายุภาพ      ๘๖ 

 - พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย     ๘๘ 

  30 



๔ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี ๗ 

          

          หนา   

 ผู

 - นายบัญญัต ิ จันทนเสนะ      ๙๒ 5 

อภิปราย 

- พลเอก สกล  ชื่นตระกูล      ๑๐๐ 

 ระเบียบวาระที ่๕.๓ รายงานการประเมนิสถานการณสิทธิมนุษยชน ๑๑๙ 

ในประเทศไทย และรายงานผลการปฏิบตัิงานประจําป ๒๕๕๕  

ของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ (ตามมาตรา ๑๕ (๖) และ (๗) 

แหงพระราชบญัญตัิคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒) 10 

(เล่ือนการพิจารณา) 

  

ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องท่ีคณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแลว  ไมม ี  ๑๑๙  

ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  ไมม ี     ๑๑๙ 

 15 

    

  

 

 

  20 

 

 

 

 

 25 

 



 

 

รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๗/๒๕๕๘ 

วันศกุรท่ี  ๒๓  มกราคม  ๒๕๕๘ 

ณ ตึกรัฐสภา 

   5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๒๐  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๑๙  คน 

 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   สวัสดีครบั ทานสมาชิกที่เคารพ บัดนี ้

มีสมาชิกมาประชมุจํานวน ๒๑๔ คน ครบองคประชุมแลว ผมขอเปดประชมุครับ 

  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานแจงตอที่ประชมุ ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี

  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๑  เรื่องดวนที ่๒ และเรื่องดวนที ่๓  15 

การประชุมสภานติิบญัญตัิแหงชาติ เพ่ือลงมติถอดถอนหรือไมถอดถอน นายนิคม   

ไวยรัชพานิช สมาชิกวฒุิสภา นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร --------- 

 

          -  ๒/๑ 

 20 



๒ 

 

สนช. ๗          นัญนรีญ  ๒/๑ 

 

และนางสาวยิ่งลักษณ  ชนิวตัร นายกรัฐมนตรี ออกจากตําแหนงตามมาตรา ๖ วรรคสอง  

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบมาตรา ๖๔ 

แหงพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ 5 

ทานสมาชิกครับ เนื่องจากการพิจารณาในวันนี้เปนการพิจารณาเรื่องดวนที ่๑  เรื่องดวนท่ี ๒ และ

เรื่องดวนที่ ๓ ที่กระผมไดแจงมาแลว จึงขอปรึกษาหารอืตอที่ประชมุแหงนี้ เพ่ือขอรวมพิจารณา

เรื่องดวนที่ ๑  เรื่องดวนที ่๒  เรื่องดวนท่ี ๓ เขาดวยกนั จะมีสมาชกิทานใดขดัของหรือมีความเห็น

เปนอยางอื่นหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นชอบนะครบั  

ทานครับ เมื่อเห็นชอบใหดําเนินกระบวนพิจารณาเรื่องดวนที ่๑  เรื่องดวนท่ี ๒ และเรื่องดวนที่ ๓ 

พรอมกันแลวในวนันี ้ก็จะเปนการดาํเนนิกระบวนการถอดถอนดวยการลงมติถอดถอนหรือไม 

ถอดถอน นายนิคม  ไวยรัชพานิช สมาชิกวุฒิสภา นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท สมาชิก 

สภาผูแทนราษฎร และนางสาวย่ิงลักษณ  ชนิวตัร นายกรัฐมนตรี ผูถูกกลาวหา ออกจากตาํแหนง 15 

ซึ่งจะตองดําเนนิการตามขอบังคับการประชุมสภานิติบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๑๕๗ ทานสมชาย   

แสวงการ มีอะไรครบั  

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในฐานะเลขานกุาร

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอใหทานประธานไดนาํ 20 

การลงคะแนนทั้ง ๓ กรณี มาเปนวิธกีารลงคะแนนดวยวธิีการเดียวกนัดังนี้ ขอใหทานประธาน 

ไดขานชือ่สมาชกิเรียงตามตวัอักษร รับบัตรลงคะแนนท้ัง ๓ ใบ ทั้งกรณีของนายนคิม  ไวยรชัพานิช  

นายสมศกัดิ ์ เกียรติสุรนนท และนางสาวย่ิงลักษณ  ชินวัตร ซึ่งคณะทํางานไดแบงบตัรออกเปน  

๓ สี สีชมพู สีขาว และสีเหลือง พรอมทั้งจัดทําคหูาใหทานสมาชกิกากบาทลงคะแนนพรอมกนั  

๓ ใบ เพ่ือใหเกดิความรวดเร็ว แลวก็เกดิความเปนธรรม จากนัน้ทานสมาชกินาํบตัรใสในคูหา 25 

แยกตามคดี กลองสีชมพูสําหรับคดขีองนายนคิม  ไวยรชัพานิช กลองสีขาวสําหรบัคดีของ 

นายสมศกัดิ ์ เกียรติสุรนนท และกลองสีเหลืองสําหรับนางสาวย่ิงลักษณ  ชินวตัร เมือ่กรรมการ

ตรวจนับคะแนน ซึ่งทานประธานจับสลากเลือกในที่ประชุมทั้ง ๓ คณะ คณะละ ๑๐ คน  

ไดทําการตรวจนบับตัรครบตามจํานวนที่มีสมาชิกรับไปเรียบรอยแลว จึงจะนําบัตรมาแยก  
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๓ 

 

สนช. ๗          นัญนรีญ  ๒/๒ 

 

เพ่ือนับลงคะแนนพรอมกันในแตละคดี ทั้งนีเ้พ่ือความรวดเรว็ประการหนึ่ง รวมทั้งเปนความโปรงใส

และไมใหเกิดขอครหาวา ถานับคดีใดคดหีนึ่งไปกอนหนานั้น หรือนับคดีที ่๒ ไปแลวนี้จะสงผลตอ

การลงคะแนนในคดีที่ ๓ ตามมา เพราะฉะนั้นเพ่ือใหเกดิความโปรงใส โดยมีสักขีพยานที่เปน 5 

สมาชิกสภาทัง้หมด รวมทั้งส่ือมวลชนที่ไดถายทอดออกไปยังพ่ีนองประชาชนนัน้ ขอใหทานประธาน

ดําเนินการใหสมาชิกรับบตัรพรอมกัน ๓ คด ีแลวกเ็ขาคหูากากบาททัง้ ๓ คดี แลวกล็งคะแนน 

ในแตละหบีบตัร ดวยความโปรงใสอยางที่กระผมไดกราบเรียนทานประธานครบั ขออนุญาตนาํเรียน 

ทานประธาน เพ่ือขอใหมีการเปล่ียนวิธกีารเพ่ือใหเกดิความรวดเรว็และความโปรงใสดังที่กราบเรียน 

ขอบพระคุณทานประธานครับ  10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ทานสมชาย  แสวงการ  

ไดเสนอขอใหการลงคะแนนของท้ัง ๓ ราย ที่จะตองลงมติวาถอดถอนหรือไมถอดถอนนั้น  

ทําไปในคราวเดียวกนั โดยมกีารแจกบตัรลงคะแนนใหแกสมาชิกในคราวเดียวกัน และใหสมาชกิ 

ลงมติในคราวเดียวกัน ------------------------------------------------------------------------------------------ 

 15 

          -  ๓/๑ 

 

 



๔ 

 

สนช. ๗         ศรญัญา  ๓/๑ 

 

โดยแยกลงมตแิตละบตัรและลงคะแนนไวในแตละกลอง ผมไดตรวจดูขอบังคับการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๑๕๘ ขอ ๑๕๘ บอกแตเพียงวาการออกเสียงลงมติใหกระทํา 

โดยวธิีลงคะแนนลับ ใหเลขาธิการจัดใหมีการลงคะแนนในคูหาโดยมกีลองใสบัตรลงคะแนน 5 

และจัดเตรียมบตัรลงคะแนนที่ระบุผูถูกกลาวหา และใหเลขาธิการขานชื่อสมาชิกเพ่ือรับบตัร 

ลงคะแนนที่หนาคหูาลงคะแนน แลวเขาลงคะแนนในคูหาไปโดยลําดับ คําเสนอของทานสมชาย 

ผมตรวจดแูลวไมขัดตอขอบงัคับการประชมุสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ดังนัน้ผมขออนญุาตที่จะ

ดําเนินการตามที่ทานสมชาย  แสวงการ คือวิธีการลงคะแนนและวิธีการนับคะแนนยังคงเปนไปตาม

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิเพียงแตวาใหกระทาํไปในคราวเดียวกนั ถาทานสมาชิก10 

ไมมขีอขดัของ ผมก็จะดําเนนิการไปตามวิธกีารทีเ่สนอมานะครับ ไมทราบวามีทานใดมีความเหน็

เปนอยางอื่นหรือมีขอขัดของในวธิีการที่ทานสมชาย  แสวงการ เสนอหรือไม เชิญทานวัลลภครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธาน ผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ สมาชกิ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิโดยหลักการเห็นพองตองกับทานเลขานุการ ซึ่งพูดในนามของวิป (Whip) 

อันนี้ผมเขาใจ แตวาในขอบงัคับการประชมุสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิขอ ๑๕๘ ตอนทายเพ่ือให 15 

ทานประธานชวยอธิบายใหชัดเจนขึ้นวา ในขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ขอ ๑๕๘ 

ตอนทายบอกรับบตัรแลวก็ใหสมาชกิใสเครื่องหมายกากบาทในชองที่ระบุวาถอดถอนหรอืไม 

ถอดถอน แสดงวาในบัตรนีม้ีแค ๒ ชอง คือถอดถอนและไมถอดถอน ทีนีถ้าหากสมาชิก 

ทานงดออกเสียงกค็ือไมตองกากบาทอะไรทั้งส้ินถกูหรอืไมครบั ขอบพระคุณครับ 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   กําลังจะอธบิายตอไปนะครับ เรื่องเกี่ยวกับ20 

บัตร ตอนนี้เกี่ยวกับวิธกีารลงคะแนนนะครบั คอืวธิีการลงคะแนนทานสมชาย  แสวงการ เสนอวา 

ใหลงไปพรอมกนัทั้ง ๓ ราย แจกบตัรทัง้ ๓ ราย เดี๋ยวก็จะมีเงือ่นไขตาง ๆ เกี่ยวกับเรือ่งบัตร 

อันนี้อาจารยวัลลภคงไมตดิใจนะครับวาวธิีการลงคะแนนพรอมกนั ๓ ราย แจกบตัรลงคะแนน 

พรอมกัน ๓ ราย แลวเขาคหูาเพื่อลงคะแนน และลงคะแนนโดยแยกลงคะแนนในแตละหีบบตัร 

ซึ่งผมตรวจดแูลวไมขัดตอขอบังคบัการประชุมสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ เมื่อไมมีทานใดเหน็เปน 25 

อยางอื่น ผมก็จะดาํเนนิการไปตามนีน้ะครับ สําหรับมตติองแจงใหทานสมาชิกทราบกอน ถงึแมวา

ทานจะทราบดีอยูแลว มตกิารใหถอดถอนผูใดออกจากตําแหนง ใหถือเอาคะแนนเสียงไมนอยกวา  

๓ ใน ๕ ของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเทาที่มีอยูของสภา ขณะนีป้จจุบนัสภานติิบญัญตัิแหงชาติ  

มีจํานวน ๒๒๐ ทาน คะแนนเสียงไมนอยกวา ๓ ใน ๕ จึงเทากบัคะแนนเสียงตั้งแต ๑๓๒ คะแนน 
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๕ 

 

สนช. ๗          ศรญัญา  ๓/๒ 

 

เสียงขึ้นไป ในเบือ้งตนผมขออนุญาตอธิบายขั้นตอนการลงมติ เมื่อปรับเขากบัที่ทานสมชาย   

แสวงการ ไดเสนอมาก็จะเปนดังนี้ครับ 

  ลําดับแรก ผมจะดาํเนนิการใหมีการจับสลากเพ่ือคัดเลือกสมาชิกจํานวน ๓ ชดุ 5 

ชุดละ ๑๐ ทาน เปนกรรมการผูดําเนนิการในเรือ่งการลงคะแนนและการตรวจนับคะแนน 

ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๑๕๙ กอน  

  ลําดับที ่๒ ก็จะใหเลขาธิการวฒุิสภาขานชื่อสมาชิกตามลําดับตัวอักษรทีละ ๕ ชื่อ 

เพ่ือใหสมาชิกมารบับตัรลงคะแนนท่ีหนาคูหาลงคะแนนดานหนาบัลลังก และเพ่ือความเรียบรอย 

ในการตรวจสอบขอใหทานสมาชิกลงลายมือชื่อและหมายเลขสมาชิกเปนหลักฐานในการรบับตัร 10 

ลงคะแนนดวยนะครบั ทานสมาชิกครับ มาถึงขัน้ตอนนีท้านอาจจะเกรงวาจะมกีารตรวจสอบ 

ไดหรือไม จะขอเรียนวาเปนการลงชือ่ของทานและหมายเลข แสดงวาทานไดรับบตัรไปแลวเทานัน้ 

ไมมีความสัมพันธใด ๆ กบับตัรที่ทานใชลงคะแนนนะครบั 

  ลําดับที ่๓ ก็คือบัตรที่ทานจะไดรับมีบัตรลงคะแนน ๓ ใบ บตัรสีชมพูลงชื่อ 

นายนิคม  ไวยรัชพานิช บรรจุอยูในซองสีชมพู บัตรสีขาวลงชื่อนายสมศักดิ ์ เกียรตสุิรนนท 15 

อยูในซองสีขาว บตัรสีเหลืองระบุชื่อนางสาวย่ิงลักษณ  ชินวตัร --------------------------------------- 

 

           - ๔/๑ 



๖ 

 

สนช. ๗                                                                                       สุชาดา  ๔/๑ 

 

บรรจุอยูในซองสีเหลือง ซองลักษณะนี้ครบั หลังจากนัน้เมื่อทานสมาชกิไดรับบัตรออกเสียง

ลงคะแนนพรอมซองแลว ทานกด็ําเนินการไปที่คูหาลงคะแนน แลวกาเครื่องหมายกากบาทลงใน

ชองส่ีเหล่ียมท่ีกําหนดวาถอดถอนหรือไมถอดถอน บัตรมีแคนี้ครบั แลวมีชื่อเสร็จ มสีีเสรจ็  5 

สีเหลืองของทานย่ิงลักษณ สีขาวของทานสมศักดิ์  สีชมพูก็ของทานนคิม มีชื่ออยูในนี้ไมหลงนะครับ 

กากบาทอยางเดียวมีชอง ๒ ชอง ถอดถอนหรือไมถอดถอน อนันี้เปนไปตามขอบงัคบัการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิเขาใหใสแคนีถ้อดถอนหรือไมถอดถอน กฎกตกิาก็คอืวาทานหามเขียน

ขอความเพ่ิมเติมใด ๆ ลงในบัตรนี้ มิฉะนัน้เปนบตัรเสียทันที และไมควรเขียน ไมควรใหเกิดบัตรเสีย

ขึ้นในทีป่ระชุม สนช. แหงนี ้กาเครื่องหมายกากบาทไมมีการเซน็ชื่อ ไมมกีารลงขอความใด ๆ  10 

ในบัตรนี้ หามเซน็ชื่อและลงหมายเลขประจําตัว ทานรองประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิคนที่หนึ่ง 

ยํ้ามาอีกทหีนึง่ คือเขียนอะไรก็ไมไดท้ังส้ินนอกจากกากบาท กากบาทก็กากบาทชองเดียว กากบาท 

๒ ชองจะบอกวาเสมอกันไมได เปนบตัรเสียนะครับ กากบาทไดในชองส่ีเหล่ียมไดชองเดียว  

ผมขอยํ้าอกีครัง้หนึ่งนะครับวาอยาไดโปรดเขียนขอความใด ๆ และอยานําบตัรนี้ออกตดิตวัทานไป 

เชน ทานไมประสงคจะลงคะแนนใหคนใด ทานใสกระเปาเกบ็กลับบานเลยไมได ทานตองหยอน15 

บัตรลงไปตามสีท่ีวานัน้ ตกลงนะครับ ยํ้าอีกทหีนึง่ อยานําบตัรออกไป ทานจะลงคะแนน ทานจะ 

กากบาทหรอืไม ทานตองหยอนลงไปในชองนัน้ หามนําบัตรออกนอกที่ประชมุนี ้ 

  อีกประการหนึ่ง เพ่ือความโปรงใส ทานกรุณาอยานําเครื่องมือส่ือสารมาเพ่ือ 

บันทึกภาพหรือเสียงใด ๆ ในระหวางที่ลงคะแนนในคหูานี้ นี่เปนกฎกติกานะครับ จะมีสมาชกิ 

ชวยทานสําหรับทานที่สายตามองสีไมคอยถูกตอง เพ่ือลงบัตรนี้ในหีบบัตรที่ถูกตอง มีสีชมพู 20 

สีเหลือง สีขาว เดมิเขาจะใชสีชมพู สีเหลือง สีเขียว ผมดแูลวสีเหลืองกับสีเขียวคลาย ๆ กัน 

ผมเลยใหเปล่ียนเปนสีขาว เรียบรอยนะครับ อยางนี้ก็คงไมลงผิดบตัรนะครับ และเมือ่ลงบตัร

คะแนนเรียบรอยแลวก็จะปดหีบ แลวก็จะมีการเริ่มนบัคะแนน การเริม่นับคะแนนก็จะเริม่นบั

คะแนน ๓ ชุดพรอมกนั โดยทางเจาหนาที่จัดกลุมไวใหเรยีบรอยแลว แลวก็มีการนบัคะแนน 

โดยกรรมการชดุละ ๑๐ คน การนับคะแนนตองปฏิบัติตามขอบังคบัการประชุมสภานิติบญัญตัิ25 

แหงชาต ิทั้ง ๓ ชุด คือตองชูบัตรขึ้นมาแลวอานท่ีวาถอดถอนหรือไมถอดถอน อยางนี้เปนตน  

แลวกรรมการทานหนึง่ก็จะขีดลงไปถอดถอนหรอืไมถอดถอน หรือบัตรเสีย อยางนีเ้ปนตน  

ทานวัลลภ เชิญครบั 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานผมวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ ทานประธานพูด

ไมครบ ที่ผมทวงเมื่อสักครูนี้ครับ คือทานสมาชิกทานงดออกเสียง ทานไมกากบาทอะไรเลยใชไหมครับ ทานตอง 30 



๗ 

 

สนช. ๗                                                                                       สุชาดา  ๔/๒ 

 

อธิบายความดวยครบั เพราะไมอยางนัน้จะตีวาเปนบตัรเสียหรือไมเสีย มีถอดถอนไมถอดถอน 

และงดออกเสียง ปกตินะครบั เกดิทานงดออกเสียงทานจะทําอยางไร คือทานไมกากบาทอะไรเลย 

ใชหรือไมครบั ผมพยายามตัง้คําถามไวกอนเพ่ือจะไดไมมีปญหาทีหลัง 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   เมื่อวานนี้มกีารสรปุบัตรใบหนึ่งวาเปน 

บัตรไมลงคะแนน แตท่ีบอรด (Board) เจาหนาที่เขียนวา งดออกเสียง ผมก็ไมทราบวาควรจะใช 

คําวา ไมลงคะแนน หรอืวา งดออกเสียง หารือทานสมาชิกนดิหนึ่งครับ สมาชิกท่ีหยอนบตัร 

ลงไปนี้ -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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                                                                                              - ๕/๑ 

 



๘ 

 

สนช. ๗          สํารวม  ๕/๑ 

 

ไมไดกากบาทอะไรเลย จะใสอยูในประเภทใด เรียกวาประเภทใดดี เมื่อวานรายงานมามีการเลือก

กรรมการศาลปกครองผูทรงคุณวฒุิ ทานนิพนธครับ 

  นายนิพนธ  นราพิทักษกุล   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม นิพนธ 5 

นราพิทักษกุล สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ผมในฐานะที่เปนประธานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 

จังหวดัปตตาน ีขอเรียนทีป่ระชุมผานทานประธานวาบตัรที่ไมไดทําอะไรเลย กากบาทถอดถอน 

ก็ไมกากบาท ไมถอดถอนกไ็มกากบาท ปลอยวางอยางนัน้ เขียนอยางอื่นก็ไมมี บตัรเสียครับ  

ไมมีชองอื่นเลยที่บอกวางดออกเสียง ไมมี ในการนับคะแนนเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 

สมาชิกวุฒิสภาก็เชนเดียวกนั อนันี้กก็ราบเรียนใหทราบครับ 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   สมาชกิทานอืน่มคีวามเห็นอยางไรครบั 

เชิญทานวัลลภครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานครบั ผม วลัลภ  ตงัคณานุรักษ 

ผมอนุมานงาย ๆ จากแปนที่อยูหนาทานสมาชิก ในแปนสีเขียวเขียนวา เห็นดวย  สีแดง 

เขียนวา ไมเห็นดวย สีน้ําเงนิเขียนวา งดออกเสียง นี่คือธรรมเนียมปฏิบตัิท่ีเราปฏิบตัิมาตลอด 15 

แตเนื่องจากบงัเอญิวาบัตรคราวนี้มแีค ๒ ชอง กค็ือการถอดถอนกับการไมถอดถอน 

 เพราะฉะนั้นผมคดิวาถาสมาชิกทานจะหมายถงึวาเหน็ดวยท่ีจะถอดถอนหรือไมถอดถอน  

สวนทานงดออกเสียงกค็ือทานจะไมกากบาทอะไรเลย นั่นคืองดออกเสียง สวนบตัรเสีย 

เหมือนทานประธานวา ไปเขียนชื่อ ไปเซน็ ไปเขียนคําไมไพเราะ อนันัน้บตัรเสียแนนอน  

หรือวาไปกาเครื่องหมายถูกแทน หรอืกากบาททัง้ ๒ ชอง อันนั้นบัตรเสียแนนอน แตการ 20 

ไมกากบาทอะไรเลยในความหมายของผมก็หมายถงึไมประสงคจะใหความเห็นใด ๆ ทั้งส้ิน  

ก็คือทานงดออกเสียง เพราะไมมีเสียงใด ๆ ปรากฏขึน้เลยแมแตเสนเดียวในบัตรนัน้  

ขอบคุณทานประธานครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผมขอวินิจฉัยดังนีน้ะครับ คือบตัร 

เปลา ๆ ที่ไมลงอาจจะเกิดขึน้ไมใชเฉพาะกรณีนี้กรณีเดยีว กรณีเชนที่ผมมีสวนไดเสีย 25 

ผมก็มีสิทธิท่ีจะลงบัตรเปลาหรืองดออกเสียงเมื่อผมกดปุม ดงันัน้ถาไปตีแบบคณะกรรมการ 

การเลือกตัง้ (กกต.) ที่วา วาเปนบตัรเสีย เสียหายแก สนช. โดยสวนรวม ท่ีผมยํ้าเมื่อสักครูนี้  

ไปเขียนอะไร ไปทําอะไร ดงันั้นผมเหน็วามีบางกรณีทีบ่างทานอาจจะบอกวาทานไมประสงค 

จะลงคะแนนหรือทานงดออกเสียง ถาไปคนลึก ๆ ทานอาจจะเกี่ยวพันเปนญาติเปนอะไรกับคูกรณี 

แลวทานก็สามารถที่จะทําสิทธิเชนนัน้ไดโดยไมจําเปนตองบอก ผมจึงเหน็วาอยาปลอยใหเปน 30 



๙ 

 

สนช. ๗          สํารวม  ๕/๒ 

 

บัตรเสียเลย มฉิะนั้นเสียภาพตอ สนช. เมื่อทานเหน็วาผลประโยชนของทานไมถูกตอง ทานมีสิทธ ิ

ที่จะไมลงคะแนน ซึ่งอนันีก้็เรียกวา งดออกเสียง หรือไมออกเสียงอะไรก็แลวแตท่ีจะเขียน 

ผมขอใหกรรมการนับคะแนนจัดประเภทนี้อยูในประเภทนั้น ไมใชประเภทบัตรเสีย มีทานสมาชกิ 5 

จะมีความเห็นอยางอืน่ไหมครับ ทานสมชายครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครบั สมชาย   

แสวงการ สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขออนุญาตเรยีนที่ทานประธานวนิิจฉัยนัน้ถูกตองแลวครบั 

ที่ผานมาในการถอดถอนทั้ง ๖ คด ีก็จะเขียนเฉพาะถอดถอนและไมถอดถอน สวนทานที่ไมประสงค

จะลงคะแนนดวยการไมกากบาทอะไรเลย ก็ถือวาเปนไมประสงคลงคะแนน หรืองดออกเสียง  10 

สวนถาไปเขียนเครื่องหมายอื่นใด แมกระทั่งลายเซ็นก็จะถือเปนบัตรเสีย หรือขีดทัง้ ๒ ชองคือ 

ขีดทั้งถอดถอนและไมถอดถอนก็ถอืเปนบตัรเสีย ขออนญุาตเรียนเพ่ิมเตมิอีกนิดเดียวเพ่ือปองกัน 

ความสับสนใน ๒ ประเด็น  

  ประเดน็แรก ถาเผ่ือทานสมาชิกรับบัตรไปพรอมกนั ๓ ใบ ทั้งสีชมพู สีเหลือง  

และสีขาว ขอความกรุณาทานสมาชิกหยิบบัตรออกทีละ ๑ ใบ ถาทานหยิบออกมาพรอมกัน ๓ ใบ 15 

เวลาใสสลับกนัอาจจะสลับซองได กข็ออนุญาตวาถาทานหยิบใบที ่๑ ออกมากอน กากบาทเสร็จ

แลวกก็ลับเขาไปในซอง ขออนุญาตเรียนในรายละเอียดและไดหารือกับคณะทํางานวาถาเผ่ือมกีรณี 

ตองวินิจฉัยวาเกดิใสสลับกนั ---------------------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๖/๑ 20 

 

 



๑๐ 

 

สนช. ๗          สิริพรรณ  ๖/๑ 

 

เอาบตัรสีชมพู ซึง่คะแนนของคุณนคิมไปใสซองคุณสมศักดิ ์ซึง่ผมคดิวากรณีนี้จะนอย แตวา 

ขออนญุาตหารือเพ่ือวินิจฉัยไวกอนแลวไปใสผิดซองเขาผิดกลอง บตัรนั้นยังเปนบตัรเสียหรอืไม 

ก็ขออนุญาตหารือ แตวาในคณะทํางานก็เรียนวานาจะตองเปนตามความประสงคของบตัรเดิม 5 

ถึงแมจะผิดซองกค็ือเปนกรณีของตามบัตรสีชมพูนัน้ กข็ออนญุาตใหนาํบตัรนัน้กลับมาท่ีกลอง 

ที่ถูกตอง อันนี้ขออนุญาตเรยีนหารอื 

  ประการถัดมา เรียนทานประธานและทานสมาชกิวาการลงคะแนนครั้งนี ้

เปนการลงคะแนนลับ เมื่อลงคะแนนเสร็จ กรรมการตรวจนับเสร็จ ประกาศผลเสรจ็ บัตรทั้งหมด 

จะถูกทําลายตามขัน้ตอน กข็ออนญุาตกราบเรียนเพ่ือความเขาใจ ขอบพระคุณครับ 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานนิพัทธา มีประเดน็อะไร เชิญครบั 

  นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา   :   กราบเรียนทานประธาน สนช. ที่เคารพ 

ดิฉนั นิพัทธา  อมรรตันเมธา สนช. คืออยากขอใหทานประธานวินิจฉัยเลยคะวาบตัรเปลา 

ที่ไมกากบาทอะไรเลยนัน้จะเปนบตัรเสียหรอืไมประสงค หรือไมลงคะแนนอยางใดอยางหนึง่ 

เจาหนาที่จะไดทาํไดถูกตอง ขอบคุณคะ  15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :  วินิจฉัยไปแลวนะครับวาเปนบตัรที ่

ประสงคงดออกเสียงนะครับ ไมใชบตัรเสีย บตัรเปลา ๆ ตอไปจะเปนขอหารือของทานสมชาย 

ผมขอวินิจฉัยกอน กรณีที่บตัรลงคะแนน บตัรสีชมพู สีขาว สีเหลืองไปใสผิดชอง ผมคิดวา 

เกิดขึ้นยาก เนื่องจากจะมเีจาหนาท่ีประจําอยูชวยดแูล อยางไรก็ตามหากเกิดขึ้น ผมเหน็วา 

บัตรลงคะแนนนี้ใสไวในซองอีกทีหนึ่ง ดังนั้นไมรูวาจะเปนประโยชนตอใคร ผมจึงเหน็วาควรให 20 

เปนไปตามเจตนารมณของผูที่ใชสิทธิกากบาทบัตร ดังนั้นจึงจะตองเอาบตัรนีไ้ปใหแกการลงคะแนน 

ตามสีท่ีถูกตอง โอ.เค.นะครบั ทานนิพนธ  นราพิทักษกลุ เชิญครับ 

  นายนิพนธ  นราพิทักษกุล   :   กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพ ผม นิพนธ 

นราพิทักษกุล สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติอีกครั้งหนึง่ครับ บตัรทีไ่มไดทําอะไรเลย ผมไมเขาใจ 

เหมือนกนัวาทาํไมไมทําอะไรเลย บตัรทีไ่มไดกากบาทไมไดทาํอะไรทัง้ส้ิน ทานประธาน แลวคะแนน25 

เขาจะนับอยางไร เพราะวาในการเลือกตั้งเขาจะมีบตัรด ีบัตรเสีย ไมกากบาทอะไรเลยก็บัตรเสีย 

มันนบังาย แลวเวลาสงสัยอะไรขึ้นมากน็ับที่บตัรเสีย กรรมการวนิิจฉัยถูกไหมวาถากากบาทอยางนี้ 

ถูกหรือผิดแตนีไ่มไดทําอะไรเลย แลวอยู ๆ ก็จะเปนบตัรอีกถุงหนึง่เปนถงุบัตรงดออกเสียง 

แลวคะแนนจะนบัอยางไร ผมก็ไมเขาใจเหมือนกนั  
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๑๑ 

 

สนช. ๗          สิริพรรณ  ๖/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คะแนนกน็ับอยางที่เคยเปนทุกครั้ง 

คือคะแนนงดออกเสียง แลวก็อยากจะเรียนวาไปเทียบกับกรณีของบตัรเลือกตั้งของคณะกรรมการ

การเลือกตัง้ (กกต.) ไมได เพราะบตัรของ กกต. มชีองไมประสงคลงคะแนน ในเมื่อขอบังคับ 5 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติมีชองอยางนี้กไ็มมีทางอื่นท่ีจะตองวนิิจฉัยตามแนวที่ผมได 

กราบเรียนไปแลว ถาเปนขอบกพรองก็อาจจะเปนขอบงัคับในวันหนาตอไปท่ีจะเปล่ียนบัตรใหคลาย

กับบตัรของ กกต. สรปุไดนะครับวนันี้มีทานใดมีปญหาหรือมขีอขดัของในคําวนิิจฉยัที่ผมไดวินิจฉัย

ไปแลวหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีจะไดดําเนนิการตอไป ขอยํ้าอกีทีวา

อยานําบตัรเขียนขอความใด ๆ หรืออยานําบัตรออกนอกคูหาหรือออกจากหองนี ้สําหรับการ 

ตรวจนับคะแนนก็จะตองปฏิบัติตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ คอืกรรมการ 

ตรวจนับคะแนนจะตองขานคะแนนถอดถอนหรือไมถอดถอน แลวเมื่อสักครูนี้ผมกบ็อกแลววา 

ถาเปนบตัรเปลาก็ใหขานวางดออกเสียง เมื่อทีป่ระชุมพรอมและเขาใจแลว ผมก็จะดําเนินการ 15 

กระบวนการอันดับแรก คือจับสลากจากรายชื่อสมาชิกทั้งหมด ยกเวนประธานและรองประธาน 

ทั้งสอง เพ่ือคัดเลือกสมาชิกจํานวน ๓ ชดุ ชดุละ ๑๐ คน เปนกรรมการ กรรมการนี้หมายถึง 

กรรมการผูควบคุมการลงคะแนนและตรวจนับคะแนนดวยนะครับ หากสมาชกิทานใดที ่

ถูกจับสลากเปนกรรมการไมอยูในหองประชุม ผมจะจับสลากรายชื่อสมาชิกทานอืน่เปน 

กรรมการแทน ขอเชิญจับสลากเดี๋ยวนีเ้ชิญเจาหนาที่ครบั ชดุแรกจะเปนกรณีถอดถอนนายนิคม 20 

ไวยรัชพานิช  

 

          -  ๗/๑ 



๑๒ 

 

สนช. ๗          มิ่งขวัญ  ๗/๑  

 

  (ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย ประธานสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิ

จับสลากจากรายชื่อสมาชิกท้ังหมด เพ่ือคัดเลือกสมาชิกจํานวน ๓ ชดุ ชดุละ ๑๐ คน เพ่ือเปน

กรรมการควบคุมการลงคะแนนและตรวจนับคะแนน) 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผมไดจับสลาก ๑๐ ทานนะครบั  

เปนกรรมการนับคะแนนของทานนิคม  ไวยรัชพานิช ทานเลขาธกิารขานรายชื่อครบั 

  นางนรรตัน  พิมเสน (เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   ของทานนคิม  ไวยรชัพานิช นะคะ 

    ๑. นายกลานรงค  จันทิก 10 

    ๒. พลเอก ศุภวฒุิ  อุตมะ 

    ๓. นายกรรณภว  ธนภรรคภวิน 

    ๔. นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช 

    ๕. พลเอก ไพโรจน  พานชิสมัย 

    ๖. พลเอก ธีระวฒัน  บุณยประดับ 15 

    ๗. พลตํารวจโท บญุเรอืง  ผลพานิชย 

    ๘. นายปรีชา  บัววิรตันเลิศ 

    ๙. ศาสตราจารยสมคิด  เลิศไพฑูรย 

  ๑๐. นายเจตน  ศริธรานนท 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปเปนการจับสลากกรรมการชดุท่ี ๒ 20 

ของคุณสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท นะครับ จํานวน ๑๐ ทาน มอบใหทานเลขาธกิารอานชื่อครับ 

   นางนรรตัน  พิมเสน (เลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต)ิ   :    

    ๑. พลเรือเอก อมรเทพ  ณ บางชาง 

    ๒. นายภาณุ  อุทัยรัตน 25 

    ๓. คุณพรทิพย  จาละ 

    ๔. พลเอก วินัย  สรางสุขด ี

    ๕. พลโท ชาตอดุม  ติตถะสิริ 

    ๖. พลอากาศเอก อิทธพร  ศุภวงศ 
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๑๓ 

 

สนช. ๗          มิ่งขวัญ  ๗/๒ 

 

    ๗. นายมหรรณพ  เดชวิทักษ 

    ๘. พลเอก นิพัทธ  ทองเล็ก 

    ๙. พลโท พิสิทธิ์  สิทธิสาร 5 

  ๑๐. นายวิทวัส  บญุญสถิตย 

 

          - ๘/๑ 

   



๑๔ 

 

สนช. ๗          อรอุมา  ๘/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปเปนการจับสลากสําหรับกรรมการ

ผูดําเนินการลงคะแนนและตรวจนับคะแนน สําหรบักรณีถอดถอนนางสาวย่ิงลักษณ  ชนิวตัร  

รวม ๑๐ ทาน ดังนี ้ทานเลขาธิการอาน 5 

  นางนรรตัน  พิมเสน (เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต)ิ   :    

    ๑. นายอนุศาสน  สุวรรณมงคล  

    ๒. พลอากาศเอก เพ่ิมเกียรติ  ลวณะมาลย 

    ๓. นายสีมา  สีมานันท  10 

    ๔. พลอากาศเอก ถาวร  มณีพฤกษ 

    ๕. พลเอก ธารไชยยันต  ศรีสุวรรณ  

    ๖. คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี 

    ๗. พลเรือเอก ไกรสร  จันทรสุวานิชย 

    ๘. พลเอก มารตุ  ปชโชตะสิงห 15 

    ๙. นางเสาวณี  สุวรรณชพี  

  ๑๐. พลเอก องอาจ  พงษศกัดิ์  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอขอบคุณกรรมการนบัคะแนนทัง้  

๓ ชดุนะครบั ขอบคุณลวงหนาไวกอน ตอไปจะเปนขั้นตอนการแจกบัตรลงคะแนน แตกอนที่จะแจก

บัตรลงคะแนนผมขอตรวจสอบองคประชุมนะครับ ขอเชิญทานสมาชกิเสียบบตัรลงคะแนน 20 

และกดปุมแสดงตนเพ่ือนับองคประชมุครบั ทานใดท่ียังอยูดานนอกเชิญเขามานะครับ มทีานใด 

อีกหรอืไมครับ รอสักครูนะครับ ขอโทษมีทานสถติยอยูขางนอกหรือเปลา ทานอยูขางในแลว 

นะครับ เสียบบตัรลงคะแนนแลวนะครบั มีทานใดยังไมไดเสียบบัตรลงคะแนนหรอืไมครับ  

เดี๋ยวสักครูนะครับ ขอตรวจสอบองคประชุมกอนนะครบั สงผลครบั  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๒๑๙ คน) 25 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๒๑๙ คน ขาดไป ๑ ทาน

มีผูลาปวย ๑ ทาน คือ พลตาํรวจเอก พัชรวาท  วงษสุวรรณ ครับ ครบองคประชุมนะครับ  

ผมขอดําเนินการใหเลขาธิการวฒุิสภาขานชื่อสมาชิกตามลําดบัอักษร เมื่อสมาชกิมารับบตัร

ลงคะแนนในคหูา แตในชั้นแรกขอปรึกษาทีป่ระชุมเพ่ือขอเชิญทานสถิตย  สวินทร ซึ่งปวยและอยูใน 
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๑๕ 

 

สนช. ๗          อรอุมา  ๘/๒ 

 

สภาพที่ตองรบีกลับโรงพยาบาลไปพักผอน จะขอใหขานชื่อทานสถติย  สวินทร กอน แลวตาม

ตัวอกัษร ก สวนกรรมการนบัคะแนน ขอเชญิกรรมการนับคะแนนท้ัง ๓ ชดุ ประจําที่ครับ ---- 

  5 

 

          - ๙/๑ 

                  

   

 10 

 

 



๑๖ 

 

สนช. ๗          ละไม  ๙/๑ 

 

ขอเชิญกรรมการนบัคะแนนทั้ง ๓ ชุดเชิญนั่งประจําที่ และก็เมือ่ถึงเวลาทีข่านชื่อทาน ทานก็ลงมา 

รับแลวกลับไป และเขามาประจําที่ใหม ในชัน้นีข้อเวลาเล็กนอย การท่ีจะเชญิคณะกรรมการ 

นับคะแนนมาประจําทีแ่ละการปรับสภาพเพ่ือใหสะดวกแกการลงคะแนน ปรับคูหา เจาหนาที่ 5 

ชวยชี้แจงหนอยวาท่ีนั่งสําหรับกรรมการผูดําเนินการลงคะแนนและตรวจนบัคะแนนของคุณนคิม 

อยูตรงไหน ของคณุสมศกัดิอ์ยูตรงไหน ของคุณย่ิงลักษณอยูตรงไหน ชวยกรุณาแจงกรรมการดวย  กรรมการ

นั่ง ๒ แถว ตําแหนงท่ีนัง่กรรมการของคุณนคิมและคณุสมศักดิ์อยูดานหนา ขวาหรอืซาย 

เดี๋ยวเจาหนาที่จะชี้แจง สวนกรรมการของคุณย่ิงลักษณอยูตรงกลาง 

  (คณะกรรมการผูดาํเนนิการลงคะแนนและคณะกรรมการตรวจนบัคะแนนเขาประจําท่ี) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมการผูดาํเนินการลงคะแนนและ

คณะกรรมการตรวจนบัคะแนนประจําทีเ่รียบรอย ผมขอเรียนชีแ้จงอกีทีนะครบัวา สําหรบักรรมการ

ตรวจนับคะแนน เมื่อมกีารเรียกชื่อทาน ทานก็เดนิไปเขาแถวเพ่ือรบับตัร เมื่อลงคะแนนเสรจ็แลว 

ทานก็เขาไปประจําท่ีของทานตามเดิม และทานกม็ีหนาท่ีดูแลใหการลงคะแนนนั้น 

เปนไปตามขอบังคับการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิและการกระทําที่สมควร ทานสมาชกิครบั  15 

เพ่ือความเปนระเบียบเรียบรอย ขอชี้แจงอีกนิดหนึ่งนะครับวา เมื่อไดรบัการขานชือ่แลวทานตองไป

อยูทางประตเูขาดานขวามือของผม แลวทานก็เดินรับบตัรตรงดานขวานัน้ เสนทางตรงกลางนี้ 

หามผาน ขอความกรุณาทานเดนิออมนดิหนึ่งไปรับบัตรทางดานขวา รับบัตรมาแลวก็เขาคูหา

ลงคะแนน กรอกบัตรลงคะแนน แลวออกดานซายเพ่ือกลับเขาประจําท่ี --------------------------------- 

 20 

          -  ๑๐/๑ 



๑๗ 

 

สนช. ๗                                                                                    ลัดดาวลัย  ๑๐/๑ 

 

ตรงดานกลางนีต้อนนี้มีท่ีกั้นสีแดงแลวเขตหามเขา เขาใจตรงกัน มีเจาหนาท่ียืนกนัไวอีกนะครับ  

เขตสีแดงหามเขา พรอมหรือไมครับ เจาหนาที่รายงานหนอยหากกรรมการพรอม การแจกบตัรพรอม 

บัตรลงคะแนนผมขอเรียนใหทราบวาทาํไวจํานวนพอดี ๒๒๐ ใบ ไมมขีาด ไมมีเกนิ ทานรอง5 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ คนทีห่นึง่ ทานสุรชัยเซน็ชื่อไป ๒๒๐ ใบกํากับไว กรรมการประจําที่

พรอม การแจกบตัรลงคะแนนพรอมหรอืไมครับ ทานเลขาธกิารวุฒิสภาพรอมแลวนะครับ ขอเริ่ม 

การขานชื่อเพ่ือแจกบัตรลงคะแนน เริม่ดวยทานสถติย  สวินทร กอน เชญิทานเลขาธิการวฒุิสภา 

อานชื่อ ทีละ ๕ ชื่อครบั 

  (นางนรรตัน  พิมเสน เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญัต ิ10 

แหงชาต ิไดเรียกชื่อสมาชิกตามลําดับอักษรชือ่เพ่ือลงลายมือชื่อรบัซองใสบตัรออกเสียง 

ลงคะแนนลับจากเจาหนาทีแ่ลวเดินมาออกเสียงลงคะแนนลับในคูหาที่เจาหนาที่ไดจัดไว 

ครั้งละ ๕ คนจนครบ)  

 

            - ๑๑/๑ 15 



๑๘ 

 

สนช. ๗                มยุร ีสุทธ ิ ๑๑/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนีค้ณะครแูละนกัเรียน 

โรงเรียนไชยฉมิพลีวิทยาคม กรุงเทพมหานคร จํานวน ๓๓ คน เขาสังเกตการณการประชุมนะครับ  

ยินดตีอนรับคณะครูและนักเรียน โรงเรียนไชยฉิมพลีวิทยาคม กรุงเทพมหานครครบั 5 

  (นางนิภาพร  ศรีสุวรรณ รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิไดเรียกชื่อสมาชิกตามลําดบัอักษรชื่อ 

เพ่ือลงลายมือชื่อรับซองใสบตัรออกเสียงลงคะแนนลับจากเจาหนาทีแ่ลวเดนิมาออกเสียง 

ลงคะแนนลับในคูหาทีเ่จาหนาที่ไดจัดไวครั้งละ ๕ คน จนครบ) 

 10 

                

 - ๑๒/๑



๑๙ 

 

สนช. ๗          โสรยา  ๑๒/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอแทรกนดินะครบั แจงขาวนะครับ  

การประชุมคณะกรรมการกลุมมิตรภาพที่กําหนดไวเดมิ เวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกา ขอเล่ือนเปน  

เวลา ๑๒.๐๐ นาฬิกา ทานประธานกลุมมติรภาพที่เปนกรรมการนับคะแนนทานสามารถ 5 

มอบอํานาจใหสมาชิกในกลุมเขารวมประชุมแทนไดนะครับ  

  (นางนิภาพร  ศรีสุวรรณ รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิไดเรียกชื่อสมาชิกตามลําดบัอักษร 

เพ่ือลงลายมือชื่อรับซองใสบตัรออกเสียงลงคะแนนลับจากเจาหนาที ่แลวเดินมาออกเสียง 

ลงคะแนนลับในคูหาทีเ่จาหนาที่ไดจัดไวครั้งละ ๕ คน จนครบ)   10 

 

          -  ๑๓/๑ 



๒๐ 

 

สนช. ๗          สงา  ๑๓/๑  

 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีก้ารขานรายชื่อ 

ทานสมาชิกเพ่ือใชสิทธอิอกเสียงลงคะแนนเสร็จส้ินเรียบรอยแลว ผมจะขอถามอีกครั้งหนึ่งวา 

มีสมาชิกทานใดยังไมไดใชสิทธิลงคะแนนหรือไมครับ ถาผมสั่งปดการลงคะแนนแลว เริ่มตน 

นับคะแนน ทานทีม่าภายหลังจะขอใชสิทธิลงคะแนนอกีไมไดแลวนะครับ มีหรือไมครับ ถาม ี 10 

กรุณาแสดงตนเพ่ือใชสิทธเิลย จะเปดโอกาสใหอกีครัง้  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถาไมม ีผมขอปดการลงคะแนน 

เมื่อทานสมาชกิไดใชสิทธิลงคะแนนเสียงทุกทานแลว ขอเชิญกรรมการตรวจนบัคะแนนทั้ง ๓ ชดุ 15 

เขาประจําทีเ่ลย 

  (กรรมการตรวจนบัคะแนนและกรรมการควบคุมการลงคะแนนเขาประจําที่) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เจาหนาท่ีจายบตัร กรุณาเช็ก (Check)  

ยอดสมาชกิที่มารับบตัรแลวสงยอดมาใหผมดวยครับ เบือ้งตนผมขอแจงยอด จํานวนสมาชกิที่ 20 

ลงนามรับบัตรออกเสียงลงคะแนนมีจํานวนทัง้หมด ๒๑๙ ทาน จํานวนเทากับองคประชุมเมื่อตอน 

ที่เราตรวจสอบองคประชมุกอนประกาศใหมีการออกเสียงลงคะแนน เพราะฉะนั้นจากนี้ไปขอให

เจาหนาที่ประจําหีบบตัรท้ัง ๓ หบีบตัรเปดหีบบตัรเพ่ือนบัจํานวนบตัรกอน อยาเพ่ิงขานคะแนน  

นับจํานวนบตัรกอน เพื่อตรวจสอบวาจํานวนบตัรตรงกบัจํานวนผูทีม่าเซ็นรับบตัรหรือไม ทุกหีบ

จะตองไดจํานวนเทากบั ๒๑๙ ใบ ไมขาดไมเกิน เมื่อตรวจจํานวนบตัรในแตละหบีแลว ขอให25 

เจาหนาที่รายงานผลการตรวจนับจํานวนบัตรในแตละหบีขึ้นมาใหผมดวย เปดหีบบตัรทั้งหมด หงาย

หีบบตัรทัง้หมดใหดูเลยวาไมมีบัตรตกคาง ระหวางนี้เจาหนาที่เตรียมกระดานลงคะแนนประจําจุด

เลยนะครับ กระดานบนัทึกคะแนนประจําจุด ๓ จุดเลยท่ีจะเปนจุดนับคะแนน ทานกรรมการกรุณา

นับจํานวนกอนอยาเพ่ิงเปดซองนะครับ นับจํานวนครบแลวทานกรรมการประจําจุดทานชวยกนัแบง

หนาทีเ่ลย ใครจะเปนคนหยิบบัตรสงกรรมการขาน ใครจะเปนผูขาน ใครจะเปนผูบันทึกคะแนนใน 30 



๒๑ 

 

สนช. ๗          สงา  ๑๓/๒  

 

กระดาน แลวที่เหลือคอืสักขีพยาน กรรมการแตละชดุทานตกลงกนัเอง เดี๋ยวผมใหสัญญาณแลวถงึ

จะลงมือเริ่มนับคะแนนพรอมกันเลยนะครับ กรรมการ ๓ ชดุ นบัจํานวนเสร็จแจงยอดกับเจาหนาที ่

แลวทานตกลงแบงภารกิจกนัเอง ๑ ทาน ตองเปนผูบันทึกคะแนนบนกระดาน ๑ ทานเปนผูขานมติ 5 

๑ ทานเปนคนสงบตัร ๑ ทานเปนคนรับบัตรที่ขานมติแลว ที่เหลือจะเปนสักขีพยาน การขานมติ

ทานตองชูบตัรขึ้นมาดวย เพ่ือใหทุกคนใหสามารถตรวจสอบความถกูตองวามติท่ีทานขานตรงกับใน

บัตรจริงหรอืไม  

   ตอไปนี้เปนรายงานผลจํานวนบัตรในหีบของแตละทาน จํานวนบตัรในหีบสีชมพู  

ซึ่งเปนการลงมตกิรณีของนายนิคม  ไวยรัชพานิช มีจํานวนบัตรลงคะแนน ๒๑๙ ใบ จํานวนบตัร 10 

ในหีบสีขาว ซึง่เปนหบีซึง่รับบัตรลงคะแนนของ นายสมศักดิ ์ เกียรติสุรนนท มีจํานวนบตัร

ลงคะแนน ๒๑๙ ใบ จํานวนบัตรในหีบสีเหลืองของ นางสาวยิ่งลักษณ  ชนิวตัร จํานวน ๒๑๙ ใบ 

ถูกตองตรงกับจํานวนบตัรทัง้หมดที่มาเซน็รบัไวกับเจาหนาที่ คณะกรรมการลงมือนบัคะแนนไดเลย

ครับ กรรมการที่เปนคนขานกรุณาขานเสร็จชูบัตรขึ้นสูง ๆ ดวยนะครับ --------------------------------- 

 15 

          -  ๑๔/๑  

 

 



๒๒ 

 

สนช. ๗          ธนาวด ี ๑๔/๑ 

 

ทานสมาชิกครับ เชิญประชมุกรรมการกลุมมิตรภาพ หองประชุม ๓๔๐๑ อาคารรฐัสภา ๓  

ในเวลา ๑๒.๐๐ นาฬิกาวนันี้ เชญิกรรมการกลุมมติรภาพหรือผูแทนเขารวมประชมุ ขณะนี้ 

การตรวจนับคะแนนของกรรมการทั้ง ๓ ชดุเรียบรอยแลวนะครบั แตเนื่องจากยังรอผลคะแนน 5 

อยางเปนทางการจากคณะกรรมการอยูอีก ๑ คณะ เพราะฉะนั้นระหวางนี้ผมขอเรยีนใหทานสมาชิก

ไดทราบวาเมือ่เสร็จส้ินการประชมุวาระการพิจารณาถอดถอนตามเรื่องดวนที่ ๑  เรื่องดวนท่ี ๒  

และดวนท่ี ๓ แลว เรายังมีวาระการประชมุที่จะประชมุตอนะครบั ไดแก  

เรื่องดวนที่ ๔ ตั้งกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาทีต่รวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  

และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดาํรงตําแหนงผูตรวจการแผนดิน  10 

หลังจากนั้นจะประชมุตอในระเบียบวาระที ่๕ เรื่องคางพิจารณา ซึ่งจะมี ๒ เรือ่ง  

ไดแก  

ระเบียบวาระที ่๕.๑ รายงานของผูสอบบญัชแีละงบการเงินของสํานักงาน 

คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทศัน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ  

สําหรบัปส้ินสุด ณ วนัที่ ๓๑ ธันวาคม ป ๒๕๕๖  และ 15 

ระเบียบวาระที ่๕.๒ รายงานการประเมนิผลการใชจายเงินและทรัพยสินของ 

สํานักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ  

สําหรบัป ๒๕๕๖  

ระเบียบวาระที่ยังจะตองทําการประชมุพิจารณาตอในวนันี้ก็จะมีอกี ๓ วาระ 

อยางที่ผมกราบเรียนใหทราบนะครับ ขอความกรณุาทานสมาชกิอยูรวมประชมุดวย ขณะนี้ผลการ20 

รวมคะแนนของคณะกรรมการควบคุมการออกเสียงลงคะแนนและตรวจนับคะแนนท้ัง ๓ ชุดไดสง

อยางเปนทางการมาแลว --------------------------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๑๕/๑ 



๒๓ 

 

สนช. ๗                 ทิพวรรณ  ๑๕/๑ 

 

ผมจะขอประกาศผลใหทานสมาชิกและส่ือมวลชนไดรบัทราบดังนี้ ขออนญุาตกดออดเชิญสมาชกิ

เขามารับฟงผลการลงคะแนนพรอม ๆ กันนะครับ เมื่อสมาชิกมาพรอมแลว ตอไปนีจ้ะเปนการ

ประกาศผลการลงมตถิอดถอนหรือไมถอดถอนผูถูกกลาวหาทัง้ ๓ สํานวน โดยจะขอเริ่มจากสํานวน5 

ของ นายนคิม  ไวยรัชพานชิ สมาชกิวฒุิสภากอน ผลการออกเสียงลงคะแนน จํานวนคะแนนเสียง

ถอดถอน ๙๕ คะแนน ไมถอดถอน ๑๒๐ คะแนน ไมออกเสียง ๔ คะแนน ผลการลงคะแนน 

ปรากฏวาที่ประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติลงมตถิอดถอนดวยคะแนน ๙๕ คะแนน ซึ่งเปนคะแนน

เสียงที่ไมถึง ๓ ใน ๕ ของจํานวนสมาชกิทั้งหมดเทาที่มอียูของสภานติิบญัญตัิแหงชาติ จึงเปนอันวา

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตมิีมตไิมถอดถอน นายนิคม  ไวยรัชพานิช สมาชกิวฒุิสภา ออกจากตําแหนง 10 

ปรากฏตามใบรวมคะแนนอยางเปนทางการของคณะกรรมการทั้ง ๑๐ ทาน ซึง่กรรมการ 

ทั้ง ๑๐ ทานไดลงลายมือชื่อไวครบถวนนะครบั   

   ตอไปจะเปนการประกาศผลการลงมตถิอดถอนหรอืไมถอดถอน นายสมศักดิ์ 

เกียรติสุรนนท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ออกจากตําแหนง ผลการออกเสียงลงคะแนน คะแนนเสียง

ถอดถอน ๑๐๐ คะแนน  ไมถอดถอน ๑๑๕ คะแนน ไมออกเสียง ๔ คะแนน ผลการลงคะแนน15 

ปรากฏวาที่ประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติลงมตถิอดถอนดวยคะแนน ๑๐๐ คะแนน ซึง่เปน 

คะแนนเสียงที่ไมถึง ๓ ใน ๕ ของจํานวนสมาชิกท้ังหมดเทาที่มีอยูของสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิ 

ดังนัน้จึงถือวาสภานติิบญัญตัิแหงชาติมมีตไิมถอดถอน นายสมศกัดิ ์ เกียรติสุรนนท สมาชิก 

สภาผูแทนราษฎร ออกจากตําแหนง ปรากฏตามเอกสารใบรวมคะแนนอยางเปนทางการ  

ซึ่งทานกรรมการตรวจนับคะแนนทั้ง ๑๐ ทานไดลงลายมือชื่อไวนะครบั   20 

  ตอไปจะเปนการประกาศผลการลงมตถิอดถอดหรือไมถอดถอน นางสาวยิ่งลักษณ 

ชินวตัร นายกรัฐมนตรี ออกจากตําแหนง ผลการออกเสียงลงคะแนน คะแนนถอดถอน  

๑๙๐ คะแนน ไมถอดถอน ๑๘ คะแนน ไมออกเสียง ๘ คะแนน บตัรเสีย ๓ ใบ ผลการลงคะแนน

ปรากฏวาที่ประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติลงมตถิอดถอนดวยคะแนนเสียง ๑๙๐ คะแนน  

ซึ่งเปนคะแนนเสียงท่ีไมนอยกวา ๓ ใน ๕ ของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเทาทีม่ีอยูของสภานิติบญัญตัิ25 

แหงชาต ิดงันัน้จึงถือวาสภานิติบัญญตัแิหงชาตมิีมติใหถอดถอน นางสาวยิ่งลักษณ  ชินวตัร 

นายกรฐัมนตรี ออกจากตําแหนง ปรากฏตามเอกสารใบรวมคะแนนของคณะกรรมการ  

ซึ่งทั้ง ๑๐ ทานไดลงลายมือชื่อไว  -------------------------------------------------------------------------- 

 

           - ๑๖/๑ 30 



๒๔ 

 

สนช. ๗          สมบูรณ  ๑๖/๑ 

 

ทานสมาชิกครับ เปนอันวาการพิจารณาในระเบียบวาระเรื่องดวนที ่๑  เรือ่งดวนท่ี ๒   

เรื่องดวนที่ ๓ ซึ่งทานสมาชกิไดใชสิทธิลงคะแนนเสร็จส้ินเรียบรอยแลว หลังจากนีป้ระธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาติจะตองดําเนนิการตามขอบังคบัการประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติ  5 

ขอ ๑๖๐ คือการแจงมติของที่ประชุมในวันนี้ใหคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจรติ

แหงชาต ิ(ป.ป.ช.) ผูกลาวหาและผูถูกกลาวหา รวมทั้งเลขาธกิารคณะรฐัมนตรี และเจาหนาทีข่องรัฐ

ที่เกี่ยวของกบัเรื่องนี้ทราบตอไป สําหรับบตัรการออกเสียงลงคะแนนซึ่งเปนการออกเสียงลงคะแนน

ลับท้ังหมด ผมจะใหเจาหนาท่ีนําไปทําลายตามระเบียบตอไป  

  อนึ่ง ขอใหสมาชิกทีไ่ดรับเอกสารลับประกอบการพิจารณาทั้ง ๓ สํานวน กรณุาสง10 

สํานวนเอกสารลับที่ไดรับไปจากเจาหนาทีค่ืนที่สํานักงานเลขาธิการวฒุิสภาภายในกาํหนด ๗ วัน

นับตัง้แตวันนี้ สําหรับวันนี้จะมีเจาหนาที่ตั้งโตะรอรับเอกสาร ถาหากทานประสงคทีจ่ะคืนในวันนี้  

ก็สามารถสงคืนเอกสารลับดงักลาวไดจนถงึวนัพฤหัสบดทีี่ ๒๙ มกราคม ๒๕๕๘ โดยสงคืนไดที ่

หองประชมุคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๑๐๒ ชั้น ๑ อาคารรฐัสภา ๒ ภายใน ๗ วัน เปนอันจบ 

การพิจารณาเรื่องดวนที ่๑  เรื่องดวนที่ ๒ และเรื่องดวนที่ ๓  15 

  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวนที ่๔ ตั้งคณะกรรมาธกิารสามัญเพ่ือทําหนาท่ี 

ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อให 

ดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดนิ (ตามมาตรา ๖ วรรคสอง ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 

(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบประกาศคณะรักษาความสงบแหงชาต ิ 

ฉบับที ่๔๘/๒๕๕๗ ลงวนัที่ ๒๙ พฤษภาคม ๒๕๕๗ เรื่อง การสรรหาบุคคลเพ่ือดํารงตําแหนงแทน20 

ตําแหนงท่ีวาง)  
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๒๕ 

 

สนช. ๗          สมบูรณ  ๑๖/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยในคราวการประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๒๓/๒๕๕๗ วันพฤหัสบดีท่ี ๔ ธันวาคม ๒๕๕๗ ทีป่ระชมุไดลงมติไมเห็นชอบให 5 

หมอมหลวงฤทธิเทพ  เทวกลุ ผูที่ไดรับการเสนอชื่อจากคณะกรรมการสรรหาผูตรวจการแผนดิน 

ใหเปนผูดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดิน และไดสงรายชื่อดังกลาวกลับไปยังคณะกรรมการสรรหา 

เพ่ือดําเนินการใหม ตอมาเมือ่วันพฤหัสบดีที่ ๒๕ ธนัวาคม ๒๕๕๗ คณะกรรมการสรรหา 

ผูตรวจการแผนดนิไดมีการประชมุเพื่อดาํเนนิการตามบทบัญญัตขิองกฎหมาย ปรากฏวาทีป่ระชุม

ของคณะกรรมการสรรหามมีติยืนยันบุคคลเดิมดวยมตทีิ่ไมเปนเอกฉนัท ดังนั้นจึงเปนเหตุให 10 

คณะกรรมการสรรหาตองเริม่กระบวนการสรรหาใหมตามประกาศของคณะรักษาความสงบแหงชาติ 

ฉบับที ่๔๘/๒๕๕๗ ลงวนัที่ ๒๙ พฤษภาคม ๒๕๕๗ เรื่อง การสรรหาบุคคลเพ่ือดํารงตําแหนง 

แทนตําแหนงทีว่าง และตามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๒๔๓ 

ประกอบมาตรา ๒๐๖ (๒) กําหนดใหการสรรหาผูตรวจการแผนดินตองดําเนินการใหแลวเสร็จ

ภายใน ๓๐ วนันบัแตวนัที่มีเหตตุองดําเนนิการ  15 

  บัดนี ้คณะกรรมการสรรหาไดเสนอรายชื่อผูสมควรเปนผูตรวจการแผนดนิมายัง 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตแิลว จํานวน ๑ คน คือ นายบรูณ  ฐาปนดุลย เพ่ือใหสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ใหความเหน็ชอบ รายละเอยีดและประวตัิโดยยอของผูไดรับการเสนอชือ่จะปรากฏตามเอกสาร 

ที่แจกใหกับทานสมาชกิทุกทานแลว และโดยทีป่ระกาศคณะรักษาความสงบแหงชาติ  

ฉบับที ่๔๘/๒๕๕๗ เรื่อง การสรรหาบคุคลเพ่ือดํารงตําแหนงแทนตําแหนงทีว่าง กําหนดใหในกรณี 20 

ที่มีความจําเปนตองสรรหาผูดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดนิแทนตาํแหนงที่วางใหดําเนินการ 

สรรหาผูดํารงตําแหนงดงักลาวตามหลักเกณฑและวิธกีารที่เคยดาํเนนิการสรรหามาแลว 

ตามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๕๐ มาตรา ๒๔๓ ----------------------------- 

 

          -  ๑๗/๑ 25 

 



๒๖ 

 

สนช. ๗          วิภาริน ี ๑๗/๑ 

 

ซึ่งใหนําบทบัญญัตขิองมาตรา ๒๐๖ และมาตรา ๒๐๗ มาใชบังคบัในการสรรหาและการเลือก 

ผูตรวจการแผนดนิโดยอนโุลม ดงันัน้เมื่อคณะกรรมการสรรหาไดเสนอรายชื่อผูสมควรเปน 

ผูตรวจการแผนดนิมายังสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเพื่อพิจารณาใหความเหน็ชอบ สภานิติบัญญตัิ 5 

แหงชาติจึงตองดําเนนิการแตงตั้งคณะกรรมาธิการขึน้คณะหนึง่ เพ่ือทาํหนาทีต่รวจสอบประวตั ิ

ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง 

ผูตรวจการแผนดนิตามมาตรา ๑๒๑ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ 

ซึ่งการตัง้คณะกรรมาธิการดงักลาวตามขอบังคบัการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอ ๑๓๗  

ประกอบขอ ๑๓๘ ไดกําหนดใหมีจํานวนไมเกนิ ๒๑ คน โดยตั้งจากสมาชิกท่ีคณะกรรมาธิการ 10 

วิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติเสนอจํานวนไมเกนิ ๕ คน จํานวนนอกจากนัน้ใหท่ีประชุม 

ตั้งจากรายชื่อสมาชิกทีค่ณะกรรมาธิการสามัญประจําสภาเสนอจากกรรมาธิการคณะนั้นคณะละ  

๑ คน ดังนัน้ในวันนี้ก็จะเปนการตั้งคณะกรรมาธิการขึน้เพ่ือทําหนาทีต่รวจสอบประวัต ิ 

ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง 

ผูตรวจการแผนดนิ ผมจึงขอใหที่ประชุมไดพิจารณากําหนดจํานวนรายชื่อกรรมาธกิารในคณะนี ้ 15 

มีทานใดจะเปนผูเสนอครับ ทานสมชายเชิญครับ 

    นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม นายสมชาย 

แสวงการ สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอจํานวนคณะกรรมาธกิาร จํานวน ๑๗ คน ขอผูรับรองครบั 

   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 20 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีผูเสนอใหมีจํานวนกรรมาธกิาร จํานวน  

๑๗ คน มีผูรับรองถูกตอง มทีานสมาชิกทานใดจะเสนอจํานวนกรรมาธิการเปนอยางอื่นหรือไมครับ 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบนะครับ  

ผมขอเชญิที่ประชมุเสนอรายชื่อกรรมาธกิารเลยครบั เชญิทานสมชายครับ 

   นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม นายสมชาย 

แสวงการ สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอรายชือ่กรรมาธิการ จํานวน ๑๗ คน ดังนี้ครบั 30 



๒๗ 

 

สนช. ๗          วิภาริน ี ๑๗/๒ 

 

     ๑. นายกลานรงค  จันทิก 

     ๒. พลเรือเอก จักรชัย  ภูเจริญยศ 

     ๓. พลอากาศเอก ชนัท  รตันอบุล 5 

     ๔. พลอากาศเอก ตรีทศ  สนแจง 

     ๕. พลเอก ไตรรตัน  รังคะรัตน 

     ๖. พลโท เทพพงศ  ทิพยจันทร 

    ๗. พลเรือเอก พิจารณ  ธรีเนตร 

    ๘. พลโท พิสิทธิ์  สิทธิสาร 10 

    ๙. นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ 

  ๑๐. พลเอก สกล  ชืน่ตระกลู 

  ๑๑. พลเอก สมเจตน  บญุถนอม 

  ๑๒. พลตรี สมโภชน  วังแกว 

  ๑๓. นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศิร ิ15 

  ๑๔. พลเอก โสภณ  ศีลพิพัฒน 

  ๑๕. พลอากาศเอก อาคม  กาญจนหิรญั 

  ๑๖. พลเอก องอาจ  พงษศกัดิ ์

   ๑๗. พลเอก อูด  เบื้องบน 

  ขอผูรับรองครับ  20 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อกรรมาธกิาร ๑๗ ทาน มีผูรับรอง 

ถูกตอง มีทานสมาชิกผูใดจะเสนอรายชื่อเปนอยางอื่นหรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถือวาทีป่ระชุมเหน็ชอบ  

ตอไปขอเชิญเลขาธิการอานรายชื่อกรรมาธิการ ๑๗ ทานใหมอกีครัง้หนึ่งครับ 

   นายไพโรจน  โพธไิสย (รองเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่แทนเลขาธิการ 

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   รายชื่อคณะกรรมาธกิารสามญั 30 



๒๘ 

 

สนช. ๗          วิภาริน ี ๑๗/๓ 

 

เพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับ 

การเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดิน  

    ๑. นายกลานรงค  จันทิก 5 

     ๒. พลเรือเอก จักรชัย  ภูเจริญยศ 

     ๓. พลอากาศเอก ชนัท  รตันอบุล 

     ๔. พลอากาศเอก ตรีทศ  สนแจง 

     ๕. พลเอก ไตรรตัน  รังคะรัตน 

     ๖. พลโท เทพพงศ  ทิพยจันทร 10 

    ๗. พลเรือเอก พิจารณ  ธรีเนตร 

    ๘. พลโท พิสิทธิ์  สิทธิสาร 

    ๙. นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ 

  ๑๐. พลเอก สกล  ชืน่ตระกลู 

  ๑๑. พลเอก สมเจตน  บญุถนอม 15 

  ๑๒. พลตรี สมโภชน  วังแกว 

  ๑๓. นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศิร ิ

  ๑๔. พลเอก โสภณ  ศีลพิพัฒน 

  ๑๕. พลอากาศเอก อาคม  กาญจนหิรญั 

  ๑๖. พลเอก องอาจ  พงษศกัดิ ์20 

   ๑๗. พลเอก อูด  เบื้องบน 

 

           - ๑๘/๑ 

 

 25 



๒๙ 

 

สนช. ๗          ราตรี  ๑๘/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อกรรมาธกิารถูกตองนะครับ ตอไป 

ขอใหที่ประชมุพิจารณากาํหนดเวลาการทํางานของกรรมาธิการคณะนี ้แตเนื่องจากรัฐธรรมนูญ 5 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๒๐๖ (๒) กําหนดใหสภาตองดําเนินการ 

ใหความเหน็ชอบใหแลวเสรจ็ภายใน ๓๐ วนั นับตั้งแตวนัที่สภาแหงนี้ไดรับรายชื่อจาก

คณะกรรมการสรรหา ซึ่งปรากฏวาสภานิตบิัญญัตแิหงชาติไดรบัรายชื่อเมื่อวันพฤหสับดีท่ี ๒๒ 

มกราคม ๒๕๕๘ จึงครบกําหนด ๓๐ วัน ในวนัศุกรท่ี ๒๐ กุมภาพันธ ๒๕๕๘ ดังนั้นการกําหนด

กรอบเวลาการทาํงานของกรรมาธิการคณะนี้ ผมขอใหอยูในกรอบเวลาตามที่ไดแจงใหที่ประชุม10 

ไดรบัทราบดวยนะครบั อยาใหเกินวันที ่๒๐ กมุภาพันธ ๒๕๕๘ เชญิทานสมชายครบั  

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม นายสมชาย  

แสวงการ สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอระยะเวลาการดาํเนนิงานของคณะกรรมาธกิารชุดนีภ้ายใน ๒๐ วนั 

ขอผูรับรองครับ  15 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   มีผูเสนอระยะเวลาทํางานของคณะกรรมาธิการ

สามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับ

การเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดิน ชุดนี้ ๒๐ วนั มีผูรับรองถูกตอง มีทานใดจะเสนอ20 

ระยะเวลาเปนอยางอืน่ไหม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบนะครับ 

กําหนดเวลาการทํางานของคณะกรรมาธิการชดุนี ้๒๐ วัน แลวจะนัดประชมุ ครั้งแรกเมื่อไร  25 

ผมจะแจงใหทราบตอไปนะครับ เปนอันจบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๔  

  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมมี 

  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  ไมม ี

 

 30 



๓๐ 

 

สนช. ๗          ราตรี  ๑๘/๒ 

 

  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา 

  มีเรื่องที่จะเขาสูการพิจารณาวันนี้ ๒ เรื่อง แตกอนท่ีจะไป ๒ เรื่องดงักลาว  

ผมขอแจงใหทีป่ระชุมและส่ือมวลชนไดทราบวา อีกสักครูทานประธานสภานติิบญัญัตแิหงชาติ 5 

จะแถลงขาวเกี่ยวกบัผลการลงมตขิองทีป่ระชุม เรื่องการถอดถอนหรือไมถอดถอนผูดํารงตําแหนง

ทางการเมืองท้ัง ๓ ทาน จะแถลงขาวตอส่ือมวลชนท่ีหองแถลงขาว หองโถงอาคารรฐัสภา ๑  

นะครับ  

  (ที่ประชมุรบัทราบ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตอไปจะเปนระเบียบวาระที่ ๕.๑ รายงานของ

ผูสอบบัญชีและงบการเงินของสํานกังานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน และ

กิจการโทรคมนาคมแหงชาติ สําหรบัปส้ินสุด ๓๑ ธนัวาคม ๒๕๕๖ (ตามมาตรา ๖๙ วรรคสอง  

แหงพระราชบญัญตัิองคกรจัดสรรคลื่นความถี ่และกํากบัการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง 

วิทยุโทรทศัน และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓) 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๓๑ 

 

สนช. ๗          ราตรี  ๑๘/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยสํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิไดเสนอ

รายงานของผูสอบบญัชแีละงบการเงนิของสํานกังานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง  5 

กิจการโทรทศัน และโทรคมนาคมแหงชาติ สําหรบัปส้ินสุด ณ วนัที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๕๖  

(ตามมาตรา ๖๙ วรรคสอง แหงพระราชบญัญตัิองคกรจัดสรรคลื่นความถี ่และกํากบัการประกอบ

กิจการวิทยุกระจายเสียง วทิยุโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓) มายังสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิรายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จัดวางใหกับทานสมาชิกแลว โดยทีม่าตรา ๖ วรรคสอง 

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ บญัญตัใิห 10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิําหนาที่สภาผูแทนราษฎร วุฒิสภา และรัฐสภา ดงันัน้สภานติิบัญญตัิ

แหงชาติจึงตองเปนผูพิจารณารายงานฉบับดังกลาว และสํานักงานการตรวจเงินแผนดนิไดมีหนังสือ

มอบหมายใหผูแทนเขาชีแ้จงเพ่ือประโยชนในการพิจารณา ฝายเลขานกุารขอรายชือ่ผูแทนจาก

สํานักงานการตรวจเงนิแผนดินดวยครับ รายชื่อผูชี้แจงจากสํานกังานการตรวจเงินแผนดนินะครบั 

ประกอบดวย  15 

  ๑. นางภัทรา  โชวศรี   ผูอํานวยการสํานักตรวจสอบงบการเงินที ่๖    

  ๒. นางวารนิทร  ตุลาคุปต  นักวชิาการตรวจเงินแผนดินชํานาญการพิเศษ  

  เชิญผูชีแ้จงเขาประจําทีค่รับ 

   (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

 20 

           -  ๑๙/๑ 

 



๓๒ 

 

สนช. ๗          มยุรี  ๑๙/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั มขีาวที่จะแจงใหทราบ 

สําหรบัคณะกรรมาธกิารสามัญเพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบประวตั ิความประพฤต ิและพฤตกิรรม 5 

ทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนงผูตรวจการแผนดิน จะมีการประชุม 

นัดแรกในวนันี ้เวลา ๑๔.๐๐ นาฬิกา ณ หองประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๙ ชั้น ๓  

อาคารรัฐสภา ๒ จึงขอเชิญกรรมาธิการทัง้ ๑๗ ทาน ตามรายชื่อทีท่ี่ประชุมเห็นชอบไปเมื่อสักครูนี ้

ไปประชุมโดยพรอมเพรียงกนัวนันี้ เวลา ๑๔.๐๐ นาฬิกา จึงแจงใหทราบนะครับ 

  (ที่ประชมุรบัทราบ) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผูชี้แจงพรอมหรอืไมครับ 

  นางภัทรา  โชวศร ี(ผูชี้แจง)   :   พรอมคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาพรอมแลวเชญิผูชี้แจงแถลงเลยครับ 15 

  นางภัทรา  โชวศร ี(ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานนะคะ และกราบสวัสดี

สมาชิกสภาผูทรงเกียรติทกุทาน ดิฉนั ตัวแทนจากสํานกังานการตรวจเงนิแผนดิน นางภัทรา  โชวศร ี 

ผูอํานวยการสํานักตรวจสอบการเงินที ่๖ เปนผูรับผิดชอบในการตรวจสอบงบการเงินของสํานักงาน 

กสทช. หรือสํานักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคม 

แหงชาต ิสําหรับผลการตรวจสอบของสํานกังานการตรวจเงนิแผนดนิ (สตง.) สําหรบังบการเงิน 20 

ประจําป ๒๕๕๖ จะเหน็วาจะมีขอมูลในหนารายงานของผูสอบบญัชีในประเดน็ที่เรามีเรื่องของ 

การติดเงื่อนไขในหนารายงานของผูสอบบญัชีในประเดน็ของการตัง้กองทุนบําเหน็จพนักงานของ  

กสทช. ซึ่งไมเปนไปตามมาตรฐานการสอบบญัชี ซึ่งทาง กสทช. จะตองทําการแกไข ปรับปรุง 

ในเรื่องนี้ในงวดตอไป  

สําหรบัประเด็นท่ี ๒ เปนในกรณีของการเชาทรัพยสินของ กสทช. ไมวาจะเปน 25 

ในเรื่องของยานพาหนะหรือเครื่องใชภายในสํานกังาน ซึง่ตามมาตรฐานการบญัชีจะตองระบวุา 

สัญญาเชาเหลานัน้ถือเปนสัญญาเชาทางการเงิน เมือ่เปนสัญญาเชาทางการเงนิจะตองบันทึก 

สินทรัพยเหลานัน้เปนสินทรพัยของหนวยงาน แตปรากฏวา กสทช. ไดบนัทึกรายการดงักลาว 

เปนคาเชา ตรงนี้คือสวนที่เราติดเงื่อนไขไว สําหรับในสวนที่เปนขอมูลในวรรคเนน ถาทุกทานไดมี 

รายงานของผูสอบบญัชีอยูในมือจะเหน็วาสําหรับขอมูลในวรรคเนนเราเนนในเรื่องของรายได 30 



๓๓ 

 

สนช. ๗          มยุรี  ๑๙/๒ 

 

ที่เกิดจากไดรบัการจัดสรรตาม พ.ร.บ. องคกรจัดสรรคล่ืนความถีแ่ละกํากบัการประกอบกิจการ 

วิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓ ในมาตรา ๕๐ ทีก่ําหนดใหม ี

การบริการโทรคมนาคมพ้ืนฐานเพ่ือสังคมทีเ่ราเรียกส้ัน ๆ วายูโซ (USO) ในสวนที่ กสทช. มีอํานาจ 5 

หนาทีต่ามกฎหมายที่สามารถเรียกเก็บคาบรกิารจากกิจการโทรคมนาคม ผูประกอบการพวกมือถือ 

ตาง ๆ เขามาได ในเงื่อนไขนั้นกค็ือวาเขาจะตองจัดทําแผนการใชจายเงิน เมื่อการจัดทําแผน 

การใชจายเงิน สตง. ตรวจสอบแลวมีความมั่นใจวาแผนการใชจายเงินสามารถท่ีจะใชจายเงินไดตาม 

กําหนดจริง ๆ ไดตามแผนนัน้จริง ๆ ในมาตรฐานการบญัชีจะตองบันทึกแผนการใชจายเงินนั้น 

เปนคาใชจายทันท ีแลวก็ทยอยตัดจาย แตปรากฏจากการตรวจสอบเราพบวาถึง กสทช. จะม ี10 

แผนการใชจายเงินวาสามารถใชจายเงนิ ๒๐,๐๐๐ กวาลานบาทได ถาไดรับเงินเรียกเก็บจาก 

ผูประกอบการในกิจการโทรคมนาคม จากการตรวจสอบพบวาไมสามารถท่ีจะใชจายเงินจํานวน 

ดังกลาวได โดยเฉพาะในป ๒๕๕๖ เราพบวามีการใชจายเงินเพ่ือกิจการยูโซไดเพียง ๒ ลานบาท  

เมื่อไมเขาเงื่อนไขตรงนีก้็ไมสามารถที่จะรับรูประมาณการคาใชจายดังกลาวเขาเปนคาใชจายของ 

กสทช. ได นั่นคือในสวนท่ีเราเนนใหกับผูที่ใชงบทางการเงินทุกทานทราบวา กสทช. ในเรื่อง 15 

งบการเงนิมีส่ิงใดที่ไมเปนไปตามมาตรฐานการบญัชี และมีส่ิงใดที่ผูที่อานงบจะตองระวงัในการที่จะ 

พิสูจนถึงในเรื่องของผลการดําเนินงาน หรอืฐานะการเงนิของหนวยงานนี ้ทีนี้ในตามกฎหมาย 

นอกจาก สตง. จะตองแจงเขากับทีป่ระชุมสภาแหงนี้ในเรื่องของผลการตรวจสอบรายงาน 

งบการเงนิแลว -------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 20 

          -  ๒๐/๑ 

 

 



๓๔ 

 

สนช. ๗              นนทศกัดิ์  ๒๐/๑ 

 

เราจะตองแจงรายงานการประเมนิผลการใชจายเงนิและทรัพยสินขององคการ หนวยงาน

คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทศัน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ (กสทช.) ดวย 

สําหรบัรายงานการประเมินผลและการใชจายเงินในกรอบการทํางานของสํานักงานการตรวจเงนิ5 

แผนดนิ (สตง.) เราแบงหัวขอในการพิจารณารายงานประเมินผลออกเปนท้ังหมด ๓ หัวขอหลัก

ดวยกนั นั่นก็คือประเมินผลการใชจายเงิน แลวก็ประเมนิผลการใชทรัพยสิน แลวตวัสุดทายคือ 

ประเมินผลโครงการ ถานอกเหนือจากนั้นมีเรื่องอื่น ๆ ท่ีไมเขากรอบใน ๓ เรื่อง ก็จะเปนเรื่องอื่น ๆ 

ที่เราจะเสนอเปนหัวขอท่ี ๔ ไมทราบวาทุกทานมีรายงานประเมนิผลหรือยังคะ เดี๋ยวจะไดไลไป

ตามแตละขอ ขออนญุาตไลตามแตละหวัขอ สําหรับในเรื่องของการประเมินผลการใชจายเงินจะเหน็10 

วาในป ๒๕๕๖ กสทช. มีรายไดเปนจํานวนถงึ ๑๑,๖๕๘ ลานบาท ในรายได ๑๑,๖๕๘ ลานบาท 

เปนรายไดที่เกดิจากตามมาตรา ๑ มาตรา ๖๕ (๑) และ (๒) อยูประมาณ ๕๕,๗๕๑ ลานบาท  

สวนใหญเปนคาธรรมเนียมที่เรียกเกบ็จากผูประกอบการ ผูประกอบการดงักลาวสวนใหญก็จะเปน

ผูประกอบการในกิจการโทรคมนาคม สวนในมาตรา ๓  มาตรา ๖๕ (๓) ถึง (๕) กจ็ะเปนรายได 

อื่น ๆ แลวที่สําคัญก็คือรายไดที่จะตองถูกนาํสงเขากองทนุของ กสทช. จะมถีงึ ๕,๘๐๙ ลานบาท 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เดี๋ยวทานผูชีแ้จงตอนนี้เราอยูระเบียบ 

วาระ ๕.๑ คือรายงานงบการเงิน ไปเรื่องคาใชจายแลวหรือ คาใชจายอยูในวาระถดัไป  

  นางภัทรา  โชวศร ี(ผูชี้แจง)   :   ไดคะ ถาอยางนัน้ในสวนของงบการเงนิก็จะเปน

ขอมูลงบการเงนิกอน 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เอาเรื่องงบการเงิน ๓๑ ธนัวาคม ๒๕๕๖ กอน 

  นางภัทรา  โชวศร ี(ผูชี้แจง)   :   ก็จะเปนขอมูลทีเ่สนอถึงรายงานผลการตรวจสอบ

อยางที่แจงไว ก็จะมี ๒ ประเด็นหลัก ๆ ในหนารายงาน ขอบพระคุณคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานสมาชิกครับ รายงานงบการเงนิ 

ของผูสอบบัญชี สําหรับการตรวจสอบและรายงานงบการเงินสิน้สุด ณ ๓๑ ธนัวาคม ๒๕๕๖  

ของสํานักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาต ิ

(กสทช.) มีทานสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายหรือไม เชิญทานโกศลครบั 

 30 



๓๕ 

 

สนช. ๗                 นนทศักดิ์  ๒๐/๒ 

 

  นายโกศล  เพ็ชรสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายโกศล  เพ็ชรสุวรรณ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ กระผมจะขอกราบเรียน

ตั้งขอสังเกตในเรื่องรายไดป ๒๕๕๖ ของสํานักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการ5 

โทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ (กสทช.) ทีก่ฎหมาย กสทช. ไดใหอํานาจ กสทช.  

เปนผูกําหนดอตัราคาธรรมเนียมและการจัดเก็บ เพ่ือนํามาเปนคาใชจายในการกํากบัการประกอบ

กิจการวิทยุกระจายเสียง วทิยุโทรทัศน และวิทยุโทรคมนาคม ซึ่งตามรายงานตามงบรายได 

ในหนา ๓ ของรายงานการเงินป ๒๕๕๖ ซึง่เปนรายไดจากคาธรรมเนียมและรายไดจากมาตรา 

ตาง ๆ ที่ประกอบดวยรายไดคาตอบแทนคล่ืนความถีว่ทิยุคมนาคม รายไดคาธรรมเนียมใบอนุญาต10 

ตาม พ.ร.บ. วิทยุคมนาคม รายไดคาธรรมเนียมใบอนุญาตประกอบการ รายไดคาธรรมเนียม 

เลขหมาย -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๒๑/๑ 



๓๖ 

 

สนช. ๗                 นนทพร  ๒๑/๑ 

 

รายไดคาธรรมเนียมอื่น ๆ ดานโทรคมนาคม รายไดคาธรรมเนียมใบอนุญาตประกอบกิจการ 

กระจายเสียง รายไดคาธรรมเนียมใบอนุญาตประกอบกจิการโทรทัศน รายไดคาธรรมเนียมทดลอง 

ประกอบกิจการกระจายเสียง รายไดคาธรรมเนียมใบอนญุาตตามมาตรา ๗๐ รายไดคาธรรมเนียม 5 

การเขาประมูลทีวดีิจิตอล รายไดคาธรรมเนียมอืน่ ๆ จากการกระจายเสียงและโทรทัศน รายได 

เงินกองทุนพัฒนาจากผูรับใบอนญุาต และรายไดจากสถานวีิทยุ ปณ. ๑ รวมเปนรายไดประมาณ 

๑๑,๐๐๐ ลานบาท อยางท่ีทางสํานกังานการตรวจเงินแผนดิน (สตง.) ไดเรียนวาเปนเงนิ  

๑๑,๖๐๐ ลานบาท ตามงบในหนา ๓ จะมากกวาคาใชจาย ซึ่งมีอยู ๓,๓๐๐ ลานบาท เพราะฉะนั้น

รายไดมากกวารายจาย มากกวา ๓ เทาตวั ซึ่งรายได ๓,๓๐๐ ลานบาท เปนในเรื่องคาใชจายตามที่10 

ทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติไดเคยตั้งกระทูถามไปครั้งหนึง่เมือ่ไมนานมานี้วา เปนคาใชจาย

ในการกาํกับ การประกอบการที่คอนขางจะฟุมเฟอยมาก ฉะนัน้ตามรายงานงบการเงินในป ๒๕๕๖ 

ที่รายไดสูงกวาคาใชจายสุทธิถึง ๘,๐๐๐ ลานบาท รายไดของ กสทช. นีเ้ปนตนทุนของ 

ผูประกอบการ ซึ่งในท่ีสุดก็จะสะทอนออกเปนราคาคาบริการทีป่ระชาชนผูใชบรกิารจะตองจาย 

ดังนัน้ถาคาธรรมเนียมตาง ๆ ต่าํลง คาบริการจะต่ําลงดวย จะทาํใหการบรกิารไปถึงผูมีรายไดนอย15 

ไดจํานวนมากขึน้ อนัจะเปนผลดีตอการพัฒนาประเทศ กระผมจึงขอตั้งขอสังเกตวา ในการ

ตรวจสอบหรือการออดิท (Audit) บัญชแีละงบการเงินของ กสทช. นีค้วรจะมกีารนําไปเปรียบเทียบ

กับประเทศสมาชิกอาเซียน (ASEAN) โดยเฉพาะประเทศท่ีเปนคูแขงของเราวาทั้งอตัรา

คาธรรมเนียมและคาใชจายของการกํากับการประกอบการของไทยนั้นอยูในระดับที่เหมาะสม

หรือไม และในการเปรียบเทยีบนั้น ถาใชอตัราของจีดีพี เปอร แคพพิตา (GDP per capita) ที่อยู 20 

ในหนวยของพีพีพี เพอเชสชงิ เพาเวอร พารติี้ (Purchasing Power Parity) ก็จะเหน็ไดชัดวา 

คาบรกิารโทรคมนาคมของเราจะอยูในฐานะที่จะแขงขนักับประเทศสมาชกิบางประเทศของอาเซียน

ไดหรือไม จึงขอกราบเรียนตัง้ขอสังเกต ขอบพระคุณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกทานอืน่หรอืไมครับ เชญิทานวัลลภ25 

ครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ความจริงเรื่อง กสทช. กบัผมเปนคนตัง้กระทูถามในรัฐสภาแหงนี ้

โดยเฉพาะเรื่องเกี่ยวกบัการใชคาใชจายที่เกนิขนาด แลวเขาใจวาในเอกสารที่สงมาใหเราจะมี

ขอความในจดหมายนาํที่ลงในวันท่ี ๑๐ ตุลาคม ๒๕๕๗ ซึ่งในเอกสารนาํจะมเีอกสารอยู ๓ ฉบบั 30 



๓๗ 

 

สนช. ๗          นนทพร  ๒๑/๒ 

 

ดวยกนั ฉบบัแรกเปนของเลขาธกิารสํานักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กจิการโทรทัศน 

และกิจการโทรคมนาคมแหงชาต ิ(กสทช.) ฉบับที ่๒ เปนของผูวาการตรวจเงนิแผนดิน  

แลวฉบับที่ ๓ เปนของเลขาธิการคณะรักษาความสงบแหงชาติ (คสช.) หลักก็คือวาใหมีการยกเลิก5 

ชั้นความลับของเอกสารสําเนารายงานประเมนิผลใชจายและทรัพยสินป ๒๕๕๖ ----------------------- 

 

- ๒๒/๑ 



๓๘ 

 

สนช. ๗         จิตตมิา มวง  ๒๒/๑ 

 

บังเอญิเอกสารชิน้นัน้ ผมกม็ีครับ ในเอกสารชิ้นนั้นสอดคลองตองกบักระทูถามที่กระผมยกขึน้มา

ถาม แลวก็นาํไปสูความพยายามที่จะเปล่ียนแปลงใหการใชเงินของสํานักงานคณะกรรมการกิจการ

กระจายเสียง กิจการโทรทศัน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ (กสทช.) ในสวนที่ฟุมเฟอย 5 

โดยใชเหตไุดถูกสะสางในอนาคตตอไป ทีนี้ในหนาที่ ๓ ของรายงานของผูสอบบญัชแีละงบการเงนิ

ในหนาที่ ๓ โดยเฉพาะเรือ่งคาใชจายจากการดําเนินงาน ใน ๒ ตัวดวยกันทีข่ออนญุาตถาม 

ทานผูชีแ้จงในหนาที ่๓ ในหมวดคาใชจายจากการดําเนนิงาน หวัขอที่ ๓ คาใชจายดานบุคลากร

เฉล่ียวา ๑,๐๐๐ ลานบาท ใชหรือไม ๑,๐๐๐ ลานบาท แลวคาใชจายในการดาํเนนิงาน 

อีก ๑,๘๐๐ ลานบาท รวมเบ็ดเสร็จก็เกอืบ ๓,๐๐๐ ลานบาท เบด็เสร็จใชจายถือวาสูงมาก  10 

แตเนื่องจากวาในนีไ้มไดมีรายงานบอกวาทานใชจายดานใด แตเขาใจวาในชัน้ความลับได

อรรถาธบิายรายละเอียดไวคอนขางมากวาใชจายอะไรที่ฟุมเฟอยมาก ซึ่งผมจะไมขอเทาความ 

เพราะผมก็อรรถาธิบายแลวก็ตั้งกระทูถามไปแลว แตผมมีขอมูลอกีตวัหนึ่งทีข่ออนุญาตสอบถาม 

ทางฝายบญัชีเสียเลยวาทานทราบเหมือนที่ผมทราบหรือไม ม ี๒ ตวัเลข ที่เปนตัวเลขมหัศจรรย 

ที่เกิดขึ้นในระยะหลังก็คือ  15 

  เรื่องท่ี ๑ การสรางปอมยามทางเขาของ กสทช. ซึ่งใชเงนิมากมายมหาศาลมาก 

เรื่องนี้ทานไดตรวจพบตัวเลขขนาดไหน ปอมยามทางเขาซึ่งใชตัวเงินสูงมาก ผมตองขออภัยที่ผม

ไมไดเอาขอมูลมาจากหองทีท่ํางาน  

  เรื่องท่ี ๒ คือการทํานามบัตรของกรรมการ กสทช. ไมทราบวาทานไดขอมูล 

เหมือนผมหรือไม หรือจริงหรือไม นามบตัรเปนนามบัตรปกตเิหมอืนเราม ีแตตราที่เปนตรา20 

สัญลักษณ กสทช. ทาํดวยทอง ฉาบดวยทองคําเปนอยางนั้นทีเ่ขาใหขอมูลผมมา ความเวอร ๆ  

แบบนี้ทานตรวจพบหรือไม หรือวาไมใชของป ๒๕๕๖ ของป ๒๕๕๗ ทานกช็วยตอบผมดวย  

ผมก็คดิวาลักษณะการใชเงนิที่มโหฬารพันลึกแบบนีเ้กดิในหนวยงานนี้มาก แลวบังเอิญผมพยายามดู

ในนี้ผมยังหาไมพบ ถาทานมีขอมูลอะไรก็บอกผมได โดยท่ีแจงหรอืในท่ีลับก็ไดไมมปีญหา ผมถือวา 

เปนเรื่องใหญท่ีตองตรวจสอบใหจริงจังกวาเดิม เพราะผมมีความรูสึกวานี่คอืการใชจายเงินแผนดิน25 

แตเขาคดิวาเปนเงนิทีข่องเขาหามาเองซึ่งไมใช ดูจากตวัเลขที่ทานสมาชิกผูอาวโุสเมือ่สักครู 

อรรถาธบิายรายรบัที่ไดมาเปนรายรับจากหนวยงานอืน่ทั้งส้ินที่ยึดเขามา เอาของทีโอที (TOT) มา  

เอาขององคการโทรศัพทสารพัดมา หมายเลขของคนอืน่เขาทัง้นัน้ ไมไดเนรมติหาเงินมาเอง  

แตคิดวาตวัเองเปนเจาของเงิน แลวงบประมาณไมตองผานการพิจารณาของสภาก็เลยใชกัน 

สุรุยสุรายไปขนาดนั้น เพราะฉะนั้น ๒ เรื่องใหม ๆ ที่ผมเพ่ิงคนพบขอมูลมา คอืเรื่องปอมมหากาฬ  30 



๓๙ 

 

สนช. ๗         จิตตมิา มวง  ๒๒/๒ 

 

ปอมยามใชเงินมหาศาลกบันามบตัรเคลือบทองทีว่าจรงิเท็จประการใด ทานไดตรวจสอบบางหรอืไม 

หรือยังไมมขีอมูลผมจะสงให ทานจะไดไปชวยตรวจสอบใหผมดวย ในฐานะท่ีทานเปนคนท่ีตรวจเงิน

ของแผนดิน ขอบคุณมากครบัทานประธาน 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกทานอืน่อีกหรือไม ผมจะไดใหผูแทน

ตอบในคราวเดียวกนัเลย 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมีกเ็ชิญผูแทนชี้แจงครบั 

  นางภัทรา  โชวศร ี(ผูชี้แจง)   :   ขอบคุณนะคะ อยากจะเรียนวาในเรื่องของ 

การพิจารณารายไดกบัคาใชจายกอน ซึ่งทางสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน (สตง.) ตรวจสอบ 

เราก็เห็นดวยวาในสวนของรายไดนี้จะเปนรายไดที่เกดิจากการเรียกเก็บผูประกอบการคอนขางสูง  

มีคาใชจายในสัดสวนถงึแมจะดวูาแตกตางจากรายไดมาก ยังมีผลประกอบการทีม่ีผลประกอบการ 15 

ที่แสดงวาดีอยู แตวาเราก็มมีุมมองวารายไดที่เรียกเกบ็นั้น อยางที่ทุกทานทราบใน ๓ หวัหมวด 

รายไดของกองทนุวิจัยและพัฒนาและรายไดจากผูประกอบการเรียกเก็บภายใต พ.ร.บ. กฎหมาย

ของ กสทช. ทีเ่อื้อใหเก็บในเปอรเซ็นตเทาไร ตรงนัน้จะตองมกีารพิจารณาในแงของกฎหมายกนั 

อีกครัง้สําหรับหนวยงานที่เกี่ยวของในทางกฎหมาย ในสวนของคาใชจายเราจะเห็นวาคาใชจาย 

ที่ทานบอกวามีคาใชจายสูงใน ๒ สวน คอืคาใชจายของบุคลากรและคาใชจายของการดําเนนิงาน 20 

ในสําหรบัสวนของคาใชจายดําเนินงานเดี๋ยวจะขออนญุาตแถลงในสวนของที่จะเปนรายงาน

ประเมินผล ------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

          - ๒๓/๑ 



๔๐ 

 

สนช. ๗              อารีวรรณ  ๒๓/๑ 

 

ซึ่งจะเปนหวัใจหลักที ่สตง. ไดทําการตรวจสอบแลวก็แจงมาในรายงานประเมนิผล ในสวนของ

คาใชจายที่เหลือเปนจํานวนสูงมาก ขอโทษ รายไดที่มีจํานวนสูงมากแลวกแ็ทบจะไมไดมีการใชเลย

ในป ๒๕๕๖ ที่เราตรวจสอบก็คือเงนิสมทบกองทุนพัฒนาผูรับใบอนุญาตเพ่ือใชจายในโครงการยูโซ 5 

(USO) ที่มีจํานวนถงึ ๕,๖๖๙ ลานบาท จํานวนนี้ทีด่ิฉนักลาวนําตัง้แตครั้งแรกวามกีารใชจายเพ่ือไป

ทําในโครงการยูโซ โครงการยูโซคือโครงการขยายโอกาสใหประชาชนท่ีอยูในฐานะทีด่อยโอกาส 

ตามขอบชายแดนหรือพ้ืนทีห่างไกลไดทราบขอมูลขาวสารทางอนิเทอรเน็ตหรือสามารถจะตดิตอ 

หากนัได ตรงนี้มีการใชจายในป ๒๕๕๗ เพียงประมาณ ๒ ลานบาท ก็เลยทําใหดูเหมือนวา 

ผลประกอบการในป ๒๕๕๖ ดี สําหรับของทานที่ไดใหขอมูลในเรือ่งของการสรางปอมยามแลวก็10 

นามบตัรของทางคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคม

แหงชาต ิ(กสทช.) อยากเรียนวาทาง สตง. ไดอยูในระหวางดําเนินการในเรื่องนี้ สําหรับสายตรวจ 

งบการเงนิสวนหนึ่งในงานหลักของเราตองกราบเรียนวางานตรวจสอบงบการเงนิเปนงานตรวจสอบ

ที่ตามหลัง ก็คือหมายความวาเขาเบกิจายเสร็จแลวเรากม็าตรวจสอบพิสูจนงบการเงนิ อยางไรก็ตาม

สายตรวจงบการเงินสายตรวจท่ีอยูใน กสทช. เรากไ็มเพียงแคตรวจงบตามหลังท่ีเขาเบกิจาย 15 

แลวเสร็จ สําหรบัคาใชจายที่เกิดขึ้นในระหวางนี้ทีเ่รากาํลังตรวจ ปนีป้ ๒๕๕๘ สตง. จะตองไปตรวจ

งบของป ๒๕๕๗ สําหรับทีมตรวจสอบการเงิน แตในเรื่องของปอมยาม สายตรวจเราก็ประสานงาน

กับสายตรวจทีต่รวจสอบพัสดุจัดซื้อจัดจาง ขณะนี้กาํลังดําเนินการตรวจสอบอยูสําหรับปอมยาม 

สําหรบัเรื่องนามบตัรของ กสทช. เราก็เห็นวามกีารจัดพิมพ มีคาใชจายท่ีสูงมากตอ ๑ นามบตัร  

ก็ใหทาง กสทช. ชี้แจงและตวัสายตรวจเองกต็ิดตามในเรือ่งนี้อยูวาผลการที่เขาใหขอมูลเปนอยางไร 20 

อยางไรก็ด ีสตง. ก็ยินดแีละนอมรบัถาทานมีเอกสารอะไรที่จะชวยใหการทํางานของ สตง.  

มีความรวดเร็วขึ้น เราก็นอมรับที่จะรับเอกสารเหลานั้นไปประกอบการตรวจสอบ ขอบพระคุณคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีขอเพ่ิมเตมิหรอืไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาจบการพิจารณาวาระ ๕.๑  

 

 

 30 



๔๑ 

 

สนช. ๗                อารวีรรณ  ๒๓/๒ 

 

การรบัฟงรายงานของผูสอบบัญชแีละงบการเงนิของสํานักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง 

กิจการโทรทศัน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาต ิสําหรบัปส้ินสุด ณ วนัท่ี ๓๑ ธันวาคม ๒๕๕๖ 

ตอไปจะเปนระเบียบวาระ ๕.๒ ซึ่งตอเนื่องกับ ๕.๑  5 

  ๕.๒ รายงานการประเมนิผลการใชจายเงินและทรัพยสินของสํานกังาน

คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทศัน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ สําหรบั 

ป ๒๕๕๖ (ตามมาตรา ๖๙ วรรคสอง แหงพระราชบัญญัติองคกรจัดสรรคลืน่ความถี่และกํากบั 

การประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓) 

   ดวยสํานักงานการตรวจเงนิแผนดินไดเสนอรายงานการประเมินผลการใชจายเงิน10 

และทรัพยสินของสํานกังานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทศัน และกิจการ

โทรคมนาคมแหงชาต ิสําหรบัป พ.ศ. ๒๕๕๖ (ตามมาตรา ๖๙ วรรคสอง แหงพระราชบัญญตัิ

องคกรจัดสรรคลืน่ความถี่และกํากบัการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน และ

กิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓) มายังสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิโดยที่รายงานฉบบันี้สํานกังาน 

การตรวจเงนิแผนดนิไดกําหนดชัน้ความลับของเอกสารเฉพาะในทีป่ระชุมของสภานติิบัญญตัิ15 

แหงชาตเิทานัน้ เพราะฉะนัน้ผมจะใหเจาหนาทีแ่จกสําเนารายงานใหกับทานสมาชกิสําหรบัใชใน

หองประชมุเทานั้น ขอใหทานสมาชกิกรุณาอยานาํเอกสารดงักลาวออกจากนอกหองประชุมหรือ

เผยแพรตอที่สาธารณะ ------------------------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๒๔/๑ 20 



๔๒ 

 

สนช. ๗                                                                                 ชรนิทรทิพย  ๒๔/๑ 

 

และเมื่อเสร็จส้ินการประชมุแลวกรุณาสงเอกสารดงักลาวคืนใหกับเจาหนาทีด่วยนะครับ ทุกทาน

เขาใจกฎกติกานะครับ เชิญเจาหนาที่แจกเอกสารรายงานท่ีเปนเอกสารชัน้ความลับดวย เชญิครบั 

    (เจาหนาที่ไดนาํรายงานลับแจกใหแกสมาชิกในท่ีประชมุโดยทัว่กนั) 5 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ระหวางที่แจกเอกสารนะครับ ผมขอแจงให

ทราบวาสํานักงานการตรวจเงินแผนดินไดมอบใหผูแทน ๒ ทาน คือนางภัทธา  โชวศรี ผูอาํนวยการ

สํานักตรวจสอบการเงินที ่๖ และนางวารินทร  ตุลาคุปต นกัวชิาการตรวจเงินแผนดิน ชํานาญการ

พิเศษ คือ ๒ ทานเดิมซึ่งเปนผูเสนอเรื่องงบการเงินของป ๒๕๕๖ เปนผูมาชี้แจงในวาระเรื่องนี้ดวย 10 

มีสมาชิกทานใดยังไมไดรับเอกสารรายงานลับหรือไมครบั มไีหมครับ เจาหนาที่ดานหนาอกี ๒ ทาน 

ทานโกศลกบัทานกิตติชัยยังไมไดรบัเอกสาร นายแพทยสรณยังไมไดรับเอกสาร เจาหนาที่จัด

เอกสารใหดวย มีสมาชิกทานใดยังไมไดรบัเอกสารหรือไม รายงานประเมนิผลการใชจายเงิน 

และทรัพยสินของสํานกังานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทศัน และกิจการ

โทรคมนาคมแหงชาต ิ(กสทช.) สําหรับป ๒๕๕๖ ซึ่งยกเลิกชั้นความลับเฉพาะในหองประชุมนี้15 

เทานัน้ เมื่อประชุมเสร็จแลวทุกทานตองคนืเอกสารใหกับเจาหนาที ่ทุกทานไดรบัเอกสาร 

พรอมหมดแลวนะครับ เชิญผูแทนแถลงเลยนะครบั 

   นางภัทรา  โชวศร ี(ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานสภาแลวก็สมาชิกสภา 

ทุกทานนะคะ จากการรายงานการประเมนิผลการใชจายเงินและทรัพยสินของสํานกังาน

คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทศัน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ (กสทช.) 20 

สําหรบัป ๒๕๕๖ ในสวนของขอบเขตของการประเมนิผลก็จะบอกวาในการประเมนิผล 

การใชจายเงินจะมีสาระสําคญัในสวนของการใชจายเงนิของสํานักงาน กสทช. เฉพาะป ๒๕๕๖ 

เทานัน้ การประเมินผลการดําเนินงานนี้จะอยูภายใตแผนยุทธศาสตรของ กสทช. ซึง่มีการประกาศ

ไวในราชกิจจานุเบกษา วนัที่ ๔ เมษายน ๒๕๕๕ จํานวนทั้งส้ิน ๔ แผนดวยกนั คือแผนแมบท 

บริหารคล่ืนความถี่ (พ.ศ. ๒๕๕๕) แผนแมบทกิจการกระจายเสียงและโทรทัศน ฉบบัที่ ๑  25 

(พ.ศ. ๒๕๕๕ – ๒๕๕๙) แผนแมบทกิจการโทรคมนาคม ฉบบัที่ ๑ (พ.ศ. ๒๕๕๕ – ๒๕๕๙)  

และแผนสุดทาย คือแผนการจัดใหมีบรกิารโทรคมนาคมพื้นฐานโดยทั่วถึงและบริการเพ่ือสังคม 

(พ.ศ. ๒๕๕๕ – ๒๕๕๙) ในสวนของการประเมินผลทางสํานักงานการตรวจเงนิแผนดิน (สตง.)  

เราจะใชวิธกีารศกึษา สอบทาน และทดสอบรายการ สัมภาษณ สังเกตการณ ทดสอบประสิทธิภาพ

ระบบการควบคุมภายใน เปรียบเทียบกบัวตัถปุระสงคท่ี กสทช. ตั้งไว แผนงานโครงการระเบียบ  30 



๔๓ 

 

สนช. ๗                                                                                 ชรนิทรทิพย  ๒๔/๒ 

 

ขอบังคับ และแนวทางปฏิบตัิ หลักเกณฑ ขอกาํหนดตาง ๆ สํานกังาน กสทช. เพ่ือวเิคราะห 

ตามวัตถุประสงคของการประเมินผล ในสวนของการประเมินผล สํานักงานการตรวจเงินแผนดินได

แบงกรอบการประเมนิผลออกเปน ๓ ดานดวยกนั นั่นคอืการใชจายเงิน การประเมนิผลการใช5 

จายเงิน การประเมนิผลการบริหารจัดการสินทรัพย และการประเมนิผลการบรหิารโครงการ 

สําหรบัการประเมนิผลการใชจายเงิน จากการเปรียบเทยีบการใชจายเงินในป ๒๕๕๕ เปรียบเทียบ

กับป ๒๕๕๖ เราจะเหน็วารายไดในป ๒๕๕๖ มกีารเพ่ิมขึ้นสูงมาก ในขณะเดียวกนัรายจายก็มีการ

เพ่ิมขึ้นเชนเดียวกัน -------------------------------------------------------------------------------------------- 

 10 

                                                                   -  ๒๕/๑ 



๔๔ 

 

สนช. ๗          สรยุทธ  ๒๕/๑ 

 

รายจายและรายไดที่เพ่ิมขึ้นสูงนี้ไดมแียกการวเิคราะหเปน ๒ ดาน สําหรับในดานรายได เราเบรก 

(Break) รายไดของ กสทช. ออกเปน ๓ สวนดวยกนั นั่นคือรายไดตามมาตรา ๖๕ (๑) และ 

มาตรา ๖๕ (๒) ถาเราดูในรายงานประเมินผลหนาที่ ๔ จะเหน็วาในป ๒๕๕๖ รายไดในมาตรา ๖๕ 5 

(๑) และ (๒) มีจํานวนถึง ๕,๗๕๑ ลานบาท ในขณะที่มาตรา ๓ ถึงมาตรา ๕ มีจํานวนเพียง  

๑๗.๒๙ ลานบาท และรายไดที่จะตองถูกนาํสงเขากองทนุวิจัยและพัฒนามีจํานวน ๕,๘๘๙  

ลานบาท ถาดูรายไดในมาตรา ๖๕ (๑) ถึง (๒) รายไดสวนนี้จะเปนรายไดที่กฎหมายกําหนดวา 

เมื่อเกบ็รายไดแลว มีคาใชจายเกิดขึ้นเทาไร หกัคาใชจายแลวใหนําสงเงินที่เหลือเปนรายไดแผนดิน 

สําหรบัรายไดตาม (๓) ถงึ (๕) เปนรายไดของ กสทช. ทีด่ําเนินการดวยตัวของตัวเองก็จะม ี10 

การจัดทําในเรื่องของวิทยุกระจายเสียงหรืออะไรอยางนี้นะคะ  

สวนอนัดบัสุดทายคือกองทุนวิจัยและพัฒนา อันนี้เปนรายไดของกองทนุ ซึ่งจะ 

ไมไดนําสงเปนเงินรายไดแผนดนิ แตกองทนุวิจัยและพัฒนาจะตองทําแผนโครงการเพื่อใชจายเงนิ 

ตัวนี้ เพ่ือใหกับประชาชนเปนการใหบรกิารขั้นพ้ืนฐานทีจ่ะไมมีการคิดคาใชจาย ในสวนของ สตง.  

หลังจากที่เราดูที่มาของรายไดแลว เราก็จะมาวเิคราะหคาใชจาย ซึ่งในป พ.ศ. ๒๕๕๖ เราพบวา 15 

กสทช. มคีาใชจายตามงบการเงนิเปนจํานวนถึง ๓,๓๑๑ ลานบาท ในจํานวนดงักลาวเมือ่มา

ตรวจสอบ จึงเห็นวาในสวนของรายไดในจํานวนนี้เมื่อแบงแลวท่ีแตละทานไดเหน็วา มีรายไดท้ังใน

เรื่องของบคุลากร รายไดดําเนินงานและรายไดอีกหลาย ๆ ตัวทีเ่กี่ยวพันมาจากงบการเงนิ สตง.  

มองวารายไดที่สูงที่สุดในสวนที่ปรากฏอยูในงบการเงนิ การใชจายของ กสทช. คาใชจายที่สูงที่สุด 

คือคาใชจายจากการดําเนนิงาน เพราะฉะนั้นในการตรวจสอบประเมนิผลคาใชจายจึงเนนหนัก 20 

ไปท่ีการตรวจสอบประเมินผลคาใชจายในการดาํเนนิงานนะคะ ซึง่สําหรับคาใชจายในการ

ดําเนินงานที่สํานักงานการตรวจเงินแผนดินไดใหขอมูลไว เริ่มตัง้แตหนาที ่๘ ในรายงานประเมินผล 

ของทุกทาน สําหรับในหนาท่ี ๘ เราจะเปรียบเทียบใหเห็นวา ในแผนการใชจายเงินในป ๒๕๕๖  

เมื่อเปรียบเทียบกับการใชจายเงินในป ๒๕๕๖ จะมีแผนการใชจายเงินและผลการใชจายเงินที่

แตกตางกนัถึงโดยประมาณ ๔๐ เปอรเซน็ต แผนการใชจายเงินมี ๔,๑๑๕ ลานบาท ในขณะ 25 

ผลการใชจายเงนิจรงิม ี๒,๕๑๙ ลานบาท ซึ่งในการใชจายเงินจะมีการใชจายแยกตามภารกิจของ

องคกรซึ่งอยูในหนาท่ี ๙ ในสวนขอเสนอแนะสําหรบัการใชจายเงินตามภารกิจขององคกร  

เราจะเหน็วาเมื่อไปดกูารใชจายเงินปรากฏวาเนนหนกัไปที่งบประจํา งบสําหรับที่จะไปทําโครงการ 

ที่จะใหกับประชาชนนัน้มีเพียงจํานวนสัดสวน ๑ ใน ๓  ๒ ใน ๓ จะเปนงบประจําเทานั้นนะคะ 

เพราะฉะนัน้ในขอสังเกตของ สตง. ในเรื่องนี้ เรามองวาในการจัดทํางบประมาณและ 30 



๔๕ 

 

สนช. ๗          สรยุทธ  ๒๕/๒ 

 

ปฏิทินงบประมาณดังกลาว ปฏิทินการใชจายเงนิงบประมาณของ กสทช. ที่จะมีรายละเอียด 

ภายใน มีลักษณะในการจัดทําในรูปแบบเดียวกบัการบริหารงบประมาณของภาครฐั แตในการจัดทํา

งบประมาณในป ๒๕๕๖ ขั้นตอนในการวางแผนงบประมาณของป ๒๕๕๖ ที่สําคัญคือ กสทช. 5 

ไมไดจัดทําแผนการปฏิบตัิการประจําป ๒๕๕๖ ------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๒๖/๑ 



๔๖ 

 

สนช. ๗          นิมมดิา  ๒๖/๑ 

 

การที่การใชจายเงินโดยไมมกีารจัดทําแผนปฏิบตัิการประจําป ๒๕๕๖ สงผลใหการจัดสรร

งบประมาณขาดเปาหมายและขาดทิศทางที่ชัดเจน เพราะไมมีแผนการใชจายรองรบัไว เพราะฉะนัน้

การจัดสรรงบประมาณในหลาย ๆ จุดตามภารกิจ เรามองวาไมเหมาะสม โดยจะเหน็วาจากรายงาน5 

งบประมาณที่จัดสรรไป ไปเนนหนักท่ีภารกิจยุทธศาสตรและกิจการองคกรสูงถึงรอยละ ๔๔  

ในขณะท่ีภารกิจอืน่ ๆ ที่ควรจะมีการจัดสรร เชน ภารกจิที่เกี่ยวกบัการคุมครองผูบริโภคหรือภารกิจ

ที่อยูในสวนของภูมิภาคและในสวนของงานบูรณาการ ซึง่เปนจุดที่ใกลชดิกบัผูบรโิภคมากที่สุด 

กลับไดรับการจัดสรรงบประมาณเพียงแค ๑๑๙ ลานบาท เพราะฉะนั้นตรงนี้จะเปนขอเสนอแนะ

ของ สตง. ที่มองภาพใหญของการจัดสรรงบประมาณทีข่าดแผนการปฏิบัตริาชการประจําปรองรับ 10 

ก็จะมขีอเสนอแนะไววา ขอใหในการจัดสรรงบประมาณของ กสทช. ทุกครั้งตอไปนี้ใหมีการจัดทํา

แผนปฏิบัตกิารประจําป มีแผนการจัดซื้อจัดจาง แผนการประชาสัมพันธและแผนการคุมครอง

ผูบริโภค เพ่ือใหการใชจายงบประมาณมแีผนและมีเปาหมายที่ชดัเจน อนันี้คอืในสวนของที่เรามอง

ภาพรวมของการใชจายงบประมาณของ กสทช.  

ตอมามาดูถึงในสวนของการใชจายเงินงบประมาณ ประเด็นปญหาที ่สตง. ตรวจพบ 15 

การทํางานของ กสทช. นัน่คือในเรื่องการบริหารงบประมาณทีข่าดประสิทธิภาพ สงผลใหเกดิเงนิกนั

ไวเบิกเหล่ือมปสูงขึน้ทุกปนะคะ สมาชกิทุกทานสามารถดตูามไดทีห่นา ๑๐ ในหนาที่ ๑๐ จะเหน็วา

งบประมาณที่ทาง กสทช. มกีารจัดสรรงบประมาณที่จะใชจายในแตละป เริ่มกันมาเรามาด ู

ในสวนของงบประมาณที่ไดรับในป ๒๕๕๕  ป ๒๕๕๔ เปนเรือ่งของเงินกนัที่เราจะใหเหน็วา 

งบประมาณที่ไดรับในการดาํเนินงานของ กสทช. ทั้งหมดในป ๒๕๕๖ จะเปนงบประมาณที่เกิดจาก20 

เงินกนัในป ๒๕๕๔ จํานวน ๑๒๐ ลานบาท เงินกันในป ๒๕๕๖ เปนจํานวนถงึ ๑,๓๖๕ ลานบาท 

สําหรบัโครงการท่ียังทาํไมแลวเสร็จในป ๒๕๕๕ และเงนิงบประมาณทีไ่ดรับในป ๒๕๕๖ มีจํานวน

สูงถึง ๔,๐๐๐ กวาลานบาท รวมงบประมาณที ่กสทช. กันไวที่จะดําเนินการท้ังหมดในป ๒๕๕๖ 

เปนจํานวน ๕,๖๐๑ ลานบาท ถามวาในจํานวน ๕,๖๐๑ ลานบาท กสทช. สามารถทาํการเบิกจาย

ไดเทาไร สามารถทําการเบกิจายไดเพียง ๓,๕๐๓ ลานบาท ใน ๓,๕๐๓ ลานบาทเปนการเบกิจาย 25 

ที่ใชเงินกนัของป ๒๕๕๔ เปนจํานวน ๖๔ ลานบาท เงนิกันของป ๒๕๕๕ เปนจํานวน  

๙๑๙ ลานบาท และเงนิงบประมาณของป ๒๕๕๖ ที่ไดรับสามารถใชจายไดเพียง ๒,๕๑๙ ลานบาท 

เพราะฉะนัน้เปอรเซ็นตของการใชจายจะเหน็วามีการใชจายในเปอรเซน็ตทีต่่ํามาก เมื่อมีการใชจาย

เปอรเซ็นตทีต่่ํามาก ในป ๒๕๕๔ จะเห็นวาเงินงบประมาณที่เหลือจากท่ีกนัไวในป ๒๕๕๔ เพ่ือที่จะ

มาใชในป ๒๕๕๖ จึงตกไปแลวตองนําสงเปนเงนิรายไดแผนดนิเพ่ิมเติมทันทีนะคะ เงนินําสงรายได 30 



๔๗ 

 

สนช. ๗          นิมมดิา  ๒๖/๒ 

 

แผนดินในป ๒๕๕๔ ที่เราตรวจพบวาถูกนําสงเขามาในชวงป ๒๕๕๖ มีจํานวน ๕๖ ลานบาท 

ในขณะท่ีของป ๒๕๕๕ มีเงนิคงเหลือท่ีใชไมหมดเงินกันเหล่ือมปที่กนัไวในป ๒๕๕๕ แลวใชไมหมด

เปนจํานวน ๔๔๕ ลานบาท ในจํานวนดังกลาวตองถูกยกเลิกเพราะไมสามารถดําเนนิการไดทัน  5 

แลวนําสงเปนเงินรายไดแผนดนิ ๑๐๗ ลานบาทแลวสวนที่เหลือ ๓๐๐ กวาลานบาทถูกกนัเพ่ือมา 

ใชจายในป ๒๕๕๗ ถกูกันเพ่ือจะไปใชจายในป ๒๕๕๗ ตอนะคะ  ---------------------------------------- 

 

 

          -  ๒๗/๑ 10 

 

 

 

 



๔๘ 

 

สนช. ๗          จันทรตรี  ๒๗/๑ 

 

สําหรบัในป ๒๕๕๖ ที่กันไว จากที่บอกวามีงบประมาณไดรับ ๔,๑๑๕ ลานบาท เบิกจาย  

๒,๕๑๙ ลานบาท มีการกนัเงินไว ๑,๒๗๕ ลานบาท จํานวนท่ีเหลือถูกแบงออกเปนวาจะตองยกเลิก

และนําสงเปนรายไดแผนดนิ ๓๒๐ ลานบาท สวน ๑,๒๗๕ ลานบาท ถูกสงเขาไปสมทบกับ5 

งบประมาณในการใชจายป ๒๕๕๗ ซึ่งตอนงบประมาณป ๒๕๕๗ ก็ตองติดตามวา กสทช. จะมี

งบประมาณประจําป ๒๕๕๗ เทาไร เพราะฉะนั้นงบที่จะตองยกไปในป ๒๕๕๗ ในหนาที ่๑๐  

จะเหน็วามีงบประมาณของปเกาที่เหลือไปจะตองใชจายใหเสร็จส้ินภายในป ๒๕๕๗ มีจํานวนสูงถึง 

๑,๖๑๓ ลานบาท ท่ีไมสามารถจายไดทนัในป ๒๕๕๖ ขออนุญาตใหทกุทานดูในสวนที่ไปอยูใน

รายละเอียดของเงนิกนัไวเบกิเหลื่อมปเลย ขอใหไปดูท่ีหนา ๑๒ ภายใตเงนิกันไวเบิกเหล่ือมป 10 

ที่ตอมาจากขอมูลเมื่อสักครูนี้ เรารวบรวมเงินกันไวจายเหล่ือมปสําหรับเฉพาะป ๒๕๕๖ เพ่ือแตก 

ใหทานเห็นวา เงนิกันไวจายเหล่ือมปของป ๒๕๕๖ ที่จายไมทัน จํานวน ๑,๒๗๕ ลานบาท เกดิจาก

ภารกิจใดบาง เพราะฉะนั้นในรายงานหนา ๑๒ จะเหน็วาภารกิจที่มกีันไวจายเหล่ือมป มีเงินกนัไว

จายเหล่ือมปอันดับแรกคือภารกิจกิจการกระจายเสียงและกิจการโทรทัศน มีจํานวนสูงถึง 

๓๓๖ ลานบาท ภารกิจกิจการโทรคมนาคม ๒๘๐ ลานบาท ภารกิจยุทธศาสตรและบริการองคกร 15 

๓๗๗ ลานบาท ภารกิจบริหารองคกร ๒๐๒ ลานบาท และภารกิจสุดทาย ภารกิจภูมิภาค 

และบรูณาการ มีจํานวนการกันเงิน ๗๘ ลานบาท ซึง่รปูสัดสวนของการกนัเงนิทีแ่ยกออกเปน 

งบประจําและงบโครงการ ทางสํานกังานการตรวจเงินแผนดิน (สตง.) ไดแสดงไวในแผนภาพ 

ที่ปรากฏ ไมวาจะเปนกราฟแทงหรือวากราฟวงกลม ในสวนขอสังเกตในเรื่องเกี่ยวกบัการใชจายเงิน

ของ กสทช. ซึ่งพบวาในทกุ ๆ ปมีการกันเงินเปนจํานวนที่สูงขึ้นเรื่อย ๆ เรามีขอสังเกตอยูใน 20 

หนาที ่๑๓ เราเหน็วาการใชจายเงินงบประมาณของ กสทช. จะใชเงินงบประมาณของปกอน 

ซึ่งกนัไวเปนจํานวนมาก เลยสงผลใหการใชจายเงนิงบประมาณประจําปของแตละปไมเปนไป 

ตามแผน เพราะตองไปทําโครงการท่ีกนัไวในปกอน ซึง่โดยสวนใหญเราตรวจพบวาการใชจายเงินที่

จะไปทาํโครงการที่กนัไวในปกอน กวาจะดําเนินการเสร็จก็จะตกไปในควอรเตอร (Quarter) ที่ ๒ 

เพราะฉะนัน้การที่ กสทช. จะเริ่มใชจายเงินสําหรับงบประมาณในปนั้น ๆ ท่ีตัวเองดาํเนินการ  25 

อยางป ๒๕๕๖ จะไดใชงบประมาณของป ๒๕๕๖ ใชจายจริงจะเขาอยูในไตรมาสที ่๓ และ 

ไตรมาสที่ ๔ เพราะฉะนั้นดวยเงื่อนไขในลักษณะนี้เปนผลใหทุกครัง้จะโยงไปเรื่องของการใชจายเงนิ

ในการจัดซือ้จัดจาง ซึ่งจะเปนขออาง ขอกําหนดทีว่าการจัดซื้อจัดจางสวนใหญ จึงตองใชวิธีพิเศษ 

หรือวิธตีกลงราคา เนื่องจากเงื่อนเวลาคอนขางจํากัด ๖ เดือนแรกเอาเวลาไปในสวนของเงินกนั 

 30 



๔๙ 

 

สนช. ๗          จันทรตรี  ๒๗/๒ 

 

ของโครงการปเกาที่ยังทําไมแลวเสร็จ ๖ เดือนหลังถึงจะเริ่มทําโครงการในปปจจุบัน ในลักษณะนี้

เงินกนัจะมีเพ่ิมขึน้ในทุกปโดยเฉพาะในป ๒๕๕๖ ที่เราตรวจสอบจะเหน็วา ผลแตกตางระหวาง 

ป ๒๕๕๖ กับป ๒๕๕๕ เงินกันที่สูงขึ้น ป ๒๕๕๕ ทีก่ัน กันเพียงเปนหลักรอยลาน -------------------- 5 

 

          - ๒๘/๑ 

 

           



๕๐ 

 

สนช. ๗                 จิตตมิา  ๒๘/๑ 

 

แตพอป ๒๕๕๖ ขึน้แตะหลักพันกวาลานบาท เพราะฉะนั้นในสวนของการกนัเงินเปนสวนหนึ่ง 

ที่ทําใหการดําเนนิงานของคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน และกิจการ

โทรคมนาคมแหงชาต ิ(กสทช.) ไมบรรลุเปาตามวตัถปุระสงคทีต่ัวเองกาํหนดในแตละปมาโดยตลอด 5 

นั่นคือทําใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน (สตง.) เรามองวาการทําแผน การทําโครงการใด ๆ  

ทาง กสทช. ไมไดคํานึงถึงขอจํากัด ไมวาจะในเรื่องของเงื่อนเวลาหรือในเรื่องของบุคลากร 

ที่จะทําโครงการนั้นดวย นัน่คือขอสังเกต และเราก็ใหขอเสนอแนะไปวา การเรงรัดการใชจายเงนิ 

สําหรบังบประมาณใด ๆ ทีต่กไปในตอนควอรเตอรที่ ๓ และควอรเตอรที ่๔ ก็เลยไมเหมาะสม 

กับภารกิจของ กสทช. ประกอบกบัการจัดทํางบประมาณที่ กสทช. พยายามที่จะทาํงบประมาณ 10 

ในลักษณะที่สมดุล งบประมาณสมดุลก็คือวาคาดวาจะมรีายไดเทาไรคุณก็ทําคาใชจายเทานัน้  

ตรงนี้ สตง. ก็ไดใหขอเสนอแนะวาเมื่อดูขอจํากัดในเรื่องของอตัรากําลัง ประสิทธิภาพของ

ผูปฏิบัติงาน กสทช. อาจจะตองเปล่ียนการจัดทํางบประมาณเปนในลักษณะของการจัดทํา

งบประมาณแบบเกนิดุลเพ่ือใหการใชจายเงินมีประสิทธภิาพเพ่ิมขึ้น แลวก็ปองกันการใชจายเงนิ 

เกินตัวของภาครัฐ ในหลาย ๆ ขอสังเกตที่ สตง. ใหขอสังเกตไว ไมวาจะเปนการใชจายเงิน 15 

โดยใชอํานาจดุลพินิจ การขาดความโปรงใส ขาดความสอดคลอง หรือการท่ีการใชจายเงินม ี

ความไมชัดเจนของ กสทช. เอง เพราะฉะนั้นคอืขอเสนอแนะท่ี กสทช. จะตองเอาไปปรับ นีค่ือ 

ในสวนของเรามองในภาพของการใชจายเงนิซึ่งเปนผลกระทบจากมีเงินกันไวเบิกเหล่ือมปสูงมาก  

และเพ่ิมขึ้นในทุก ๆ ป สําหรับในหวัขอ ๑.๓ ซึ่งจะเปนหัวขอที่ทานสมาชกิไดใหความสนใจ แลวก็

สอบถามมาวามกีารใชจายคาใชจายในการดําเนินงานทีสู่งมากถึง ๑,๘๐๐ ลานบาทนี ้สตง. ไดด ู20 

หรือเปลา จะกราบเรียนวาขอมูลดังกลาวนี้จะเริ่มอยูในหวัขอ ๑.๓ ของ สตง. หนา ๑๔ คาใชจาย 

ในการดําเนินงานของ กสทช. เราเนนมาตรงนี้ เพราะคาใชจายทั้งหมดท่ีเห็น ๓,๓๑๑ ลานบาท  

เปนคาใชจายในการดาํเนนิงานถงึ ๑,๘๕๙ ลานบาท สําหรับคาใชจายในการดําเนนิงาน สตง.  

ไดคล่ีออกมาวาประกอบดวยคาใชจายอะไรบาง อนัดบัแรก ในขอมูลตามงบการเงนิจะเปนคาใชจาย

คาจางทีป่รึกษา รายละเอียดอยูท่ีหนา ๑๕ ของทุกทาน คาใชจายคาจางทีป่รึกษามจํีานวน  25 

๓๒๙ ลานบาท คาใชจายประชาสัมพันธมีจํานวน ๒๙๑ ลานบาท คาใชจายในการเดนิทางไป

ตางประเทศมีจํานวน ๒๕๐ ลานบาท คาใชจายในการจางเหมาบริการมีจํานวน ๑๘๖ ลานบาท  

คาเชา จํานวน ๑๓๘ ลานบาท คาใชจายในการเปนเจาภาพจัดประชุม มีจํานวน ๑๓๐ ลานบาท 

เงินบริจาคและการกุศล ๑๐๓ ลานบาท และมีคาใชจายอื่น ๆ อยู ๔๒๙ ลานบาท รายละเอียด 

ของคาใชจายแตละประเภท ผลการตรวจสอบ ของ สตง. ปรากฏตามหนา ๑๗ เราเริม่ดวยคาใชจาย 30 



๕๑ 

 

สนช. ๗                 จิตตมิา  ๒๘/๒ 

 

คาจางทีป่รึกษามีจํานวนเพ่ิมขึ้นจากป ๒๕๕๕  ป ๒๕๕๕ มีคาจางท่ีปรึกษาเพียง ๒๒๒ ลานบาท 

ในขณะท่ีป ๒๕๕๖ มีจํานวนสูงขึน้มาถึง ๓๒๙ ลานบาท สตง. ไดทําการตรวจสอบสัญญาจาง 

ที่ปรึกษาทีม่ีวงเงนิเกนิ ๓ ลานบาท มีจํานวนทั้งส้ิน ๒๕ สัญญา คดิเปนเงิน ๓๖๘ ลานบาท  5 

จะเหน็วาเงนิตรงนี้จํานวนเงนิเกนิจากในงบการเงิน เพราะวาในสวนนี้เราตรวจในเกณฑเงินสด คือ

ไลตรวจสัญญาทุกสัญญาที่มกีารเบิกจายแลว ท่ีจะแตกตางจากในงบการเงิน --------------------------- 

 

          -  ๒๙/๑ 



๕๒ 

 

สนช. ๗                 นุชณิชา  ๒๙/๑ 

 

สัดสวนในการที่เราตรวจสอบนั้น เราพบวาการจางที่ปรกึษาไดมีการรวมคาใชจายในการเดนิทางไป 

ตางประเทศรวมในการจางที่ปรึกษาอยูเปนจํานวน ๔ สัญญา จาก ๒๕ สัญญา มกีารจางโดยรวม 

คาใชจายในการเดินทางไปตางประเทศ ๔ สัญญา คดิเปนเงนิ ๕๓.๙๘ ลานบาท หรอืคิดเปนรอยละ 5 

๑๔.๖๗ ของสัญญาจางที่ปรกึษาที่เราตรวจสอบพบ จํานวนนี้ถาหากเรานําคาใชจายในการเดนิทาง 

ไปตางประเทศตดัจากคาใชจายคาจางท่ีปรึกษาแลวนําไปรวมอยูในหมวดคาใชจายในการเดนิทาง 

ไปตางประเทศ จะเหน็วาอนัดับของคาใชจายจะเปล่ียนแปลงไปทันที คาใชจายเดินทางใน

ตางประเทศจะถือเปนสัดสวนคาใชจายอนัดบัท่ี ๑ จากเดิมอยูอนัดบัที่ ๓ เมือ่มีการนําคาใชจาย 

ในการเดินทางในตางประเทศสวนทีเ่ราตรวจพบเพียง ๒๕ สัญญา ทีม่ีตวันีเ้ขาไปรวมดวยจะทําให 10 

สัดสวนหรือลําดับของคาใชจายอันดบัที่ ๑ จะกลายเปนคาใชจายเดินทางไปตางประเทศทันที 

สําหรบัในการตรวจสอบคาจางที่ปรกึษา ขอสังเกตท่ีเราตรวจพบเราพบวาการจางคาจางท่ีปรึกษา 

มีการจางคาจางที่ปรึกษาโดยสวนใหญใชวธิีตกลงราคา เรียกท่ีปรกึษารายเดียวเขามา ไมมีการ

เปรียบเทียบเพ่ือท่ีจะใหไดประโยชนสูงสุดกับองคกร การจางที่ปรึกษาโดยวิธตีกลงราคามไิดใช

ระเบียบพัสดุของสํานักนายกรัฐมนตรี แตเปนการออกระเบียบโดยสํานักงาน กสทช. ขึ้นมาเอง 15 

เพราะฉะนัน้การจางที่ปรกึษาโดยการตกลงราคาจึงไมมกีารกําหนดวงเงิน ถาในระเบียบ 

สํานักนายกรฐัมนตรีการจะจางท่ีปรกึษาไดจะตองมีการกําหนดวงเงินวาจะตองไมเกนิ ๑ แสนบาท 

และหากเปนทีป่รึกษาในกรณีพิเศษก็จะไมเกนิ ๒ ลานบาท แตสําหรับขอกาํหนด กฎเกณฑของ 

กสทช. ระเบียบที่วางไวไมมขีอกําหนดเรือ่งวงเงนิในการจางที่ปรกึษาสําหรับในการตกลงราคา อนันี้

เราตรวจสอบแลวเราก็ใหความสําคญัวาควรจะมกีารทบทวน แกไขระเบียบใหมคีวามรัดกุมในการ 20 

ใชจายเงินมากขึน้  

  ตอมาจะเปนเรือ่งของคาใชจายในการประชาสัมพันธ จะขอไลเรียงคาใชจาย 

ในแตละลําดับเลย ลําดบัที่ ๒ ถาตามงบการเงินเปนคาใชจายประชาสัมพันธ จากการตรวจสอบ

คาใชจายประชาสัมพันธ เราพบขอมูลทีน่าสนใจก็คือวาคาใชจายประชาสัมพันธสําหรับป ๒๕๕๖  

มีการใชจาย ๒๙๑ ลานบาท ๒๙๑ ลานบาท ภายหลังการตรวจสอบ ในระหวางการตรวจสอบ 25 

เราพบวากอนจะมาเปน ๒๙๑ ลานบาท ขอมูลที่เผยแพรของ กสทช. สูสาธารณชนในเวบ็ไซต 

(Website) คาใชจายประชาสัมพันธบางสวนไดถูกนาํไปรวมอยูกับคาจางเหมาบริการเปนจํานวนถึง 

๘๘ ลานบาท จากการตรวจสอบ สตง. จึงทําการปรับปรงุเอาคาจางเหมาบริการท่ีมคีาใชจาย

ประชาสัมพันธไปรวมอยูปรบัเขามาใหถูกหมวด คาใชจายประชาสัมพันธจึงมีจํานวน ๒๙๑ ลานบาท 
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๕๓ 

 

สนช. ๗                 นุชณิชา  ๒๙/๒ 

 

ในป ๒๕๕๖ การตรวจสอบคาใชจายประชาสัมพันธ เราพบวาการใชจายประชาสัมพันธของ กสทช.  

เมื่อเปรียบเทียบกับคาใชจายในการประชาสัมพันธของประเทศเพ่ือนบาน ------------------------------ 

 5 

                  - ๓๐/๑ 

 



๕๔ 

 

สนช. ๗          อรวรรณ  ๓๐/๑ 

 

กราบเรียนเลยวาที่ทานไดกรุณาวา สตง. ไดดูเปรียบเทียบบางหรือไม ในบางสวนเรากต็รวจสอบ 

แลวกเ็ช็ก (Check) สําหรับคาใชจายประชาสัมพันธของประเทศเพ่ือนบาน อยางกรณีของสิงคโปร  

จะมีคาใชจายประชาสัมพันธเพียง ๐.๖๑ ลานดอลลารสิงคโปร หรือเทียบเทาประมาณ  5 

๑๔.๔๘ ลานบาท ในขณะทีข่องเรามถีึง ๒๙๑ ลานบาท และคาใชจายประชาสัมพันธ 

ของประเทศมาเลเซีย ของมาเลเซียเราไมพบคาใชจายประชาสัมพันธเลยในงบการเงนิ และใน 

หมายเหตปุระกอบงบการเงนินี้ก็ไมไดมกีารกลาวถึงคาใชจายประชาสัมพันธสําหรับหนวยงานกํากบั

ดูแลเอาไว อนันีเ้ราไมพบในประเทศมาเลเซีย ส่ิงสําคัญที่เราตรวจสอบคาใชจายประชาสัมพันธ 

เราพบวา คาใชจายประชาสัมพันธสวนใหญ กสทช. ใชวธิีจัดจางออรกาไนเซอร (Organizer)  10 

ในการทําการประชาสัมพันธทั้งส้ิน และการจัดจางออรกาไนเซอรเปนการจัดจางโดยวิธีพิเศษ 

เหตุผลที่ใชในการจัดจางโดยวิธีพิเศษ กสทช. ใหเหตุผลวา มคีวามจําเปนเรงดวนในการ

ประชาสัมพันธ เพราะฉะนัน้งานสวนใหญในขอเสนอแนะหรือการตรวจสอบของ สตง. เราเหน็วา

การประชาสัมพันธจริง ๆ แลวควรจะตองมีการวางแผนเปนการลวงหนา ยกตวัอยางเชน กสทช.  

รูวาในปนี้จะมีการทําการประมูลคล่ืน 3G มีการเซ็ท (Set) กําหนดวา อยางกรณีในป ๒๕๕๕  15 

ตองมกีารประมูลคลืน่ 3G เพราะฉะนัน้การประชาสัมพันธตองถูกกําหนดใหมีการประชาสัมพันธ

กอนลวงหนา หรอืแมในโครงการสนับสนุนประชาชน ในการเปล่ียนผานสูระบบทีวดีิจิตอล  

(TV Digital) ซึ่งเกดิขึ้นในป ๒๕๕๖ กค็วรจะมกีารกําหนดรูปแบบในการประชาสัมพันธไวลวงหนา 

แตปรากฏวาเราไมเหน็แผนการประชาสัมพันธลวงหนา ก็เลยทําใหการประชาสัมพันธของเขามี

ลักษณะในเชงิเรงดวนตลอด แลวก็จะเปนขออางในการใชวิธีพิเศษ แลวกก็ารประชาสัมพันธไปอยู 20 

ในกลุมของออรกาไนเซอรเปนสวนใหญ เพราะฉะนัน้ในสวนของคาใชจายประชาสัมพันธทีไ่ปอยูใน

กลุมออรกาไนเซอรเปนสวนใหญ เราใหเหตุผลวา ประเด็นหลักนัน้เกดิจาก กสทช. ไมมแีผนการ

ปฏิบัติประจําปที่สอดคลองกับแผนยุทธศาสตร จึงทําใหไมสามารถจัดทําแผนปฏิบตัิงาน

ประชาสัมพันธประจําป ๒๕๕๖ ได สงผลใหการดําเนินงานการประชาสัมพันธขาดทิศทาง จากการ

ตรวจสอบการประชาสัมพันธเราพบวา คาใชจายในการประชาสัมพันธของ กสทช. มุงเนนไปในการ25 

ประชาสัมพันธในการสรางภาพลักษณขององคกรมากกวาเปนการประชาสัมพันธใหประชาชนไดรูถึง

สิทธิที่ตวัเองจะไดรบัในการใหบรกิารของกิจการโทรคมนาคม กิจการกระจายเสียง หรือกิจการ

โทรทัศน นี่คือสวนของขอสังเกตหรอืขอเสนอแนะโดยสังเขปทีท่าง สตง. ไดพูดถึงคาใชจาย

ประชาสัมพันธ 
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๕๕ 

 

สนช. ๗          อรวรรณ  ๓๐/๒ 

 

  สําหรบัคาใชจายตัวที ่๓ ไดแก คาใชจายในการเดินทางไปตางประเทศ ซึ่งตาม 

งบการเงนิจะถูกจัดไวอยูในอันดบัที่ ๓ แตวาในเมื่อเราทําการตรวจสอบคาใชจายในการเดนิทาง 

ไปตางประเทศ เรากลับพบวา มคีาใชจายบางสวนทีไ่ดเรียนใหกบัทานสมาชกิทุกทานทราบวา  5 

จากการตรวจสอบสัญญาคาจางที่ปรกึษา ๒๕ สัญญา เราพบวามคีาใชจายในการเดนิทาง 

ไปตางประเทศควบรวมอยูกบัคาใชจายในการจางที่ปรกึษา ๔ สัญญา เปนเงินทัง้หมด  

๕๓.๘๙ ลานบาท ดงันัน้ถาหากนําคาใชจายในการเดนิทางไปตางประเทศจํานวน ๕๓.๙๘ ลานบาท 

มารวมคาใชจายตามงบการเงินที่มารวมอยูกับคาใชจายในงบการเงินทีแ่สดงเปนคาใชจายในการ

เดินทางในตางประเทศทีม่ีจํานวน ๒๕๐ ลานบาท ลําดบัในการจัดคาใชจายจะเปล่ียนไปทนัที ------ 10 

 

          -  ๓๑/๑ 



๕๖ 

 

สนช. ๗          ศศิมา  ๓๑/๑ 

 

จะพบวาคาใชจายในการเดนิทางไปตางประเทศจะมีจํานวนสูงถงึ ๓๐๔ ลานบาท และเปนคาใชจาย

อันดบัท่ี ๑ ของคาใชจายในการดําเนนิงานของคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน

และกิจการโทรคมนาคมแหงชาต ิ(กสทช.) สําหรับป ๒๕๕๖ คาใชจายในการเดนิทางไปตางประเทศ5 

จํานวน ๓๐๔ ลานบาท สวนหนึง่จะเปนคาใชจายในการเดนิทางไปตางประเทศของคณะกรรมการ 

กสทช. ๑๑ ทาน สําหรับประเดน็คาใชจายในการเดนิทางไปตางประเทศ ณ ตอนนี้จะชะลอตรงนี้

กอน คาใชจายในการเดินทางของ ๑๑ ทานจะไปรวมอยูในคาใชจายของคณะกรรมการ กสทช.  

ทั้งองคคณะที่จะถูกวิเคราะหทั้งหมด รวมทุกคาใชจายที่เกิดขึ้นจากคณะกรรมการ กสทช.  

ในสวนของคาใชจายอันดับ ๔ ที่ สตง. ทําการตรวจสอบ คือคาใชจายจางเหมาบริการ ในป ๒๕๕๖ 10 

เราพบคาใชจายในการจางเหมาบริการเปนจํานวนสูงถงึ ๑๘๖ ลานบาท คาใชจายจางเหมาบริการนี้

เปนคาใชจายที่ถูกบันทกึคลาดเคล่ือนทีบ่อกวา มีคาใชจายประชาสัมพันธมารวมดวย เพราะฉะนั้น

เราก็ใหความสําคญักบัคาใชจายที่ถูกบนัทึกคลาดเคล่ือนวา ถาหากผูบริหารตดัสินใจขอมูลโดยใช

ขอมูลทางงบการเงินทีค่ลาดเคล่ือนจะทําใหการตัดสินใจการใชจายเงินผิดพลาด รวมท้ังรายการ 

การเผยแพรขอมูลตอสาธารณชนถงึการใชจายเงนิของ กสทช. ก็จะถกูมองไปอยางผิดพลาดดวย 15 

เพราะฉะนัน้ตรงนี้จะเปนมูลเหตุใหหลาย ๆ คนอาจเกดิความสงสัยถึงความนาเชื่อถอืของขอมูล 

และความโปรงใสในการเปดเผยขอมูลตอสาธารณชน เพราะฉะนั้นเราก็ใหขอเสนอแนะวา 

ใหผูบริหารทบทวนแลวก็ใหความสําคัญเกี่ยวกับการจัดแสดงรายการใหถูกตองวาเปนคาใชจาย

ประเภทไหนบาง คาใชจายอันดบัที่ ๕ ที่สํานักงานการตรวจการเงนิแผนดนิ (สตง.) ตรวจสอบ 

เปนคาใชจายการเปนเจาภาพจัดประชุมทั้งหมด เปนคาใชจายที่สูงเปนอันดับ ๖ คิดเปนเงิน  20 

๑๓๐ ลานบาท หรือคิดเปนรอยละ ๖.๙๒ ของคาใชจายดําเนินงาน มองดวูาเหมือนไมมากไมถงึ  

๑๐ เปอรเซน็ต แตจากการตรวจสอบเรากลับพบวาคาใชจายในการทีม่ีการจัดประชมุ กสทช. 

ดําเนินการเอง โดยอางอิงระเบียบของคณะกรรมการกจิการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน และ

กิจการโทรคมนาคมวาดวยการเดินทางไปตางประเทศ ป ๒๕๕๕ ซึง่สวนใหญมีการเบิกจายเกิน

วงเงนิโดยตลอด เพราะฉะนัน้ในการเบกิจายเกนิวงเงนิถกูขมวดทายในระเบียบวา การเบกิจาย 25 

ที่เกินวงเงินใหอยูในอํานาจซึ่งเปนดุลพินิจของเลขาธกิาร กสทช. เพราะฉะนัน้ในสวนของสํานกังาน

การตรวจเงนิแผนดนิเราก็จะมีขอมูลที่จะเผยแพรกบัสาธารณชนวา มกีารใชจายเปนลักษณะ 

ไหนบาง สําหรับการใชจายเงินโดยใหบคุคลภายนอกดาํเนินการแทน เราตรวจพบวา จากการ 

สุมตรวจสอบกรณีที่ใหบุคคลภายนอกดาํเนนิการแทน กสทช. ไมดาํเนนิการเอง ใหออรกาไนเซอร  

 30 



๕๗ 

 

สนช. ๗          ศศิมา  ๓๑/๒ 

 

ดําเนินการ มี ๕ รายการ พบวาขาดเอกสารประกอบการเบิกจายเปนจํานวน ๒ ลาน ๓ แสนบาท  

นี่จากการสุมทดสอบ  

  สําหรบัคาใชจายอนัดบัตอไปที่สํานกังานการตรวจเงินแผนดนิไดทําการตรวจสอบ 5 

ก็คือในหมวดของคาใชจายที่เกี่ยวของกบัคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน 

และกิจการโทรคมนาคม ซึง่จะอยูในรายงานหนา ๒๕ ของทุกทาน คาใชจายดงักลาวเปนคาใชจายที ่

แบงออกเปนคาใชจายในสวนที่เกดิขึน้จากตัวคณะกรรมการ กสทช. เอง กับคาใชจายที่เกิดขึ้นจาก

คณะทํางานหรือกลุมที่ปฏิบตัิงานให กสทช. ทัง้ ๑๑ ทาน เราแยกคาใชจายโดยเริ่มวิเคราะห

คาใชจายจากคณะกรรมการ กสทช. ๑๑ ทาน  ------------------------------------------------------------ 10 

 

          -  ๓๒/๑ 

 

 



 ๕๘ 

 

สนช. ๗                                                                                     ฐิตริตัน  ๓๒/๑ 

 

ก็จะเหน็วาทุกทานจะมีขอมลูท่ีไดทราบอนันีอ้ยูกอนแลว แลวก็ในบางสวนทราบวามกีารไดพูดกลาว 

แลว ในสวนของขอมูลนีข้อเปนวาถาทานใดหลังจากที่ไดดแูลวมีประเด็นจะถามทาง สตง. ก็พรอม 

จะชี้แจงในทุกขอ เนื่องจากเดี๋ยวจะกินเวลาเกินไป เพราะอันนี้อยูในหมวดของคาใชจายในเรื่องของ 5 

การใชจายเงิน ยังไมอยูในเรือ่งของการบรหิารจัดการทรพัยสิน แลวก็การบริหารโครงการ ไมทราบ

วาจะใหตอเลยหรือจะใหเปนประเด็นในแตละหมวด 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เพ่ือใหผูแทนไดพักบาง ทานพักกอนแลวเดี๋ยว 

เรื่องประเมินการใชทรัพยสินคอยวากันอีกที จะไดไมสับสนกนั เอาเรือ่งคาใชจายตามที่แถลง 10 

ฟงแลวมสีมาชกิทานใดตดิใจประเดน็คาใชจายประเดน็ใดบางครับท่ีชี้แจงไป มีทานวัลลภ 

ทานกติติชัย ทานอาจารยเฉลิมชัย เชญิทานวัลลภกอนเลยครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานครบั ตองขอบคุณสํานักงาน 

การตรวจเงนิแผนดนิ (สตง.) ผม วลัลภ  ตงัคณานรุกัษ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผมมีเรื่อง

หารือทานประธานเรื่องแรกกอนที่จะถาม ทานประธานสังเกตไหมครบัวาเอกสารที่เปนเอกสารลับ15 

ฉบับนี้ที่มาเปดเผยในชัน้ของเราเปนรายละเอียดทีม่ากแลวก็หนักแนนมาก ปญหาคอืวาพอมาถึงเรา 

เราไมไดเหน็มากอน ที่วาผมมีผมยังมนีอยกวานี ้ถาผมมขีนาดนีว้ันนั้นนาดู เลมนี้มมีากกวา 

ที่ผมมีเยอะครบั แตวันนี้ผมไดมานี่ผมไดมาเพียง ๔ – ๕ แผนเทานั้นเอง ถาผมไดมาเลมขนาดนี้

นาสนใจมาก ทนีี้ปญหาคือวาผมหารือทานประธานวา ถาเรื่องทีเ่กี่ยวกับการเงินท่ี สตง.  

ตรวจองคกรอะไร ขอทานประธานใหพวกเราไดอานกอน ๑ วนัไดไหมครับ โดยใชวธิีเดียวกับ 20 

อานเอกสารลับในหองใดหองหนึง่ก็ได เพ่ือไมสามารถนาํออกไป มฉิะนั้นเราไมสามารถจะดู

รายละเอียดไดหมดเลยครับ นอกจากฟง อันนี้เปนขอหารือขอที ่๑ ที่อยากหารือทานประธาน  

ที่ผมพูดเชนนี้เพราะวาอยางนี้ครบั ทานประธานสังเกตไหมวาพอเรารางพระราชบัญญัต ิ

หรือกฎหมายฉบับใด ถาเปนกฎหมายสําคญัเรามักจะลงทายเสมอวา ท้ังนี้ใหหนวยงานเหลานั้น

รายงานผลการดําเนนิงานตอคณะรฐัมนตรี ตอสภาผูแทนราษฎรและตอวุฒิสภา หลักก็คือวา 25 

จะตองมารายงาน นี้ถามวาแตเดิมทีว่างกลไกที่ใหหนวยงานเหลานี้รายงานกเ็พ่ืออะไรครับ 

ทานประธาน ความจรงิการรายงานตอสภานี้สําคญัมาก สําคัญคือนอกจากสมาชกิจะไดรับทราบ 

ผลการดําเนินงานแลว สมาชิกจะไดมขีอเสนอ มีขอทวงติงและสําคัญย่ิงกวานั้นครับ ------------------ 

 

          -  ๓๓/๑ 30 



 ๕๙ 

 

สนช. ๗                                                                                       ศริกิันยา  ๓๓/๑ 

 

ก็คือเมือ่ไรท่ีมีการพิจารณาเรื่องงบประมาณผานเขามาสูสภาเอกสารเหลานี้จะเปนเอกสาร 

สําคัญมากท่ีทําใหเราตดัทอน ใหเราพิจารณางบประมาณตอหนวยงานเหลานั้นไดอยางมีนัย 

สําคัญที่สุด นอกจากนัน้ผมคิดวาบทบาทในการกํากับการบรหิารราชการแผนดินนี้ ไมวาจะเปนการ 5 

เชิญเขามาชี้แจงในคณะกรรมาธิการ ตั้งกระทูถามหรอืเสนอญตัตอิะไรกต็าม จะไดมีเอกสารขอมูล 

เหลานีไ้ปทาํการศึกษาแลวอางอิงตอไป เพราะฉะนั้นผมจะตองหารือทานประธานวา ถาเปนไปได 

ผมคิดวาจําเปนที่จะตองมเีอกสารนี้ใหเราอานอยางนอย ๑ วัน อันนี้ผมหารือทานประธาน 

ในเบื้องตนนะครับ ถาทานประธานจะกรุณาจะเปนประโยชนมากโดยเอาไวในหองใดหองหนึ่ง  

แลวสมาชิกที่สนใจทานไปอาน จะไดเปนเอกสารลับ เสมือนหนึ่งท่ีเราไดอานเอกสารลับของกรณี10 

การถอดถอนที่ผานมา นี่เปนประการท่ีหนึ่ง 

  ประการที ่๒ ทานประธานท่ีเคารพครับ ผมเองพอเหน็ขอมูลนี้ผมก็ตกใจ 

เพราะมมีากกวาที่ผมมีเยอะมากเลย เพราะวาถาเราดูเอกสารลับในหนา ๒๕ ทีเ่กี่ยวกับเรื่อง 

การเดินทางไปตางประเทศที่บอกรายละเอียดทั้งหมดเลยของ ๑๑ ทาน กลาวโดยเฉล่ียคือ ๑๑ ทาน

ใชเงินโดยเฉล่ียก็ ๖ ลานบาทตอคนตอป มากกวาสภาผูแทนราษฎร มากกวาสมาชกิวุฒสิภา 15 

มากกวา สนช. ทุกยุคทุกสมยั อันนีก้็เปนสาระหนึ่งที่ผมคิดวาเปนตวัเลขที่นากังวล ครั้นมาดู 

เรื่องท่ีปรึกษาหรอืผูปฏิบตัิงานของ ๑๑ ทาน เฉล่ียตอทานทานละ ๑๐ ลานบาท เฉล่ียตอทาน 

ใชจาย ๑๐ ลานบาท ผมคดิวาการใชจายเงนิแบบนี้ก็คงเหมือนกับที่ทางผูแทน สตง. วาเปนการ

วางแผนทีไ่มมกีารวางแผนการปฏิบตัิงานเลย จริง ๆ ผมไมมีคาํถามอะไรเลย ผมไมมคีําถามจริง ๆ 

เพราะผมคิดวาเอกสารแบบนี้เปนเอกสารท่ีสําคัญมาก ----------------------------------------------------- 20 

 

          -  ๓๔/๑ 

 



๖๐ 

 

สนช. ๗          อัจฉรา  ๓๔/๑ 

 

เพียงแตวาเราเห็นในวันนี้ เห็นแลวเราทําอะไรมากกวานี้ลําบากมากเลย และทานประธานก็บอกวา 

ทําเสร็จอานเสร็จก็คนื เพราะเปนเอกสารที่เปดลับเฉพาะในหองประชุมนี้เทานั้น ถกูหรือไมครับ 

แลวเราก็อานไมไดมากเทาท่ีควร คงมีเรื่องหารือเทานัน้ละครับ ทานประธานจะชวยตอบผม 5 

ก็จะเปนประโยชนมาก ผมหารือวาถาเปนเรื่องเกี่ยวกับการเงนิแบบนี้ ไมวาหนวยงานใดกต็าม  

เชน สตง. ตรวจสอบเรือ่งรายงานการเงนิขององคกรอะไรก็ตาม ก็ขอทานประธานชวยกรณุา 

ชี้แจงทีป่ระชุมทราบวาวนัพรุงนี ้หรือประชุมคราวหนาจะมีเรือ่งการเงนิเขามาแบบนี ้ขอทานสมาชิก 

ไปอานเอกสารลับไดในเบื้องตนเสียกอน ผมคดิวาจะเปนประโยชนมาก ขอหารือเรื่องเดียว 

เรื่องอืน่ผมไมติดใจเลยครับ เพราะขอมูลทานมหีนักแนนมาก แลวก็ขอใหทานชวยตรวจสอบ  10 

และที่ผมไดขอมูลเรื่องนามบัตรนี้ผมไดเพียงภาพถายสําเนา ผมอยากเหน็ของจริง ถาทานมีผมจะขอ

ไปดดูวย จะไดจับเปนบารมใีหกับตัวเอง จับนามบตัรทองเสียบาง อะไรอยางนีเ้ปนตน และถาทานมี

ผมจะขอไปดู ผมมีเพียงแตถายสําเนามาเทานั้น ทานประธานผมหารือเรื่องนี้ ขอบคณุครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผมขออนญุาตตอบขอหารอืทานวัลลภ 15 

เรื่องการใหโอกาสสมาชิกในการศกึษาเอกสารลับกอนวนัประชุม เดี๋ยวผมรับเรื่องนีไ้ปปรึกษา 

กับสํานกังานเลขาธกิารวุฒสิภาอีกครัง้หนึ่ง ถาเปนไปไดก็จะกําหนดเปนแนวปฏิบตัิออกมาใหเลย 

ทานตอไปจะเปนนายแพทยเจตน  ศริธรานนท และจะตามดวยทานอาจารยเฉลิมชัย  

ขออภัยเปนทานกิตติชัยกอน แลวตามดวยนายแพทยเจตน และตามดวยทานอาจารยเฉลิมชัย 

ลําดับ ๓ ทานเปนอยางนี ้เชญิทานกิตติชัยครับ 20 

  รองศาสตราจารยกติติชัย  ไตรรตันศิริชัย   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม รองศาสตราจารยกิตติชัย  ไตรรตันศิริชัย กม็ีความคดิเหน็ 

คลาย ๆ กับทานผูทรงเกียรติที่ไดอภิปรายไปเมื่อสักครู เพราะวาเรามีเวลาไมมากนกัในการท่ีจะดู 

เอกสารลับ แตก็พยายามที่จะจับประเด็น มีอยู ๒ ประเด็นใหญ ๆ ที่ผมตั้งเปนขอสังเกตไว 

แลวเมื่อสักครูผูแทนสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน (สตง.) ก็รบัวาจะไปดรูายละเอยีดคาใชจาย 25 

ในภาพรวมของกรรมการท้ัง ๑๑ ทาน ซึง่ก็ยังอกีหลายประเด็นท่ีเห็นแลวอาจจะเปนการเบิกจาย 

ในเรื่องของความซ้าํซอน เพราะมคีําวา คาตอบแทน อยูในหลายหมวดดวยกนั ไมวาจะในหนา ๒๕ 

เปนคาตอบแทนตอป ซึ่งก็ไมทราบวาหมายถึงอะไร พอเราไปดูในรายละเอียดของคาตอบแทน 

เปนเงินเดือนก็จะเหน็ไดวากม็ีอัตราของเงนิเดือนทีแ่ตกตางกันออกไป เปนเงินเดือนตอป  

ตั้งแตรายละเอียดคาใชจายเงินเดือน ๔ แสนบาทตอเดือน ไปจนถึง ๑ ลานบาทตอเดือน  30 



๖๑ 

 

สนช. ๗          อัจฉรา  ๓๔/๒ 

 

นั่นคือความแตกตางของคณะกรรมการแตละทาน แลวเราก็จะมีเรื่องคาใชจายไปตางประเทศ  

ซึ่งถาเราไปดูในรายละเอียดในเอกสารแนบท่ี ๑  เอกสารแนบท่ี ๒ เราจะเหน็เลยวาคณะกรรมการ

ชุดนี้ใชเวลา ใชชีวติอยูในตางประเทศนอยกวา ๑ เดือน มีอยูแค ๒ คนเทานัน้เองที่ใชชีวิตอยู5 

ตางประเทศมากกวา ๑ เดือนขึ้นไป บางทาน ๑๒๙ วันสูงสุด แปลวาทานไปทํางานอยูใน

ตางประเทศ และทานไดทุมเทใหกับองคกรมากนอยแคไหน ใชชวีติอยูตางประเทศประมาณ  

๒๕ เปอรเซน็ต ซึง่ผมถอืวาสูงมากและคาตอบแทนตอเดือนทานก็สูง ถาเราไปดูคาใชจายท่ีเกดิขึ้น 

ในตางประเทศ ในเอกสารแนบที่ ๒ ก็จะมแีบบรายละเอียดกําหนดไว ตั้งแตเรื่องของคาเบี้ยเล้ียง 

คาท่ีพัก ยังมีคายานพาหนะอีกดวย เปนรายการแตละรายการ ทานท่ีไปสูง ๆ คาใชจาย 10 

ในการเดินทาง เปนคาพาหนะในตางประเทศเกือบ ๔ ลานบาท กไ็มแนใจวาเปนคาพาหนะ 

ในรูปแบบไหนถึงมีคาใชจายที่คอนขางจะสูง ส่ิงหนึ่งที่เปนขอสงสัย คาใชจายอืน่ ๆ โดยทั่วไปแลว 

ถาในหมวดคาใชจายอื่น ๆ มักจะเปนคาใชจายเพียงเล็กนอยไมสามารถแจกแจงรายละเอียดได  

แตในประเดน็ตรงนี้เขียนไวคาใชจายอื่น ๆ เปนคาใชจายที่ไมสามารถแจกแจงรายละเอียดได  

แตเปนคาใชจายที่สูงมาก ๆ ทีเดียว กต็ั้งเปนขอสังเกตไว อนันี้ในสวนของคาใชจายรายบุคคล  15 

ถา สตง. สามารถทํารวมใหเห็นภาพท้ังหมดเลยวาใน ๑ ป กรรมการ กสทช. ทั้ง ๑๑ ทาน  

รับคาใชจายในประเด็นอะไรบาง ไปกี่บาท กี่สตางค เปนคอลัมนยาว ๆ ออกมา เราจะเหน็ภาพ 

หมดเลย แลวเราจะไดทราบวาคาตอบแทน คาเบี้ยเล้ียง คาตอบแทนที่ซ้ําซอนกนัอยูนี้เปนอะไรบาง  

  สวนที ่๒ ที่ผมมองไมเหน็คาใชจายชัดเจนมากนัก อาจจะเปนดวยกฎหมายหรอื 

ขอระเบียบอะไรกแ็ลวแต แตเปนเรื่องของกองทุนวิจัยซึง่มียอดคอนขางจะสูง ในเอกสารที่ผมเหน็ 20 

ในหนา ๓๑ --------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๓๕/๑ 



๖๒ 

 

สนช. ๗          จิรายุส  ๓๕/๑ 

 

บอกวามีกองทุนวิจัยป ๒๕๕๖ เพ่ิมขึ้นประมาณ ๓,๐๐๐ ลานบาท มีคาใชจายอีก ๒ ลานบาท  

แตคาใชจายอื่น ๆ ซึง่เปนงบสนับสนุนทนุวิจัยอะไรพวกนี้ผมไมแนใจวามีมากนอยแคไหน  

แลวไมเห็นปรากฏ ผมอาจจะดูไมทันนะครับ ดวยระยะเวลาที่มีอยู แตถาเราสามารถแจกแจง 5 

ไดวาเงนิทุนวิจัยนี ้เจตนารมณของเงินทนุวิจัยเปนกองทุนนี้ คือเอาไปสนับสนุนการพัฒนา 

ทางดานการโทรคมนาคมและการสือ่สารของประเทศ เขาใชจายไปมากนอยแคไหน หรือเปนการตั้ง 

กองทุนขึ้นมาเพ่ือไมตองการนําเงนิสงใหกับรฐับาลหรอืกระทรวงการคลัง เพราะวาเงนิกอนนี ้

ไมไดเอาสงกระทรวงการคลัง เพราะวาเปนการตั้งกองทนุขึ้นมา แลวเอาไปใชจายอืน่ ๆ ได 

ตามเจตนารมณของการจัดตั้งกองทุน ซึง่เหน็คาใชจาย ๒.๕ ลานบาทก็เลยไมแนใจครับวา 10 

เขาไมไดจัดสรรเงินใหกับทนุวิจัยใหกับสวนอื่น ๆ เลยหรอือยางไรครบั อนันีก้็ฝาก ๒ ประเดน็ 

ทานประธานครับ ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานตอไป นายแพทยเจตน ครับ 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ นายแพทยเจตน 15 

ศิรธรานนท สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิกอนอื่นก็ตองขอขอบคณุทางสํานักงานการตรวจเงนิ

แผนดนิ (สตง.) ทีน่ําเอกสารมาให แลวทานกไ็ดชี้แจงในที่ประชมุ ซึ่งทานชีแ้จงไดดีมากครบั  

ทําใหผมนีซ้ึ่งเดมิผมไมไดตัง้ใจจะอภิปราย แตพอผมเหน็เอกสารแลว ผมฟงคําชีแ้จงแลวผมคดิวา 

ถาผมไมอภิปรายนี้ผมคงบกพรองตอการปฏิบัตหินาที่ในสภาแหงนี้ ทานประธานครบั ประเด็นที่ผม

อยากจะพูดก็คือวาคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กจิการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคม20 

แหงชาต ิ(กสทช.) นี้นะครบั มีอยู ๑๑ ทาน ในเอกสารทีไ่ดรบัมาในหนา ๒๕ นี้เขียนวาใชเงนิไป

ทั้งส้ินทุกชนดิทุกประเภท ๑๑๗.๕ ลานบาท เยอะมากนะครับ แลวพอเราไปดูในรายละเอียด

คาตอบแทนตอปไลตั้งแตต่ําสุด คอื ๓ ลาน ๒ แสนบาทไปจนถึง ๔ ลานบาทถวนตอป  

เปนคาตอบแทนนะครับ คาใชจายเดินทางในประเทศ ๙ แสนกวาบาท ก็ไมถงึลานบาท คาใชจาย

เดินทางตางประเทศ ๖๑.๕๗ ลานบาท แตเมือ่สักครูนีท้าง สตง. ก็ชีแ้จงแลววายังไปซอนอยูใน 25 

งบอื่นอีก ซึ่งตรงนี้กเ็ปนเรื่องที่ทําใหเราตัง้ประเด็นวางานหลักของเขาคือการที่ไปตางประเทศหรือ 

แนนอนครับ การไปตางประเทศนี้กอ็าจจะไปปฏิบัติภาระหนาที่ ไปติดตอกบัหนวยงานทางส่ือสาร

โทรคมนาคมเปนเรื่องของการทํางาน อันนั้นเราก็เขาใจได แตการที่ทานบอกวาตองใชเวลาในการ

อยูตางประเทศในบางทานนีถ้ึง ๑๒๙ วนั อกีทานหนึง่ก ็๑๒๒ วนั ๑ ใน ๓ ของ ๑ ป ๓๖๕ วัน 

เทากับ ๑ ใน ๓ ทานอยูในตางประเทศ แลวกป็ฏิบัติภารกิจในประเทศอีก ซึ่งปฏิบัตภิารกิจ 30 



๖๓ 

 

สนช. ๗          จิรายุส  ๓๕/๒ 

 

ในประเทศก็ยังมีเดินทางในประเทศอีก ผมเลยคิดวาก็เปนปญหาตอการทํางานวาทานปฏิบตัิหนาท่ี

ไดเต็มทีห่รือเปลา ผมคิดวา กสทช. นี้เขาเหน็วาเขาทาํรายไดใหกับประเทศชาติจํานวนเงินเยอะมาก 

เปนแสนลานบาท แตเมื่ออยูกับเงนิมาก ๆ ก็เลยคิดวาใชเงินโดยสะดวกโดยปกต ิออกระเบียบ  5 

ออกกฎเกณฑเองขององคกร แลวปฏิบตัติามระเบียบขององคกรโดยไมตองแยแสระเบียบพัสดุ 

อยางที่ทาน สตง. ชีแ้จงมา ผมคิดวาการเขาใจอยางนี้ไมนาจะถูกตอง เงนิที่ทานใชคอืเงินแผนดิน 

ผมขออนุญาตทานประธานอานในเอกสารที่มีโดยไมไดเปนความคิดของผมเองนะครับ  

โดยระบวุา กสทช. ทีม่ีคาใชจายในการเดนิทางไปตางประเทศสูงสุด ๒ อนัดับแรก ไดแก  

อันนี้ในเอกสาร ผมก็เลยตองขออนุญาตทานประธานอาน เพราะวาอยูในเอกสาร  10 

พันเอก ดอกเตอรเศรษฐพงค  มะลิสุวรรณ ประธานกรรมการกิจการโทรคมนาคม (กทค.)  

จํานวนเงนิ ๑๓.๑ ลานบาท เดินทางจํานวน ๑๘ ครั้ง โดยมีจํานวนวันที่ใชเดินทางไปตางประเทศ

ทั้งส้ิน ๑๒๒ วนั และพลโท ดอกเตอรพีระพงษ  มานะกจิ จํานวนเงิน ๑๒.๐๓ ลานบาท  

เดินทางจํานวน ๒๐ ครั้ง โดยมีจํานวนวันที่ใชในการเดินทางที่ไปตางประเทศทั้งส้ิน ๑๒๙ วนั ------- 

 15 

          -  ๓๖/๑  

 

 



๖๔ 

 

สนช. ๗                                                                                   รุจิรา  ๓๖/๑ 

 

ซึ่งคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาต ิ(กสทช.)  

ที่มีการเดนิทางไปตางประเทศสูงสุด ๒๐ ครั้ง ระยะเวลา ๑๒๙ วัน คือ พลโท ดอกเตอรพีระพงษ  

มานะกิจ เปนทานเดียวกับป ๒๕๕๕ ที่มีการเดินทางไปตางประเทศถึง ๑๗ ครัง้ โดย กสทช.  5 

ที่เดินทางไปตางประเทศนอยที่สุด คือ นายประวิทย  ลีส่ถาพรวงศา ผมกต็องขอบคณุ กสทช.  

ที่ใชเงินของแผนดินในการเดินทางไปตางประเทศนอย แลวก็ใชเงินอื่น ๆ นอยดวย ไดแก 

คุณสุภิญญา  กลางณรงค กบั นายประวิทย  ลี่สถาพรวงศา ทานประธานครบั ประเด็นอยางนี ้

ก็เปนเอกสารท่ีทางสํานกังานการตรวจเงินแผนดิน (สตง.) ไดแจกมา แลวกม็ีเวลาทีเ่ราจะใชเวลา 

ศึกษานอยมาก ประโยชนท่ีเกิดขึน้ก็คอืวา ประโยชนทีน่าํรายงานขององคกรแลวก็งบการเงินของ10 

องคกรมาชีแ้จงตอสภา ก็เปนการปฏิบตัิตามรัฐธรรมนูญ ซึ่งเปนส่ิงที่ดแีลวก็เปนประโยชนมาก 

เพราะวาในการอภิปรายของทางสมาชิกอภิปรายตอสาธารณะ ตอส่ือมวลชน ตอประชาชนไดรบัรู

กันในวงกวาง แตประเด็นปญหาก็คือวาผมเองผมอยากใหประชาชนเหน็ในเอกสารที่พวกเราเหน็ 

อยากจะใหส่ือมวลชนเห็นเอกสารเหมือนกับทกุคนที่นัง่ในท่ีนี้เห็น แตก็เปนไปไมได เพราะวา 

ก็เปนไปตามทีท่านเขียนในเอกสารวา ยกเลิกชัน้ความลับเฉพาะในที่ประชุมของสภานิตบิัญญัติ15 

แหงชาตเิทานัน้ แลวก็ในหนาถัดไปที่เขียนวาเอกสารชุดนี้เปนเอกสารอะไรผมอานไมออก แลวก็ตาม

มาตรา ๖๒ แหงพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการตรวจเงนิแผนดนิ พ.ศ. ๒๕๔๒ 

คือผมนีอ้ยากจะใหเอาเอกสารไปเผยแพรตอส่ือ ตอประชาชน แตทําไมได เพราะติดกฎหมาย 

ผมก็เลยสงสัยวาจะตองแกกฎหมายหรือเปลา ไมอยางนัน้ตวัของ สตง. ที่ทานตรวจแลวกม็ี

รายละเอียดมากมาย แลวกท็านมขีอสังเกตมีหมายเหตุไปถึงหนวยงานที่เกี่ยวของ แลวผลเปน20 

อยางไร ทานชวยสรุปตรงนี้ใหฟงอีกทีไดไหม แลวในกรณีอยางนี้ผมก็คดิวาเขามีนกักฎหมาย 

อยูมากมาย มีทีป่รึกษาเยอะแยะ ทําอะไรกต็องทําตามกรอบของกฎหมาย เพราะไมอยางนัน้ 

เรื่องอยางนี้สามารถสงสํานกังานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจรติแหงชาติ (ป.ป.ช.) 

ไดหรือไม ผมคดิวาส่ิงที่เขาปฏิบัติเปนส่ิงที่เราเหน็วาเปนส่ิงที่เกินไป เพราะวาเทียบกับมาตรฐาน 

ของขาราชการดวยกัน แนนอนครบั เขาไมไดอยูในฐานะของขาราชการทีเ่ราจะเอาไปเปรียบเทียบ25 

ใชระเบียบทุกอยางของทางขาราชการ แตตองมกีารตรวจสอบโดย สตง. ซึง่ตรงนี้ผมก็อยากจะรูวา 

ถาหากทานตรวจแลวมีเรื่องนอกเหนือจากที่สงไปแลวอยากจะใหมเีอฟเฟกทีฟ (Effective)  

มีผลท่ีเกดิขึน้ มเีรื่องที่สามารถสง ป.ป.ช. ไดหรือไม เพราะถาหากวาเปนส่ิงที่ปฏิบตัแิลวเกินเลยไป 

มีการทวงติงจากสภา อนันีค้อืประโยชนทีเ่กดิขึ้น แตนอกจากประโยชนที่เกิดขึ้นแลวส่ิงที่เรา 

ตรวจสอบในสวนของสภานีต้รวจสอบไดอยางหนึ่ง แตถาส่ือ ถาประชาชนตรวจสอบดวย ผมวาย่ิงมี 30 



๖๕ 

 

สนช. ๗                                                                                   รุจิรา  ๓๖/๒ 

 

ประสิทธิภาพและมีประสิทธผิล เพราะในการที่จะใหประชาชนมีสวนรวมผมถือวาเปนส่ิงทีเ่ปน 

ประเดน็ที่สําคญัที่สุด เพราะฉะนั้นผมคิดวาในรายงานฉบับนี ้รายงานการประเมินผลการใชจายเงิน 

และทรัพยสินของ กสทช. สําหรับป ๒๕๕๖ ในการอภิปรายของเรา แลวกข็อสังเกตของทาง สตง. 5 

นาจะมอีิมแพ็ค (Impact) หรือส่ิงท่ีเกิดขึ้นจากส่ิงที่เราอภิปราย แลวกจ็ากที ่สตง. สงไปทีห่นวยงาน 

ที่เกี่ยวของแลวกทํ็าใหไมไดเกิดในรายงานฉบับถดัไปในป ๒๕๕๗ ที่จะมีลักษณะอยางนี้อกี ผมคิดวา 

ในกรณีที่ทานเสนอมานี้ก็คงไมไดตัง้คําถาม เพราะวาท่ีทานเสนอมาละเอียดสมบรูณ เพียงแตวา 

ทําอยางไรท่ีจะเกิดผลอยางมีประสิทธิภาพและประสิทธผิล แลวก็ไมทําใหเกิดกรณีการใชจายเงนิ

อยางสุรุยสุรายอยางที่เราตองการอีกครับ ขอบคุณครบั 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานผูแทนจดประเดน็คําถามไว แลวกถ็าคดิวา 

มากพอสมควรอยากจะตอบก็ยกมือเลยนะครับ ทานตอไปเชิญคุณหมอเฉลิมชัยครับ 

 

          -  ๓๗/๑ 15 

 



๖๖ 

 

สนช. ๗          วรนชุ  ๓๗/๑ 

 

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   เรียนทานประธานสภานิตบิัญญัติ

แหงชาตทิี่เคารพ ผม นายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ 

ประการแรกตองขอขอบคุณแลวกช็ื่นชมการทํางานของสํานักงานการตรวจเงนิแผนดินทีไ่ดชวย5 

กรุณาทุมเทท้ังกาํลังกาย เวลา แลวก็ระบบขอมูลตาง ๆ ที่จะนาํขอมูลตาง ๆ มาหารือกันในสภา 

แหงนี้เพ่ือใหเกิดประโยชน ผมขออนุญาตท่ีจะไมกลาวถงึขอมูลหรือขอเท็จจริงซึ่งมเีปนจํานวนมาก 

แตจากขอมูลขอเท็จจริงท่ีปรากฏ ผมอยากจะเสนอแนะไว ๓ ประเดน็ ดังนี ้

  ในประเดน็ที่ ๑ คือในเรื่องของการใชเงินมีประสิทธิภาพไมมาก คาํวา ประสิทธิภาพ 

ในท่ีนี้หมายความวา การใชอยางตรงตามเวลา การใชอยางตรงตามแผนงาน ยังไมไดพูดถงึ 10 

ความคุมคาวาใชตรงเวลา ใชตามแผน แลวเกิดประโยชนโภชยผลหรือเปลา เอาแคใชใหมี

ประสิทธิภาพนี่เราก็เห็นชัดแลววามนีอยจากเรื่องการกนัเงนิเหล่ือมป การกันเงินเหล่ือมปหรือ 

กันงบประมาณเหล่ือมปเปนตัวบอกถงึการจัดทาํแผนท่ีไมเหมาะสม ไมครบถวน จะมีความทุกขมาก 

ถาทานเปนหนวยงานท่ีมเีงนินอย พอมีหนวยงานท่ีมีเงนิเยอะแบบนี้ก็ยังใชแบบประสิทธิภาพ 

ไมไดอีก แลวอยางที่ผมกราบเรียนวาถึงแมใชเงนิมีประสิทธิภาพคือตรงเวลา ตรงแผนงาน ไมตอง 15 

กันเงนิเหล่ือมปก็ยังไมแนวาการใชเงนิอนันัน้จะมคีวามคุมคากบัภาษีประชาชนหรือไม ก็คอืเรื่อง

ประสิทธิผล เพราะฉะนั้นในประเดน็ที่ ๑ ก็สอดคลองกบัขอเท็จจริงที่ปรากฏวา คงจะตองวิเคราะห

กันวาเฉพาะประเด็นประสิทธิภาพนั้นนาจะมีปญหาในการใชเงนิของสํานกังานคณะกรรมการกิจการ

กระจายเสียง กิจการโทรทศัน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ (กสทช.) แหงนี ้ 

ในประเดน็ที่ ๒ ในเรื่องของงบดาํเนนิงานซึง่เปนเรื่องทีม่ีมูลคามากที่สุดของเอกสาร 20 

นี้ ผมขออนุญาตลงยอยไปในแตละประเดน็ ดังนี ้ในเรื่องของการจางที่ปรึกษา การคัดเลือกรายเดียว

มีปญหาครับ ปกติการคัดเลือกรายเดียวจะตองประกอบดวยเกณฑอยางนอย ๒ ขอ ๑. อธบิายถงึ

ความจําเปนเรงดวนไดวา ถาใชวิธปีกตทิี่มากกวา ๑ รายจะกอใหเกิดผลเสียหายรายแรงอยางไร  

ผมยังไมเหน็ขอมูล ถามีกข็อฝากแจงมานะครับวา กรณีคัดเลือกรายเดียวถาไมทํารายเดียว 

จะเสียหายกบัประเทศในเรือ่งส่ือ เรื่องโทรทศัน โทรคมนาคมอยางไร เกือบไมเห็นเลยครับ  25 

และในการทีม่ีความจําเปนอยางย่ิงยวดที่จะตองคัดเลือกรายเดียว วงเงินงบประมาณของ 

การคดัเลือกรายเดียวควรต่าํกวาการแขงขนัหลายรายเสมอ เพราะวาการแขงขนัหลายรายสามารถ 

ต่ําจากราคากลางลงมาไดเรือ่ย ๆ แสดงวาราคากลางไมใชเปนราคาทีห่นวยงานจะตองเสียคาใชจาย

หรืองบประมาณ พอคดัเลือกรายเดียวเราจึงควรใหต่าํกวาราคากลางของการที่จะคดัเลือกหลายราย 

ควรเปนหลักอยางนัน้นะครบั และเมือ่ทีมที่ปรึกษาเขามาทําแลวดวยมูลคาซึง่สูงมากตามตัวเลข 30 



๖๗ 

 

สนช. ๗          วรนชุ  ๓๗/๒ 

 

ที่ปรากฏ แลวยังมกีารแฝงงบเดนิทางตางประเทศเขาไปอีก แลวพอถอดงบเดินทางไปตางประเทศ 

นั้น เอามาบวกกับงบเดนิทางไปตางประเทศของคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทศัน 

และกิจการโทรคมนาคมแหงชาต ิ(กสทช.) ๑๑ คนกป็รากฏวา โอโห งบกลับกลายขึ้นมาเปน 5 

อันดบัหนึ่ง คือตางประเทศนี่กลายเปนอนัดบัที่ ๑ ไมใชอันดบัที่ ๓ อนันี้เขาเรียกวาจะโดยเจตนา

หรือไมเจตนาก็ไมอาจจะทราบได แตการวิเคราะหของสํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิ (สตง.)  

ตรงนี้ชดัเจนนะครับวามกีารวางงบที่มคีวามเส่ียงสูงตอท่ีสาธารณะจะกังวลแลวกระจายออก  

ผมคิดวาถาผิดพลาดโดยไมไดตัง้ใจก็ตองปรบัปรุงในปถดัไป แตถานัยเปนในเรือ่งอืน่ก็คงตอง

พิจารณากันตอไปนะครับ  10 

ประการถัดไปที่สําคัญมากกค็ือในเรื่องการจางทีป่รึกษานี่ตวัชี้วดัวาเงนิที่ใชในหลัก 

เปนสิบลาน รอยลานนีไ่ดประโยชนอะไรท้ังใน ๓ ระดบัเลย กค็ือในระดับผลผลิตหรอืเอาทพุต 

(Output) ในระดับผลลัพธหรือเอาทคัม (Outcome) และในระดับผลกระทบหรืออิมแพ็ค (Impact)  

บริษัทระดบัที่ใชเงนิเปนรอยลานรวมกนัทั้งหมดเปนไปไมไดเลยที่เขาจะไมสามารถแสดงหรือ 

บอกผลที่ไดท้ัง ๓ ระดบัดงักลาว ---------------------------------------------------------------------- 15 

 

          -  ๓๘/๑ 



๖๘ 

 

สนช. ๗             ศภุลักษณ  ๓๘/๑ 

 

เพราะหนวยราชการซึ่งไดรบังบประมาณแผนดินนอยมาก แลวกไ็มไดมีบุคลากรที่เราสามารถดึงดูด

เขามาเหมือนภาคเอกชนได เรายังสามารถทําแผนเสนอสํานักงบประมาณทั้งในระดบัเอาทพุท  

เอาทคัม และอิมแพ็คได ผมจึงไมเขาใจวาทําไมถึงจะไมมี ๓ ระดับนี้มาใหเราดู   5 

  ประการที ่๒ เรื่องประชาสัมพันธ เมื่อสักครูนี้ก็คอืเรื่องที่ปรึกษา เรือ่ง

ประชาสัมพันธ ผมเองสะทอนใจมาโดยตลอดเวลาเราเหน็หนาหนังสือพิมพที่ใชพ้ืนที ่๑ หนาเตม็ 

ของหนังสือพิมพรายวนั แลวท่ีผมตกใจก็คือเปนรูปของผูบริหารเสียเศษ ๑ สวน ๓ หนา ผมวา

ประชาชนคงไมไดประโยชนอะไร เอาหนาดารานารกั ๆ ขึ้นยังเกิดฟลลิง กูด (Feeling good) 

กวาเห็นอะไรสวย ๆ งาม ๆ แตเอาหนาผูบริหารขึน้ไปเศษ ๑ สวน ๓ หนาหนังสือพิมพดวยเงินภาษี10 

ประชาชน อันนี้สอดคลองกบัที่มีคนพูดและก ็สตง. วิเคราะหวา การทําประชาสัมพันธเนนไปที่

ภาพลักษณขององคกร เนนภาพลักษณนี้ยังด ีอันนี้ไปไกลกวานั้นเนนไปท่ีหนาตาของบางทาน 

ดวยซ้ํา การประชาสัมพันธจําเปนจะตองทําใหเกดิการตระหนัก การเขาใจของประชาชน  

ถาไมเหน็การประชาสัมพันธนั้นแลวจะทําใหคุณภาพของประเทศดอยลงอยางนัน้เราจึงจะทํา 

การประชาสัมพันธ แตผมคดิวาภาพทีป่รากฏเห็นและงบประมาณที่ใชไปมากมายกไ็มนาจะคุม 15 

และหนวยงานเปนจํานวนมาก รวมทัง้มหาวิทยาลัยเราใชงบประชาสัมพันธนอยมาก และ 

ตรงไหนที่เราจะใชเรามกัใชการขอความรวมมือจากส่ือ เรามักจะใชท่ีเราเรียกวา คอรเปอเรท 

โซเชียล เรสปอนซิบิลิที ้(Cooperate Social Responsibility) คือซเีอสอาร (CSR) จากบรษัิท 

เอกชน อันนี้เปนตัวอยางอันหนึ่งวา วนัหนึ่งเมือ่สามลอถกูหวยก็ใชเงนิไมเปน ตอนทีม่ีเงินนอย 

เราสามารถที่จะประชาสัมพันธหนวยงานดวยการไมตองใชเงิน วันหนึง่หนวยงานหนึง่มีเงนิ 20 

มหาศาลก็เลยใชเงินในการประชาสัมพันธอยางไมคุมคา ผมคดิวาอันนี้เปนอนัที่นาเปนหวงมาก 

คือการมีรายไดมากเกิน แตไมสามารถจะใชไดอยางมปีระสิทธิภาพประสิทธิผล  

  ในประเดน็ที ่๓ ผมจะชีต้ัวเลขเพียงนดิเดียวทุกทานพูดไปแลวคือ คาใชจาย 

ไปตางประเทศ ทีน่าสนใจมากก็คือหลักเกณฑการจายแบบนีไ้มไดทําใหเกดิการสุรุยสุรายเสมอไป 

ทําใหเกดิการประหยัดไดดวยแสดงวาตัวหลักเกณฑไมสําคัญเทาตวับุคคล ตัวเลขทีป่รากฏอนันี้25 

ชัดเจนมากวาใน กสทช. ๑๑ คน ใชหลักเกณฑเดียวกัน พันธกิจใกลเคียงกัน ผมไมไดพูดวาพันธกิจ

เหมือนกนั ทานสามารถใชเงินตางกนัไดหลายเทาตัว มอียู ๑ ทานไปตางประเทศแค ๘ วนั  

อีก ๑ ทานไป ๑๒๙ วนั ๘ วนั กบั ๑๒๙ วัน แลวคุณหมอเจตนเอยไปเมือ่สักครูนีว้าเทากับอยู

ประเทศไทย ๒ ใน ๓ ไปอยูตางประเทศ ๑ ใน ๓ จริง ๆ ตวัเลขนี้ไมถูก ตวัเลขนี้เขาทํางาน  

๑๕๐ วนั แลวไปอยูตางประเทศ ๑๒๙ วนั เพราะที่อยูในประเทศนั้นหยุดวันเสาร วนัอาทิตยดวย 30 



๖๙ 

 

สนช. ๗              ศภุลักษณ  ๓๘/๒ 

 

ก็แปลวาคณะกรรมการบางทานอยูในประเทศไทยทํางานเพียงครึง่เดียวของตางประเทศ ถาเปน 

คนที่ทํางานของกรมสรรพากรเขาถือวาไมอยูในประเทศไทยแลวนะครบั เขาไมเกบ็ภาษีไปเสียที่ 

ขางนอก คาเชารถ คนที่นอยที่สุด ๔ แสนบาท คนที่มากสุด ๑.๑ ลานบาท ผมคดิวากรรมการ 5 

ใชรถไมนาจะตางกนั ๓ เทา แสดงวาจะตองเกิดอะไรขึน้ในหลักเกณฑ แลวจิตสํานกึของแตละคน 

ก็ดแูลตามเหมาะตามสม ๔ แสนบาท กบั ๑.๑ ลานบาทไปตางประเทศ ๘ วนั กบัไปตางประเทศ 

๑๒๙ วนั ใชเงนิไปตางประเทศไมถึงลานบาท กับใชเงินไปตางประเทศ ๑๓ ลานบาท ผมไมได 

เอยชื่อคน เพราะวาตวัชื่อบคุคลไมใชสําคัญ เพราะเดี๋ยวชื่อเหลานี้ก็จะเปล่ียนไป แลวก็จะมีชื่ออืน่

ขึ้นมาแทน หลักเกณฑจะออกมาเขมงวดเมื่อคนพยายามจะใชประโยชนตนเองมาก แลวเราก็ 10 

ไมอยากใชหลักเกณฑที่เขมงวด ถาคนคนนัน้มคีวามรับผิดชอบคอนขางสูง เงินเดือนผูปฏิบัติงาน 

สนช. ตรงนี้เรามีผูปฏิบัตงิานเงนิเดอืนระดับผูชวย ๑๕,๐๐๐ บาท ผูชํานาญการ ผูชํานาญงาน 

คนเดียว ๒๐,๐๐๐ บาท ผูเชี่ยวชาญก็ใหคนเดียว ๒๕,๐๐๐ บาท เราทํางานระดับประเทศ 

วางนโยบายทุกอยางไมไดทําเฉพาะโทรคมนาคม เรามีงบที่จะไปตางประเทศท้ังหมด ๒๒๐ คน 

ยังไมไดใชเลย ไมถึง ๕๐ ลานบาท กสทช. ๑๑ คน ใชของจริงไปแลว ๖๐ กวาลานบาท อนันี ้15 

เปนคาํตอบที่จะตองหากนัตอไปวา กสทช. ใชเงินเหมาะแลว แลวสภานติิบญัญตัิแหงชาติใชเงิน 

นอยไป หรือสภานติิบัญญตัแิหงชาติใชเงินไดดแีลว --------------------------------------------------- 

 

          - ๓๙/๑ 

 20 

 



๗๐ 

 

สนช. ๗                                                                                      ทิพยอัปสร  ๓๙/๑ 

 

แลวหนวยงานอื่นใชเงินมากไป ในเรื่องกองทนุพัฒนาส่ือปลอดภัยและเรือ่งการวิจัย ผมเรียนวา 

ตรงนี้ตองระวงัก็ฝากกับสํานกังานการตรวจเงนิแผนดิน (สตง.) ไปถึงหนวยงานอื่น ๆ ดวยวา  

เวลาเราบอกวาควรจะเพ่ิมงบวิจัย ผมตกใจมากมหีนวยงานราชการแลวกห็นวยงานแบบนี ้5 

ปลอยงบวิจัยออกมาแคสํารวจความพึงพอใจของผูใชอะไรสักอยางหนึ่ง ปกติในระดบัมหาวิทยาลัย 

๕ แสนบาทถึง ๑ ลานบาท เราก็ทําการสํารวจความพึงพอใจอยางนี้ได หนวยงานอยางนั้นผมเห็น 

ใชทั้งหมด ๓๙ ลานบาท บางหนวยงานใชถึง ๒๗ ลานบาท ในการทําแบบสอบถามสํารวจ 

ความพึงพอใจแลวบอกวานีแ่หละคือการทําวิจัย ประเทศเราจะตองมีเงินวิจัยใหถงึ ๒ เปอรเซ็นต

ของจีดีพี (GDP) ผมเหน็ดวยวาจะตองเพ่ิมเพดานของการใชงบประมาณวิจัย แตถางบประมาณวิจัย10 

เกิดเหตุการณงบประมาณร่าํรวยแบบนี้ แลวไมมีตวัตรวจสอบวางานวิจัยแบบไหนควรจะใชเงิน

เทาไร ผมคดิวาอันนี้เปนขอที่จะตองพึงระวัง  

  ประการสุดทาย ผมอยากจะเสนอวาตามหลักของธรรมาภิบาลท่ีทานใช  

ผมชื่นชมมากสํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิ (สตง.) ใชหลักธรรมาภิบาลเขียนเลย หนึ่งในนัน้ก็คือ 

หลักทรานซแพเรนซี (Transparency) หรือความโปรงใส ผมยังไมเขาใจวาทําไมขอมูลเรื่องเงนิเดอืน 15 

คาตอบแทน โบนัส คาใชจายในการเดินทางไปตางประเทศจึงเปดเผยตอผูถอืหุนไมได ผูถอืหุน 

ของสํานักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ

(กสทช.) คือประชาชนคนไทยทุกคน ทําไมบริษัทในตลาดหลักทรัพยใครเปนผูถอืหุนเขาจะไดรับ 

เอกสารไมลับ แลวบอกเลยวาไดเบี้ยประชุมเทาไร คารถประจําตาํแหนงเทาไร เงินคาตอบแทน

เทาไร เงนิคาใชจายเปดเผยหมดเลยตอประชาชนที่ถือหุนบริษัทตาง ๆ เหลานัน้ในตลาดหลักทรัพย 20 

เหตุใดขอมูลเหลานี้จึงถูกประทับตราวาลับแลวเปดเผยไมได ขนาดจะมาอภิปรายกนั 

ในสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ (สนช.) แหงนี ้ตองมาขอปลดชั้นความลับเปนการชัว่คราว  

ผมคิดวาอนันี้อยากจะฝากผูท่ีเกี่ยวของ ผมกไ็มแนใจวา สตง. อยางเดียว หรือวาเกี่ยวกับ

คณะกรรมการขอมูลขาวสาร หรือกรมบญัชีกลางกระทรวงการคลังกแ็ลวแต แตหลักของผมก็คือ 

ขอมูลแบบนี้ในภาคเอกชนเขาเปดเผยเปนพับลิค (Public) เขาใสแผนซีด ี(CD) เขาสงแอนนวล  25 

รีพอรต (Annual report) ไปถึงบานทางไปรษณีย มีหมด ใครเขาประชุมอาทติยละกี่วัน  

ไปอยูที่ไหนไดเงินเดือนเทาไร ไดโบนัสเทาไรทุกอยางเลยครับ ก็มีทั้งหมด ๓ ประเดน็นะครบั 

ขอบพระคุณสภาแหงนี้ครับ 
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๗๑ 

 

สนช. ๗                                                                                      ทิพยอัปสร  ๓๙/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานถดัไป ทานสมชาย  แสวงการ แลวจะ 

ตามดวยทานจินตนันท  ชญาตร ศุภมติร ตามดวยทานอาจารยโกศล  เพ็ชรสุวรรณ  ๓ ทาน 5 

นอกจากนี้มอีีกไหมครับ ทานสุรางคณาเจาหนาท่ีเขาชื่อใหดวยนะครับ มีอีกไหม ทานบุญเรือง 

มีอีกไหม ถาอยางนัน้ ๓ ทาน ตอจากนี้คือทานสมชาย ทานจินตนนัท ทานโกศล แลวก็ 

๓ ทานถดัไปจะเปนทานสุรางคณา ทานพลตํารวจโท บญุเรือง ทานบญัญตัิ  จันทนเสนะ  

ทั้งหมดจะเปน ๖ ทาน เชญิทานสมชาย  แสวงการ ครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ10 

ที่เคารพครับ  

  ประการที ่๑ ผมตองขอบคณุสํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิ (สตง.) อยางย่ิง 

ถึงแมทานจะอธิบายเลาใหพวกเราฟงยังไมหมด ผมตองขออนญุาตเรียนวาในฐานะผูมีสวน 

ใน ๒ ประเดน็ คอื ๑. ผมพยายามผลักดนัตั้งแตการปฏิรูปส่ือใหมกีารหลอมรวมสํานักงาน 

คณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาต ิ(กทช.) กับคณะกรรมการกิจการวิทยุกระจายเสียงและ15 

กิจการโทรทศันแหงชาต ิ(กสช.) ในขณะนัน้ตัง้แตรฐัธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ มาเปนคณะกรรมการ

กิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ (กสทช.) แลวบัญญัตไิว 

ในรัฐธรรมนญูรวมถงึตดิตามและตองกลายมาเปนจากนายกสมาคมนักขาวเขามาทําหนาที่ 

ในสภาเพ่ือมาติดตามการปฏิรูปสื่อ ออกกฎหมายเกี่ยวของกบัองคกรกจิการกระจายเสียงวิทยุ

โทรทัศน และโทรคมนาคมฉบับนี ้20 

 

          - ๔๐/๑ 

 



๗๒ 

 

สนช. ๗          พรเพ็ญ  ๔๐/๑ 

 

ประการที ่๒ ผมเปนเลขานกุารของคณะกรรมาธิการสรรหา 

บุคคลเขาไปดาํรงตําแหนง กสทช. ซึ่งกต็องเรียนวากระบวนการของการสรรหานัน้อาจจะมขีอออน

ทางกฎหมาย ซึ่งทําใหยังมีประเด็นอกีหลายประการซึ่งในวนัหนาจะตองมีการแกกฎหมายในเรื่องนี้ 5 

การคดัเลือกจากทีป่ระชุมสมาชิกวุฒิสภาซึ่งมาจากบุคคล ๒ สวน นี่คอืผลพวงครับ นี่คือผลพวง 

แหงการท่ีสภาแหงนีเ้คยคดิจะทําอะไรกไ็ด วนันี้ผมไมพูดถึงเรื่องกรณีถอดถอน แตนี่คือผลลัพธ

อันหนึ่งแลวยังปรากฏอยูนะครับ ผมไมอาจบรรยายไดครับวาเกดิจากการจัดฮัว้อะไรอยางไร 

ในการลงคะแนนเลือก ในการใชผลประโยชนตางตอบแทน งบใตโตะในการเลือกอะไรอยางไร  

แตความในใจนี้เพ่ือนสมาชิกที่เคยเปนสมาชกิวฒุิสภาทราบดคีรับวาเกิดอะไรขึน้ในการเลือก10 

คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทศัน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ (กสทช.)  

ชุดที่แลว ก็เกดิจากสภาวฒุสิภาชุดที่แลวนั่นละครบัที่ผมอยูดวย วนัขางหนาเรายังมีปญหาจะตอง

ปฏิรูปการเมอืงกนัตอไปยังไมแนวาเราจะไดวฒุิสภาหนาตาแบบเดิมอกีหรือเปลา ในเมื่อวนันี้ 

เราลงมตไิมถอดถอนไปแลว วันหนาเชื้อรายก็ยังไมหมดจากแผนดนิไทย กรรมการองคกรแบบนี้ 

ขออนญุาตดวยความเคารพหลายทานเปนคนดี แตผมไมพูดถึงตวับุคคลนะครบั อนันี้คือผลพวงที่ผม15 

คิดวาควรตองแกไขอยางย่ิง ผมขอบคณุสํานกังานการตรวจเงนิแผนดนิ (สตง.) ที่ทํารายละเอียดฉบับนี้

ขึ้นมา ผมไมไดกลาวหาวาคณะกรรมการ กสทช. เลวราย และไมไดกลาวหาวาขาราชการที่อยูใน 

กสทช. เลวราย แตหลายส่ิงหลายอยางผมคงตองเสนอในลําดบัสุดทายวาจะตองดาํเนินการ 

อยางหนึ่งอยางใดตอไปนะครับ คงปลอยใหเอกสารนีเ้ขามาในสภาแลวเปนการยกเลิกชั้นความลับ

เฉพาะในทีป่ระชุมสภาแลวก็หายไปกับสายลมไมไดครบั เรือ่งนีถ้าปลอยไปก็ถือเปนความบกพรอง20 

ของสภาแหงนี้ เจาหนาที ่สตง. อุตสาหทํามาอยางดี แตผมคิดวาจะตองมีการพูดคุยในรายละเอียด

เยอะเรื่องครับ ทานประธานทําหนาที่ประธานสภาขณะนี้จรงิอยูครบั เราไมไดตัง้งบในการเดนิทาง

ตางประเทศไวเทาไรนัก แตในขณะท่ีผมเปน ส.ว. ในอดตีนัน้เราก็มีงบในการเดินทางตางประเทศ

ของ ส.ว. แตละคนปละประมาณ ๒๕๐,๐๐๐ บาท อยางมากก็เดนิทางไปดูงาน ๑ ครั้ง ประธานสภา 

ประธานวฒุิสภา รองประธานทั้งหลายทานก็เดินทางไปดูงานสัก ๑ – ๒ ครั้ง พูดงาย ๆ วา 25 

สรุปวาใชเวลาเดนิทางไปศึกษาดูงาน ซึ่งก็มีคําถามตอมาวาวนัหนึ่งนี้คุมหรือไมคุมกับการไปดงูาน 

ทั่วโลกแลวนี้ไมคอยไดอะไรกับประเทศไทย แตคณะกรรมการ กสทช. เดินทาง ๑๒๙ วนั  

หักวนัหยุดปใหม สงกรานต หักวนัหยุดนกัขตัฤกษ สรปุวาปหนึ่งมวีันทาํงานอยูประมาณไมถึง 

๒๐๐ วนั คาํถามคือทานเปลี่ยนชื่อเปนคณะกรรมการกจิการกระจายเสียง กิจการโทรคมนาคม 

ระหวางประเทศใชหรือเปลา สตง. ไดตรวจหรือไมครบัวาทานเดนิทางไปทีไ่หน ผมทราบครับวา 30 



๗๓ 

 

สนช. ๗          พรเพ็ญ  ๔๐/๒ 

 

ทานเดินทางไปประเทศไหนแลวซ้ําแลวซ้ําอีกกี่ครัง้ แลวทานไปดงูานกี่นาที แลวท่ีเหลือทานอยู 

ที่ไหนในประเทศเยอรมันบาง ชวยอธิบายและเลาใหเราฟงวา ๒๒ ครั้ง ๑๒๙ วัน ทานไปดูงานทีไ่หน 

ที่ไหนซ้ํา ๆ และอีกกีว่ันที่ทานใชชีวติอยูในตางแดนดวยเงินภาษีของเรา อาจจะไมใชภาษีของเรา 5 

โดยตรงครับ ผมกราบเรียนทานสมาชิก แตนี่คือเงนิที่ กสทช. ทําหนาท่ีแทนองคการโทรศัพท 

หรือทโีอที (TOT) แลวทําหนาที่แทนแคท (CAT) หรือการส่ือสารแหงประเทศไทย (กสท.)  

ในการประมูลคลื่นความถีว่ทิยุโทรทัศน โทรคมนาคมแลวเขาจายเงนิตาง ๆ เขามาทางนัน้ 

เงินเหลานี้ถาเปนกรมทีด่นิ ถาเปนกรมสรรพากรกม็ีหนาที่สงรัฐทั้งส้ินแลวก็รบัเปนงบประมาณไป 

ก็มีระเบียบบรหิารราชการแผนดนิวากันไปนะครับ -------------------------------------------------------- 10 

 

          -  ๔๑/๑



๗๔ 

 

สนช. ๗               ณัฐนติยรดี  ๔๑/๑ 

 

ปญหานีต้องพูด เพราะวาเมือ่ใหเกดิองคกรอิสระ นั่นหมายความวาองคกรอิสระทางความคิด  

ทางการที่จะไมตดิอยูในกรอบของนักการเมืองที่จะมาจัดฮั้วประมูลโนนนี่นัน่ ใหเกดิการกาวไป 

ขางหนาแบบคิดนอกกรอบ ทั้งในดานโทรคมนาคม ดานวิทยุกระจายเสียง แตไมใชอสิระเสรี 5 

แบบเที่ยวไหนก็ได อยากอยูเมืองไทยก็อยู อยากไปอยูเมอืงนอก ๑๒๙ วนัก็ไป ๑๒๒ วันก็ไป 

ผมมีคําถามไปยัง สตง. ครับ ทานไปตรวจสอบพบเลยหรือครบัวาการเดนิทางนั้นทุจริตหรือเปลา 

มิใยที่จะตองดตูัวเลขตอนะครับ แลวผมทราบมาดวยวา นอกเหนือจากคาเดินทางแลว ตัวเลขหนึ่ง 

ไมแนใจวา สตง. ไดตรวจหรอืไม คือคารับรอง การนําคาเบิกหองพักของผูติดตาม ผมไมเอยวา 

มีใครบาง มาทําเปนคาหองพัก คารบัรอง อนันี้ทุจริตนะครับ ถาทานมีหลักฐานทุจริตตองดําเนินคดี 10 

ปลอยอยางนี้ไมไดครับ ไมใชปลอยป ๕๖ ไป แลวป ๕๗ แกไขแลว ที่ผมพูดอยางนีเ้พราะผมเขาไป 

ตรวจสอบงบประมาณคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคม

แหงชาต ิ(กสทช.) ตอนนี้เขาไปควบคุมงบการเดนิทางแลว แตยังไมพอครับ อันเกาที่ผิดตองเอาผิด  

ถา สตง. ไมทาํ สตง. ก็ผิด พูดในสภาเพ่ือใหทานทํางาน ใหกาํลังใจทาน ผมอานขอมูลของ 

สํานักขาวอศิราทกุตอน ทุกทอน แลวจะพูดตออีกครับวาการจัดซือ้จัดจางพิเศษขึน้ไปถึง  15 

๔๙ ลานบาท ทําไดอยางไร สตง. ปลอยเรือ่งนีไ้ดอยางไรครับ การจัดซื้อจัดจางตูยาม ๖ แสนบาท  

๗ แสนบาท อะไรตาง ๆ นี ้คงไมตองพูดแลวครับ แลวกบ็ริษัทเดียวอยูนั่นแหละครบั เกดิอะไรขึน้ 

ครับ ถาทุจริต สตง. ไมดาํเนนิการ สตง. ก็ผิดครับ มตีัวเลขหลายประการท่ีผมขออนญุาตกราบเรียน 

ทานประธานวาคงตองพูดเยอะพอสมควร แตวาคงจะไมอยากพูดกลาวหาในสภาแหงนี้ เพราะวา  

กสทช. เขาไมไดแกตวั มีงบคาประชาสัมพันธ ๒๙๑ ลานบาท คําถามผมมีคําถามเดยีวครับวา 20 

ประชาสัมพันธอะไร กสทช. เปนผูอนมุัติคล่ืนความถี่วิทยุโทรทัศน ทําไมตองไปจางวิทยุโทรทศัน 

ครับ ขอความรวมมือสถานโีทรทัศนนี้เขาใหหมดอยูแลว อยากโฆษณาอะไร วิทยุที่ทานอนมุัติ 

ความถี่ ท้ังใตดิน บนดิน โทรทัศนดาวเทียม เคเบิล (Cable) เปน ๑๐๐ ชอง อยากประชาสัมพันธ 

อะไรครับ ตองใชงบ ๒๙๑ ลานบาท คําถามนี้ฝาก สตง. ตอนะครับ แลวจัดจางบรษัิทอะไร  

เดี๋ยวผมถามนี ้ผมตองการคาํตอบ วนันีไ้มได เดี๋ยวขออนุญาตจะตองใหมีการสอบสวนตอไปนะครบั  25 

ถาเทียบอยางที่ทานรายงานมา ผมขอบคุณมากเลย สิงคโปรมกีารใชแค ๐.๖๑ ลานบาท มาเลเซยี 

ไมม ีซึ่งผมเห็นดวยครับวาไมควรมี เพราะวาเรามีส่ือวิทยุโทรทัศนท่ีขอความรวมมอืได ในตวัเลข 

การจัดซื้อจัดจางเกือบทุกรายการ ทานใชคํานี้นะครับ ใชวิธีพิเศษ มีจํานวนเงินแตละสัญญา 

เกินกวา ๑ ลานบาท ท้ังนี้ สัญญาทีว่งเงินสูงท่ีสุดมีมูลคา ๔๙.๙๖ ลานบาท ทําไม ๔๙.๙๖ ลานบาท  

จัดจางพิเศษ เพราะถาเกิน ๕๐ ลานบาท พิเศษไมได ถกูหรือไมครับ อันนี้ สตง. ไมเห็นหรือครับ 30 



๗๕ 

 

สนช. ๗               ณัฐนติยรดี  ๔๑/๒ 

 

วาเกดิอะไรขึ้น มีเจตนาอะไรครับ ซึง่หากใชวธิีสอบหรือประกวดราคาจะทําใหเกดิความรดักมุ  

มีความเหมาะสมในการดําเนินงาน มีการแขงขันอยางเปนธรรม อาจสงผลให กสทช. สามารถ 

จัดซื้อจัดจางดวยจํานวนเงินที่ต่ํา หรือไดผลงานท่ีมีประสิทธิภาพกวา เพ่ือการใชจายเงินดังกลาว 5 

ใหเกิดประโยชนสูงสุดกับสํานักงาน กสทช. แลวท้ังหมดในการจัดซือ้จัดจางพิเศษ แสดงวา 

ขาดยุทธศาสตรในการวางแผนท้ังปเลยใชไหมครบั ไมรูวาอะไรจะซื้อกอน ซือ้หลังเลย ปหนึ่ง 

หนวยงานทุกหนวยงานจะตองมีการวางแผน วฒุิสภา รฐัสภา จะซื้อโตะ เกาอี้ ยังตองรูเลยครับ  

จะตองวางแผน จะตองประกวดราคา เอะอะจัดซื้อพิเศษอยางเดียวเปนไดหรือครับ มีหลายเรื่อง 

ครับทานประธาน ----------------------------------------------------------------------------------------------- 10 

 

          -  ๔๒/๑ 



๗๖ 

 

สนช. ๗          เยาวเรศ ๔๒/๑ 

 

ผมคิดวาเรื่องนี้ปลอยไปเฉย ๆ ไมได ขออนุญาตทานประธานหารือตอที่ประชุม หลายเรื่องควรจะ 

ขอใหมีการตั้งกรรมาธกิาร ผมขอเสนอทางเลือก ๒ ทางครับ 

  ๑. ใหกรรมาธกิารทีม่ีหนาทีเ่กี่ยวของ ผมอยูในกรรมาธกิารส่ือสารมวลชน 5 

การวทิยาศาสตร เทคโนโลยี และสารสนเทศ ความจรงิไมไดอยากจะเขามาตดิตามสอบเอง  

แตอยากใหกรรมาธิการทีม่หีนาทีแ่ละรูเรือ่งเกี่ยวกบัการตรวจเงนิคลังเขามาดูดวย อยากให

กรรมาธิการที่เกี่ยวของดานบริหารราชการแผนดนิเขามาชวยดดูวย ผมขออนญุาตทานประธาน

อยางนี ้เรื่องนี้สํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิ (สตง.) รายงานเสรจ็แลวถาอธบิายเสรจ็แลว  

จะขอเรียนทานประธานไปยังผูแทน สตง. วา เรื่องนีข้อดงึกลับเขาที่คณะประชมุคณะกรรมาธิการ10 

วิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติ เพ่ือตั้งกรรมาธิการวิสามัญศึกษาใหเกดิความกระจางตอไป  

อะไรที ่สตง. จะพูดกบักรรมาธิการได กข็อใหมีการสอบแลวก็สงผลตอสภาแหงนี้เพ่ือทราบ  

สวนการจะดําเนินการแกไขในระยะยาวเรื่องกฎหมายเรือ่งของการตรวจสอบ ถามีการทุจรติ 

ก็ดําเนินวากนัตอไปจากนั้นนะครับ เพราะมิฉะนัน้นี้ส่ิงที่ สตง. อตุสาหทํามาจะเปนเอกสารสูญเปลา 

ผมไมไดกลาวหาและไมไดตัง้เปาวา สํานักงานคณะกรรมการ กิจการการกระจายเสียง  15 

กิจการโทรทศัน และกิจการโทรคมนาแหงชาติ (กสทช.) จะทุจรติ ผมไมไดกลาวหาวา กสทช.  

คนใดประพฤติมชิอบ แตจากขอมูลที่ผมไดรับก็ไมตางจากท่ี สตง. มีอยู แตบางครั้งหลายเรื่อง 

นอยกวาทานเยอะ อยากไดยินความกระจางจากทานในฐานะที่ทํางาน สุดทายครับ แลวทาน 

แนะนําไป ขอแนะนํา ขอเสนอของทาน กสทช. ไดทําบางหรอืไมครับ แลวพบทุจรติบางหรอืไม 

ขอบพระคุณครับ 20 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชัย รองประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ์  พอจิต รองประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   ผมขอใหทานสมาชกิทานตอไปไดอภิปราย 25 

กอนนะครับ ทานจินตนันทครับ  

  นางสาวจินตนนัท  ชญาตร ศุภมิตร   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ  

ดิฉนั นางสาวจินตนันท  ชญาตร ศุภมิตร สมาชิกสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิตอนแรกก็ไมไดคิดวา

อยากจะพูด ทีนีก้อนอืน่กต็องขอขอบพระคุณสํานักงานการตรวจเงินแผนดนิ (สตง.) ที่ไดสง 
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๗๗ 

 

สนช. ๗          เยาวเรศ ๔๒/๒ 

 

เอกสารนี้มาให เผอญิมเีวลาดู ขอคอมเพลน (Complain) นิดหนึง่ คอืมีเวลาดูนอยมาก คือเพ่ิงแจก 

เมื่อสักครูนีเ้อง ถาเผ่ือวาสงใหดูลวงหนาได ดฉิันก็สามารถท่ีจะดูไดละเอียดมากกวานี้  

  อยางแรกจากขอมูลที่ดแูปบเดียว ดฉิันก็มีความคิดเหน็วาสํานักงานคณะกรรมการ5 

กิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ (กสทช.) สอบตก  

เรื่องการบริหารจัดการ เปนการบริหารจัดการทีไ่มมปีระสิทธิภาพ คือเรียกวา ถาเปนบริษัท 

ผูบริหารสมควรจะโดนไลออกไปนานแลว เพราะวาสังเกตดมูีเปดเผยออกมาแลว จะมีเรื่องราว

มากมาย ซึง่สอใหเห็นวาผูบริหารไมไดใชดุลพินิจหรือวาไมไดระมดัระวังในการใชคาใชจายตาง ๆ 

อยากจะพูดเรื่องเกี่ยวกับที่ทานสมชายพูดวาไมทราบวา หากเราพูดกนัวันนี้เสร็จแลว 10 

ถาเราจะมกีารสอบสวนแลวหามาตรการลงโทษอะไรไดก็นาจะดี คือดิฉนัไมไดพูดวาทาง กสทช. 

ทุจริตหรืออะไร เพียงแตวาอยากใหเขาเขามาแลวก็อธบิายเรื่องที่เราพูดกนัทั้งหมดนี้วามีขออธิบาย

อะไรบาง แลวก็ทาง สตง. สงขอชีแ้จงไป ณ บดันีม้ีการปฏิบัติตามหรือไม อยางไร เอาละคะ  

คือเรื่องราวเกี่ยวกับประสิทธิภาพของการทํางาน คือคนที่มีอนุมตัิไมทราบวามีมาตรฐานอะไร  

คืออยางเรื่องรถประจําตําแหนง คือดิฉนัเองก็ทํางานบรษัิทตางชาตริะดับโลกมาหลายบริษัท  15 

เรื่องรถประจําตําแหนงดิฉนัมองเห็นบางคนก็ใชเบนซ (Benz) บางคนก็ใชบีเอม็ดบัเบลิยู (BMW) 

บางคนอยากจะใชอัลพารด (Alphard) ก็ใช บางคนอยากจะใชโตโยตา (Toyota) คือไมมมีาตรฐาน

อะไรเลย คือปกตินี้เขาจะตองมีวาบอรดเขาจะตองมีมาตรฐานวาอนันี้อนันัน้ใชหรอืไม เพราะวา 

ในการที่เราเชา เราเชาเปนฟรีด (Freed) เพราะฉะนั้นคาใชจายก็จะถูกลง แตถาเผ่ือกับการ 

ที่เชาไปเปนคัน ๆ คาใชจายก็จะคอนขางจะสูง -------------------------------------------------------------- 20 

 

          -  ๔๓/๑ 



๗๘ 

 

สนช. ๗          อัจฉรียา  ๔๓/๑ 

 

แลวกก็ารดําเนินงานของคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน และกิจการ

โทรคมนาคมแหงชาต ิ(กสทช.) ที่ดฉิันสังเกตดูแตละสํานักเขาก็จะมีการทํางานแยกกันเปน 

เอกเทศกันไป สํานักไหนอยากจะทําอะไรก็ทํา สํานกัไหนมีโปรเจคต (Project) อะไรก็ทํา แลวเขา 5 

ก็จะทํากนัไป เชน การดูงานตางประเทศ เปนตน แตละสํานักเขาก็จะพยายามดูงานทุกสํานัก  

เทาที่เหน็เกอืบทุกสํานัก อีกอยางหนึ่งท่ีอยากจะขอตัง้ขอสังเกตไวตรงนี้ การจัดจางโดยวธิีพิเศษ

สามารถดําเนนิการไดโดยไมจํากัดกรอบวงเงิน มีการแกไขเพ่ิมเติมขอ ๑๔ จัดจางวิธพิีเศษ 

ไมจํากดัวงเงนิ ดิฉนักเ็ลยรูสึกวาอนันีแ้ปลก เพราะอยางที่พูดแลววาการทีง่บประชาสัมพันธ 

หรืออะไรก็ตาม ถาเราคดิวาเปนวิธีเรงดวนที่ปกติทกุสํานักงานเขาจะตองมีการแพลน (Plan) 10 

ลวงหนาอยางที่บอก แลวกถ็าเผ่ือวามีอะไรที่แบบวาโดดขึน้มาพิเศษจริง ๆ เขาถึงจะใชวิธนีี้  

แตอนันีง้บการจัดซื้อจัดจางซึ่งวธิีพิเศษเยอะมาก แลวกก็ารจางที่ปรกึษากลายเปนวา กสทช.  

ใชงบที่ปรกึษาสูงมาก ก็เหมอืนคลาย ๆ วาถาอยางนั้นบอรดและพนกังานก็คงไมมีประสิทธิภาพ

เพราะวาจะตองจางที่ปรึกษาอะไรมาเต็มไปหมดเลย อนันี้แปลไดหลายอยาง เพราะฉะนั้น 

ในการที่จางที่ปรึกษาอะไรกต็าม ถาเผ่ือวาเรามีมาตรฐานวาทีป่รึกษาเขามาทํางานกีว่ัน อะไรอยางไร  15 

กี่ชั่วโมงอยางนี ้แลวทานคนนี้มีความเชี่ยวชาญในดานใดบาง คือดฉินัก็ไมแนใจวาอนันี้เขาเปดเผย

อะไรกันขนาดไหน การเดินทางไปตางประเทศดฉิันไดทราบวาตอนนี้คือทานเลขาธกิารก็ส่ังงด 

เรื่องการเดินทางตางประเทศหมด เพราะโดนโจมตีมาก ก็กลายเปนวาตอนนี้ไมทราบวาบอรด 

(Board) จะรบัลูกหรือไม แตวาเทาที่ทราบนี้คือสํานักตางประเทศจะไปไดไมเกิน ๔ ครั้ง บางที 

ก็เปนงบการจางที่ปรกึษา แลวก็สอดไสเรื่องการดูงานตางประเทศเขาไปขางในดวย อันนี้ก็ยังมอียู 20 

อีกอยางหนึ่งงบประชาสัมพันธกอ็ยางที่บอกคือการประชาสัมพันธแทนที่เราจะใชงบการจาง 

ออรกาไนเซอร (Organizer) เรานาจะใชงบประมาณซึง่ไมมากนักจางผูบรหิารเกี่ยวกบัดาน

ประชาสัมพันธ หรือทีป่รึกษาดานประชาสัมพันธซึ่งเกง ๆ มาทํา เพราะถาเผ่ือวาจางออรกาไนเซอร 

กลายเปนวาสายสัมพันธยุทธวธิีอะไรตาง ๆ กลายเปนวาทาง กสทช. ไมไดทําเอง กลายเปนวา 

คนอื่นทําหมด ถาเผ่ือชดุนี้ไปก็คือ กสทช. ทําอะไรไมได เพราะวายุทธศาสตรอะไรไมมี ซึ่งไมใช  25 

จริง ๆ จะตองใชคนของตัวเองใหไดมากที่สุด แลวก็ในการจางออกาไนเซอรก็คือจางออรกาไนเซอร 

ในการจัดงานอะไรเล็ก ๆ นอย ๆ แตไมใชเมน (Main) หลัก เพราะฉะนั้นการใชงบถึง  

๒๙๑ ลานบาท เปนการใชงบที่นาเสียดายมากสูญเปลา แลวดิฉนักไ็มทราบวาการทําวิธีพิเศษอะไรนี้

จะมีเงนิทอนอะไรอยางที่เขาวากนัหรือเปลา อนันีก้็รบกวน สตง. ชวยตรวจสอบอยางละเอียดดวย 

แลวอยางที่บอกวาขอมูลตาง ๆ ที่เราคุยกนัวนันี้ ถาเผ่ือวาเราจะสามารถเอาไปคุยไดในวงเล็ก 30 



๗๙ 

 

สนช. ๗          อัจฉรียา  ๔๓/๒ 

 

แลวกม็ีการชี้แจงอยางละเอยีด เชญิ กสทช. มาคุย แลวก็ สตง. และอะไรพวกนี้มากน็าจะดี แลวก็

ควรที่จะเปดเผยใหกับประชาชนทราบอยางโปรงใส เพราะวา กสทช. ไมไดเปนบริษัท ไมไดมีขอมูล

ความลับในธุรกิจ คือเปนบรษัิทก็จริง แตวาไมไดมีขอมูลความลับทางธุรกิจ ไมมคีูแขงที่เราจะตองมา5 

ปดบงัวาเดี๋ยวคูแขงจะรูอะไรไมใช อันนี้ก็คือเปนบริษัท ก็เปนองคกรซึ่งในทางหนึ่งกค็ือใชเงินจาก

ภาษีอากรของประชาชน ซึง่จะตองโปรงใส มีธรรมาภิบาล ก็ขอฝากไว ขอบพระคุณคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตอนนี้ยังมีสมาชกิท่ีประสงคจะอภิปราย 

อีก ๔ ทาน คือทานโกศล  เพ็ชรสุวรรณ  ทานสุรางคณา  วายุภาพ  ทานพลตํารวจโท บุญเรือง 10 

ผลพานิชย  ทานบญัญตัิ  จันทนเสนะ ผมจะใหทาง สตง. ตอบไปกอนหรือไม เผ่ือจะซ้ําอะไร 

กับทานที่จะอภิปรายทีหลัง แลวมสีมาชกิทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไม ไมอยางนั้น 

ขอปดการเสนอชื่อขออภิปรายก็จะเหลืออีก ๔ ทาน ขัน้ตอนนี้ผมขอเชญิทาง สตง. ชวยชี้แจงครบั 

 

          - ๔๔/๑ 15 

 



๘๐ 

 

สนช. ๗          สุชารัตน  ๔๔/๑ 

 

  นางภัทรา  โชวศร ี(ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธาน แลวกก็ราบเรียน 

ทานสมาชิกทุกทาน เดี๋ยวในสวนของสํานักงานการตรวจเงินแผนดนิ (สตง.) ชีแ้จง ถาเกิดมีประเด็น

บางประเด็น เนื่องจากวาเยอะมาก ถาเกดิยังไมไดชี้แจงทานไหนก็สามารถแจงไดอกี จะกราบเรียน5 

ทุกทานวาประเด็นปญหาของคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทศัน และกิจการ

โทรคมนาคมแหงชาต ิ(กสทช.) หลักใหญใจความท่ี สตง. ดู กต็องบอกวาตองพิจารณา

พระราชบัญญัติการจัดตัง้องคกรนี้เลย ปญหาของการใชจายเงิน แลวการมีโครงสรางองคกร 

ที่เปนลักษณะนีอ้าจจะตองมีการไดรับการแกไข ซึ่งเขาใจวาเรื่องนี้กก็ําลังอยูในระหวางที่จะ 

พิจารณากัน นัน่ก็คอืในสวนของ กสทช. ภายใตโครงสรางของสํานกังาน กสทช. จะมีบอรดของ 10 

กสทช. ซึ่งในบอรดของ กสทช. ไดถูกแบงออกเปน ๒ คณะกรรมการ นั่นคือคณะกรรมการ 

กิจการโทรทัศน หรือเรียกสัน้ ๆ วา กทค. และคณะกรรมการกิจการกระจายเสียงและกิจการ

โทรทัศน เรียกสัน้ ๆ วา กสท. ภายใตโครงสรางของสํานักงาน กสทช. ทีม่ีบอรดของ ๒ บอรด  

โดยบอรดของ ๒ บอรด คือการแบงสัดสวนของบอรด กสทช. ออกเปนคณะกรรมการชุดละ  

๕ ทาน โดยมปีระธานคณะกรรมการ กสท. อยูเปนประธานของท้ัง ๒ คณะ ประกอบกับ 15 

ใน พ.ร.บ. จัดตั้งองคกรนีไ้ดมีการกําหนดกองทนุขึน้มา ๑ กองทุน เรียกวากองทนุวจัิยและพัฒนา

กิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคม เพ่ือประโยชนสาธารณะ  

ในสวนของเงินทีเ่ขาสูสํานักงาน กสทช. มีหวัใจหลักอยู ๒ มาตราดวยกัน ซึง่มีความแตกตางกนั 

และมกีารเอื้อใหการใชจายไมไดผานกระบวนการจัดสรรเงินงบประมาณอยางดีเพียงพอ 

นั่นกค็ือในมาตรา ๔๒ ซึ่งไดกําหนด ขอสรุปโดยสรปุในมาตรา ๔๒ วรรคหนึ่ง ไดพูดถึงเงินที่ได 20 

จากการประมูลคลืน่ถีเ่พ่ือประกอบกิจการธรุกิจในสวนของการประมูลคล่ืนความถีว่ิทยุกระจายเสียง 

และวิทยุโทรทศัน มาตรานี้ระบุวาเงนิจากการประมูลดงักลาวใหนําสงเขากองทนุตามมาตรา ๕๒ 

เพราะฉะนัน้การประมูลคล่ืนกระจายเสียง ยกตวัอยางเชน โทรทัศนดิจิตอลที่ผานมา เงนิรายได 

จากการประมูลประมาณ ๕๐,๐๐๐ กวาลานบาท ตามกฎหมายกําหนดจะถูกสงเขากองทุน  

การใชจายเงินดังกลาวอยูในดุลพินิจและการพิจารณาโครงการที่กรรมการกองทุนเปนคนพิจารณา 25 

ในขณะทีม่าตรา ๔๕ ระบุวาผูใดประสงคจะใชคล่ืนความถี่เพ่ือประกอบกิจการโทรคมนาคม 

รายไดจากการประมลูเมื่อหกัคาใชจายจึงจะนําสงเปนรายไดแผนดิน เพราะฉะนัน้จะเหน็วา 

ดวยขอกําหนดทางกฎหมาย การใชจายเงินของ กสทช. จึงไมไดมกีารผานสํานักงบประมาณ 

แตอยางใด สามารถนําเงนิทีเ่ก็บไดไมวาจากการประมูลหรือจากผูประกอบการในการเรียกเก็บ 

คาธรรมเนียมหมายเลข เมื่อไดเงินเทาไร ใชเทาไรที่เหลือถึงนาํสงเปนรายไดแผนดนิ  30 



๘๑ 

 

สนช. ๗          สุชารัตน  ๔๔/๒ 

 

ในขณะทีก่ิจการโทรทศัน กจิการกระจายเสียงไมตองนําสงเปนรายไดแผนดิน ปญหาของ 

ขอกฎหมายดงักลาวถามวา สตง. เรามองประเดน็นี้จนกระทั่งในวันที่ไดมีการประมูลคล่ืนของ 

ทีวีดิจิตอล ชวงของคณะรักษาความสงบแหงชาติ (คสช.) ------------------------------------------------- 5 

 

          - ๔๕/๑ 

 

 

 10 



๘๒ 

 

สนช. ๗         ดวงทิพย  ๔๕/๑ 

 

สตง. ไดทําหนังสือดวนที่สุดระบวุาควรจะมีการพิจารณาแกไขเฉพาะเรื่องนี้เปนการดวน โดยใหนํา

เงินทีไ่ดจากการประมูลเคล่ือนทีวดีิจิตอลสงเขาเปนเงินรายไดแผนดนิกอน แลวคอยเสนอโครงการ 

เพ่ือขอเบกิตอไปนะคะ ไมใหเอาไปไวในกองทนุในเบือ้งตน ในชวงที่ยังไมสามารถแกไข พ.ร.บ.  5 

ไดอยางรวดเร็ว เพ่ือที่จะสโคพ (Scope) การใชจายเงินแลวทําใหการใชจายเงนินีม้ปีระสิทธิภาพ 

เพ่ิมขึ้น  

  ขอที่ ๒ ที่เรานาํเสนอทางคณะรักษาความสงบแหงชาต ิ(คสช.) ก็คือในเรื่องของการ

ใชจายเงินงบประมาณ เงินรายไดท้ังหลาย สํานกังานการตรวจเงนิแผนดินไดเสนอความเห็นวา  

ณ วนันีจ้ากการที่เราตรวจสอบการใชจายแลวเหน็ขัน้ตอนหรือวธิีการหรือกฎหมายระเบียบตาง ๆ  10 

ที่ไดกลาวไวในรายงานนี ้เราจึงเหน็วาสํานกังานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทศัน 

และกิจการโทรคมนาคมแหงชาต ิ(กสทช.) ควรเขาสูระบบการพิจารณางบประมาณเหมือน

หนวยงานอืน่ ๆ ทั่วไป ควรจะมีการวางแผนงบประมาณแลวขอใชเงนิงบประมาณเฉกเชนหนวยงาน 

อื่น ๆ เพราะวาไมควรจะใหสามารถบรหิารจัดการงบประมาณไดเองอยางเชนทุกวนันี้แลว  

  ขอเสนออีกอยางหนึ่งที่เราเสนอไปทางสํานักงาน กสทช. นอกเหนือจากเสนอ คสช. 15 

จะกราบเรียนวา ๒ เรื่องที่เสนอ คสช. ทานกไ็ดกรุณาตอบรับในสวนนี้ ดังจะเห็นวามีการประกาศ 

ใหมีการเรียกเงินจากการประมูลเคล่ือนความถี่ทีวีดิจิตอลสงเขาเปนรายไดแผนดิน แลวใหทาง

สํานักงาน กสทช. ทําโครงการเพ่ือเสนอรัฐบาลเพ่ือพิจารณาในแตละโครงการตอไป แลวยังมีการ 

พิจารณาถึงองคคณะที่จะอยูในบอรดกองทุนท่ีมกีารเปล่ียนแปลงตามความเหมาะสม ในสวนของ 

การพิจารณาการใชจายเงนิ ซึ่งสํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิใหความเหน็วาควรจะมีการผาน 20 

สํานักงบประมาณเฉกเชนหนวยงานอืน่ ๆ กต็ิดตาม แลวทราบวาทางผูทีดู่แลในเรื่องของระเบียบ 

หรือในเรื่องของขอกาํหนดกฎหมายก็จะมีการเปล่ียนแปลงในเรื่องนี ้ในการใชจายเงนิงบประมาณ 

ที่เราเห็นวามกีารใชจายเงินงบประมาณเหลือมาก จนมีเงินกนัไวเบกิเหล่ือมปเปนจํานวนสูง เราได

เสนอแนะวา สํานกังาน กสทช. ไมควรจะตั้งงบประมาณในลักษณะสมดุลอกีตอไป ควรตัง้

งบประมาณในลักษณะของการเกนิดุล เพราะฉะนัน้ถาเราไดตดิตามขาวก็จะเห็นวาทานเลขาธกิาร 25 

กสทช. ทานกไ็ดดําเนินการ แลวมคีวามเห็นเหมือนอยางสํานักงานการตรวจเงนิแผนดิน ทานก็ได 

แถลงออกมาวาในสวนของการใชจายเงนิงบประมาณ การตัง้เงนิงบประมาณตอไปของสํานกังาน 

กสทช. จะเปนในลักษณะของการเกินดุล จะไมใชในลักษณะของการสมดุลอกีตอไป นั่นคือสวนของ 

ขอกฎหมายใหญ ๆ ที่เราดถูงึมูลเหตุที่เปนเหตุใหมีการใชจายเงินอยางท่ีขาดการควบคุมเกิด 

จากอะไร เพราะฉะนั้นการแกไขปญหานี ้นอกจากทีเ่ราจะตองมาดูวาในขัน้ตอนหรอืระเบียบ  30 



๘๓ 

 

สนช. ๗         ดวงทิพย  ๕๑/๒ 

 

ขอบังคับภายในแลว อาจจะตองไปดูถึง พ.ร.บ. จัดตั้งองคกรนี้ ในสวนนั้นที ่สตง. มคีวามเหน็นะคะ 

ถามวาในสวนที่มีบางทานไดกลาวถึงคาใชจายตอบแทน คาตอบแทนของคณะกรรมการ กสทช. 

ซึ่งมีจํานวนสูงมากอยูในราว ๓ – ๔ ลานบาท ประมาณ ๔ ลานบาทตอทาน คาใชจายในการ 5 

ตอบแทน ดฉิันอยากจะกราบเรียนทกุทานวาคาตอบแทนของคณะกรรมการ กสทช.  

เปนคาตอบแทนที่ผานมติของสภานะคะ และมีการลงราชกิจจานเุบกษา เมื่อวนัที่ ๒๒ ตุลาคม  

พ.ศ. ๒๕๕๖ และมีผลบงัคับยอนหลังตั้งแตจนถึงวนัที่คณะกรรมการ กสทช. ชดุนี้เขาดาํรงตําแหนง

นะคะ ------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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         -  ๔๖/๑ 

   



๘๔ 

 

สนช. ๗                ชนญัชดิา  ๔๖/๑ 

 

คาตอบแทนดงักลาวที่เห็นวาสูง เปนคาตอบแทนที่มาจากฐานขอมูลท่ี กสทช. นําเสนอสภาแหงนี ้

ก็คือวาเปนเงนิเดือน ประกอบดวยในสวนนัน้จะเปนเงนิเดอืน เปนคารกัษาพยาบาล และเปนโบนัส 

ถูกคํานวณออกมาแลวจายออกมาเปนคาตอบแทนประจําเดือน จึงเหน็วาเหมือนอตัราตอทาน 5 

ตกอยูในราว ๓ แสนบาท โดยประมาณ ๓ แสนบาท ถงึ ๓ แสนกวาบาท อันนั้นก็คอืสํานักงาน 

การตรวจเงนิแผนดนิเรากต็รวจตามเอกสารหลักฐาน แลวตรวจวาการเบกิจาย การใชจาย 

เปนไปตามกฎหมาย หรอืหนวยงานที่กาํกับดูแลที่ผานหรือไม ขอมูลของเราเปนเพียงขอมูลที่จะ 

ออกแจงกับสภาอนัทรงเกียรตแิหงนี้วาการใชจายนัน้มีจํานวนเทาไร การใชจายนั้นเปนไปตาม

กฎระเบียบของเขา ซึ่งเหมาะสมหรือไมเหมาะสม ก็จะเปนขอมูลท่ี สตง. แจงตอไป จากประเด็น 10 

ที่หลายทานมีความกังวล แลวก็ไดกรุณาแจงกบัทาง สตง. วาในสวนของการทํางานของ สตง. 

รายงานฉบับนี้จบแลวเราจบเลยหรือเปลา ในสวนของการตดิตามเราตดิตามทางสํานกังาน กสทช. 

ในบางประเดน็ทางสํานักงาน กสทช. ก็ชีแ้จงมา แตในบางประเด็นกอ็ยูในระหวางการดําเนนิงาน  

ซึ่งในการตรวจสอบปนี้เรากจ็ะตองตดิตามวาอยูในระหวางการดําเนนิงานไปถึงไหน แลวกเ็ปน

อยางไรบาง สําหรับขอตรวจพบที่สํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิไดตรวจพบ เราไมไดนิ่งนอนใจวา15 

ใหเรื่องนี้ยุตแิคนี้ ในสวนท่ีมกีารใชจายหรือเบิกจายทีดู่เหมือนวาเปนไปตามระเบียบที่กําหนด  

แตผิดกับระเบียบของสวนราชการหรือหนวยงานอืน่ ๆ ทั่ว ๆ ไป หรือที่ทานกรุณาบอกวาจาก ๕๐ 

มีการตีเอาไวที่ ๔๙ กวา ๆ เพ่ือปองกนัวธิีการใชจายที่จะกระโดดไปอีกขั้นหนึง่ ถามวาสํานักงาน 

การตรวจเงนิแผนดนิ ผูตรวจสอบเหน็ไหม เหน็ ในโพรเซส (Process) ก็ตองทําการตรวจสอบ 

เพ่ือหาขอเท็จจรงิตอไป ขอมูลในการประเมนิผลเปนขอมูลที่เราเพียงแตบอกวาเราตรวจเจออะไร 20 

เพ่ือใหผูมีหนาที่กาํกับดูแลหรือผูที่มีความเกี่ยวของตรงนีไ้ดใชวิจารณญาณแลวชวยกนัในการที่จะ

หรือทบทวนกฎหมาย ระเบยีบตาง ๆ ที่มีภายในองคกรวามีจุดออนอะไรไหมท่ีจะชวยใหองคกร 

ที่มีลักษณะนี้ทํางานและมกีารใชจายเงนิไดอยางมีประสิทธิภาพเพ่ิมขึ้น แตกราบเรียนเลยวา 

ทางเราไมไดหยุด ไมวาอยางจะเปนในเรื่องของปอมยามก็จะมีทมีตรวจสอบ เพราะใน สตง. เอง 

ตองกราบเรียนวาแบงการตรวจสอบตามลักษณะ คือ ณ วันนี้ภัทรามีหนาทีต่รวจสอบทางดาน25 

การเงิน การตรวจสอบทางดานการเงนิเราก็คล่ีการใชจายเงินใหทุกทานทราบ แตเมือ่มีประเด็น 

ที่เกี่ยวของในเรื่องของการจัดซื้อจัดจางก็จะมีสายตรวจสอบที่ทําการจัดซื้อจัดจางทีจ่ะรับลูกตอ  

ซึ่งรวมถึงในการตรวจสอบการเงนิที่เรากําลังตรวจสอบ เราสามารถลงไปตรวจสอบได ถาเรา

ตองการจะตดิตาม ซึ่งอนันีก้อ็ยูในระหวางการดําเนนิงาน ซึง่ในสวนของ สตง. เรายังตรวจไปถึง 

 30 



๘๕ 

 

สนช. ๗                ชนญัชดิา  ๔๖/๒ 

 

ในเรื่องของวินัยการเงินและการคลัง ซึ่งจะตองมีการพิจารณาวาในรายงานฉบบันีเ้ขาในประเดน็ไหน

ที่เปนในเรื่องการผิดวินัยการเงินการคลังก็จะตองนาํเสนอตอไป กต็องขอชี้แจงในเบื้องตน 

ในลักษณะนีก้อน แลวถามีทานอื่นทีม่ีประเด็นทีน่อกเหนอืหรืออยากจะตองการใหชีแ้จงอะไร5 

เพ่ิมเติมในประเด็นท่ีพิเศษกยิ็นดีคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิทานโกศล  เพ็ชรสุวรรณ เลยครับ 

  นายโกศล  เพ็ชรสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายโกศล  เพ็ชรสุวรรณ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ กระผมขอชื่นชม สตง. 10 

ในการจัดทํารายงานการประเมินผลการใชจายเงนิและทรัพยสินของ กสทช. ------------------------ 

 

          -  ๔๗/๑ 
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๘๖ 

 

สนช. ๗                    ภรภัทร  ๔๗/๑ 

 

และทานสมาชิกกไ็ดอภิปราย และทาน สตง. กไ็ดกรุณาชี้แจงในประเดน็ตาง ๆ อยางกวางขวาง 

ไปแลว กระผมจะขอกราบเรียนวา กิจการวิทยุกระจายเสียง กิจการโทรทัศนและกจิการ

โทรคมนาคมมคีวามสําคญัอยางย่ิงยวดในการขบัเคล่ือนเศรษฐกิจและขับเคล่ือนสังคมของ 5 

ประเทศไทย และเราก็ไดพยายามทุกวิถีทางที่จะใหการขบัเคล่ือนประเทศไทยไปสูความเปน

ศูนยกลางทางเศรษฐกิจของภูมิภาคอาเซียน ฉะนั้นความเปนศูนยกลางจะเกดิขึน้ไดก็เมื่อมีผูลงทุน 

โดยเฉพาะบริษัทขามชาติสนใจมาใชประเทศไทยเปนฐาน มาตัง้สํานกังานของเขาในภูมิภาคนี ้ 

ในประเทศไทย ซึง่ปจจัยที่สําคัญในการตัดสินใจของเขาก็คือการบรกิารกิจการเหลานี้ที่เราเรียก 

ในยุคหลอมรวมนีว้าเปนบรกิารไอซีท ี(ICT) แลวการบรกิารที่มีคุณภาพ และท่ีมีราคาไมแพงไปกวา10 

ประเทศสมาชิกอาเซียนที่เปนคูแขงของเรา เพราะฉะนั้นกระผมจึงขอกราบเรียนวามคีวามสําคัญ

อยางย่ิงที่ประเทศไทยจะตองทบทวนการกํากับการประกอบกิจการเหลานี้ไมใหมีคาบริการที่สูงไป

กวาประเทศคูแขงในภูมิภาคนอกเหนือจากคุณภาพที่ด ีอยางที่ผมไดกราบเรียนในเบื้องตน 

ในวาระท่ีแลวมาวาคาใชจายหรือคาธรรมเนียมรายไดของหนวยงานนี้สะทอนลงไปถึงระดบั

คาบรกิารทัง้ส้ิน ก็ตองขอชืน่ชม สตง. ในการจัดทํารายงานในครั้งนี้ท่ีไดเห็นภาพชดัเจนขึน้ 15 

ขอขอบพระคุณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานตอไปเชญิทานสุรางคณานะครับ  

  นางสุรางคณา  วายุภาพ   :   กราบขอบพระคุณทานประธานสภานติบิัญญัติ

แหงชาต ิแลวกแ็สดงความชืน่ชมไปยังสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน (สตง.) ดวยนะคะ วันนี้เรื่อง20 

ของสํานักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาต ิ

(กสทช.) ก็เปนเรื่องรอนเรือ่งหนึง่ แลวเปนเหตุผลหนึ่งทีร่ัฐบาลพยายามที่จะปรับปรงุแกไขกฎหมาย

ฉบับนี้ ดิฉนัคงจะไมพูดถงึคาใชจายท้ังหมดที่เกิดขึ้นเพราะหลาย ๆ ทานไดพูดไปแลว แตอยากจะตั้ง

ขอสังเกตบางเรื่องทีเ่ปนขอสังเกตที่สําคญัและมีผลตอเรื่องของการตดัสินใจของ สนช. ในอนาคต 

และเกี่ยวพันกบัอํานาจหนาที่ รวมทั้งเงินมหาศาลของ กสทช. เองนะคะ ดฉินัขออนุญาตยกตัวอยาง25 

เงินรายไดของยูโซ (USO) ที่วันนี้มีการกําหนดตัวเลขจากผูประกอบการโทรคมนาคมอยูที่ประมาณ  

๓.๗๕ เปอรเซ็นต เปนรายไดแบบฟกซ เรท (Fixed rate) หักคาลดหยอนแลวอาจจะอยูที่ประมาณ 

๓.๕ หรอื ๓.๒ รายไดใน ๕ ปแรกที่คาดการณวาจะใชเงนิยูโซเพ่ือลงทุนในพ้ืนที่ที่ทุรกันดารหรือเพ่ือ

ผูดอยโอกาสเปนตนนี้ ๕ ปคิดอยูที่ประมาณ ๒๑,๐๐๐ ลานบาท ปแรกคาดการณวาจะไดเงนิจาก

รายไดทางดานโทรคมนาคมอยูที่ประมาณ ๓,๐๐๐ ลานบาท เงินเขามาที่กองทุนนี้เกือบ  30 



๘๗ 
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๖,๐๐๐ ลานบาท เพียงเพราะคดิไมถึงวาปริมาณของคนที่ใชโทรศัพทมือถอืนัน้เพ่ิมขึ้นมหาศาล ท้ังนี้

ยังไมรวมฟกซ เรท จากรายไดจากเงนิทางดานบรอดคาสต (Broadcast) ซึ่งอยูที่ประมาณ  

๒ เปอรเซ็นต ซึ่งอาจจะกาํหนดแบบเปอรเซน็ตซึ่งคอนขางฟกซ (Fix) แลวทาํใหไมสอดคลองกับ5 

ความเปนจริงทางเศรษฐกิจ ก็เปนส่ิงที่อาจจะจําเปนตองแกไขตอไป อันนี้คือส่ิงที่เกดิขึ้น ส่ิงที่ดฉิัน 

ตั้งขอสังเกตตอมาในประเดน็ตอเนื่องก็คือวาความเปนองคกรอิสระของ กสทช. ที่เราเรียกรองกนัมา

นาน แลวเราก็ไดองคกรอิสระตามที่เราฝน แตในความเปนจรงิในทางปฏิบัติ กสทช. ๒ ชดุมาแลวที่

เราอาจจะตัง้ขอสังเกตแลวกก็อใหเกดิปญหาท่ีมีการวิพากษวิจารณกันมากมายในเรือ่งการทําหนาที่ 

เดี๋ยวนี้เมื่อรัฐบาลตองการทีจ่ะตดัสินใจผลักดันใหเกดิเรือ่งของเศรษฐกิจดิจิตอล (Digital)  10 

เพ่ือเศรษฐกิจและสังคม เราก็พบวาการตอสูในเรื่องของการแกไขกฎหมาย กสทช. ก็เกิดขึ้นในหลาย

บริบทดวยกัน ไมวาจะเปนยังคงตองดํารงความเปนอิสระอยูหรอืไม --------------------------------------  

 

          -  ๔๘/๑ 
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๘๘ 
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ความเปนอิสระนัน้ดฉิันเชื่อวากลไกการตรวจสอบนัน้จะมาทีน่ี่นะคะ แตแนนอนยอมแตกตางจาก

องคกรที่เปนองคกรธรรมดา เรายังโชคดีที่มีสํานักงานการตรวจเงนิแผนดิน (สตง.) ชวยดแูล  

แตคําถามที่เกดิขึน้ที่ถามจากภาคสังคมเยอะมากวา ยังจะดํารงความเปนองคกรอิสระตาม5 

รัฐธรรมนูญอยูดวยหรือไม ก็เปนคําถามที่ทาทายพวกเราทุกคน ในวันนีด้ิฉนัเชื่อวาโดยหลักการที่จะ

ยังดํารงความเปนองคกรอิสระตามรฐัธรรมนูญนั้น นาจะยังคงอยู แตทางขอเท็จจรงิที่เปนเชนนี้เรา

จะตดัสินใจรวมกนัอยางไรในอนาคต แตทั้งนี้ท้ังนั้นก็แลวแตคนรางรัฐธรรมนญูดวยนะคะ ซึ่งดิฉนัก็

ฝากทานสมาชิก สนช. หลาย ๆ ทานที่มบีทบาทในการไปชวยรางรฐัธรรมนูญดวยเชนเดียวกนัใน

ประเดน็เหลานี้  10 

  ประเดน็ที่ ๒ ก็คอืเรื่องของเงินรายไดทัง้หลาย เงนิรายไดทั้งหลายโดยหลักการนั้น

ดิฉนัเชื่อวาท่ี สตง. ตั้งขอสังเกตวาควรจะผานกระบวนการงบประมาณการเงิน การคลังโดยปกติ  

แลวคอยขอออกมาใช นาจะเปนเชนนัน้โดยหลักการ อยางไรก็ตามถาเรามองกันอยางเขาใจ 

อยางแทจริงโดยถองแท การโปรโมท ดิจิตอล อีโคโนมี (Promote digital economy) นัน้ 

จําเปนตองใชกระบวนการทีค่อนขางรวดเรว็ เราอาจจะจําเปนดวยหรือเปลาที่จะตองไปแกไข15 

กฎเกณฑ กติกาบางอยางทีรุ่งรัง เพ่ือใหกลไกของการเบิกเงนิเอามาใชนัน้คลองตวั มิเชนนั้นก็จะเกิด

ขอกลาวอางเรื่อยไปวาจําเปนตองคงเงินไวเยอะ ๆ เพียงเพ่ือใหเอามาใชในการทํางาน แตส่ิงท่ีเปน

ปรากฏการณท่ีเกิดขึ้นเราจะเห็นไดวาในเงินกองทุนที่มีการหยิบเอามาใชงานนัน้ อาจจะเพียงแค 

เชนกองทุนวิจัย อยูทีป่ระมาณ ๒ ลานบาท ซึ่งนอยเหลือเกินเมื่อเทียบกับความตัง้ใจเจตนารมณ 

ตามกฎหมายทีก่ําหนดใหมกีองทุนประเภทนี ้ในขณะเดียวกนัการตอสูเพียงเพ่ือใหหรือการดีเบท 20 

(Debate) เพียงเพ่ือใหมีการปรับปรุงแกไขกฎหมายในหลากหลายรูปแบบคงหลักการเอาไว หรือ

คํานึงถึงความเปนจริงของปญหาท่ีเกิดขึ้น ยังคงดาํรงคงอยู ดฉิันเชื่อวาก็เปนปญหาของ สนช. เรา  

ที่ในท่ีสุดเมื่อกฎหมายกวาจะผานเขามาถึงมือเรานัน้ ยังอีกสักพักใหญ แตกเ็ปนความทาทาย 

วาเราจะเห็นสอดคลองตองกันอยางไร ก็ขอฝากประเดน็นี้ไวดวย ขอบพระคุณคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานตอไปเชญิพลตํารวจโท บญุเรือง   

ผลพานิชย  

  พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 

กระผม พลตํารวจโท บุญเรอืง  ผลพานิชย สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิกอนอื่นแนนอนที่สุด

เหมือนกับทุกทาน ขอบคุณสํานนกังานการตรวจเงินแผนดนิ (สตง.) ที่ไดกรุณาทําใหพวกเราไดเห็น 30 



๘๙ 
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และผมคิดวาอนันีก้็เปนขอมลูที่ชัดเจน นาจะชดัเจนท่ีสุดที่พวกเราเคยไดรบัฟงมาในการที่จะ

ตรวจสอบ ส่ิงหนึ่งท่ีผมอยากจะตัง้ขอสังเกตก็คอืวา ทานเองคงไมไดตรวจสอบปนี้เปนปแรก  

ปกอน ๆ ทานก็ตรวจมาแลว อยากจะเรียนถามเหมือนกันวาทานไดกําหนดเขาหรอืไมใน5 

ขอเสนอแนะของทานดมีาก ในทุกสวนท่ีทานทํา และทานไดมีการติดตามประเมนิผลไหมวาท่ีทาน

เสนอแนะเขาไปแลวเขาแกไขหรอืไม อาจจะใหเวลาเขา ๓ เดือน ๖ เดอืนในการแกไข อยางเชน  

ที่ทานเสนอแนะในขอที ่๒ บอกวาจะตองมีการปรบัปรงุระเบียบงานพัสดขุองเขา ใชไหมครับ  

แลวเขาไดแกไขกนับางหรือเปลา แคไหน อยางไร ถาไมมีการแกไขเขากไ็ปยึดกฎหมายที่สภาแหงนี้

ไดออก อยางที่ทานเรียนใหทราบกค็ือวา ในกฎหมายทีอ่อกไปคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง  10 

กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาต ิ(กสทช.) มีอํานาจเต็มในการที่จะออกระเบียบ

ขอบังคับอะไรตาง ๆ ของเขา เขาก็ไปออกในส่ิงเหลานัน้ ก็กลายเปนเรื่องที่ชอบดวยกฎหมาย  

ตองกลายเปนเรื่องที่ชอบดวยกฎหมาย อนันีก้็เลยอยากจะฝากไปวา เมื่อ สตง. ใหขอเสนอแนะ 

ไปแลว ควรจะตองติดตามวา ๓ เดือน ๖ เดือน เขาแกไขไหม ไมอยางนั้นอีกรอบหนึ่งทานก็ไปตรวจ

อีกก็เจออกี ใชไหมครับ และอยางนี้ทานจะทําอยางไร  15 

ประเดน็ที่ ๒ ตอมา ก็คือวา เมื่อเหน็แลวในส่ิงท่ีทานไดตรวจสอบแลว 

นาจะไมเหมาะ ไมควร วธิีการแกปญหาเบื้องตนที่ทานไดพยายามจะทาํก็คือทานสงไปท่ี 

คณะรกัษาความสงบแหงชาติ (คสช.) และกม็ีการเอาเงนิรายไดแผนดิน นัน่คือสวนหนึ่ง  

  อีกสวนหนึ่งที่สามารถ ถาทานจะทําได อยางระเบียบพัสดุหรืออะไรตาง ๆ  

ทานจะสามารถใหเขาแกไดไหม แคไหน อยางไร ในการท่ีจะตองรีบดําเนินการ หรือถาหนักหนา 20 

สาหัสสากรรจกวานั้น ผมคดิวาเมื่อสักครูนี้ทานสมาชกิก็บอกแลววาอาจจะเชญิมา สภาแหงนี้

สามารถที่จะเสนอกฎหมายไดครับทานประธาน ถาจําเปนอยางแทจริงเราก็เสนอกฎหมายใหทานได 

เพ่ือเปนการเรงดวน อนันี้ผมคิดวาถาสภาแหงนี้ไดใชอํานาจหนาทีต่รงนี้ดวย ก็สามารถที่จะ

ดําเนินการแกไขปญหาตาง ๆ ที่เกิดขึ้นนี้ได 

   25 

- ๔๙/๑ 
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  ประการตอมาอันนี้ก็อาจจะไมเปนธรรมในกรณีท่ีสํานกังานการตรวจเงินแผนดิน 

(สตง.) มารายงานใหเราทราบโดยทีสํ่านักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน

และกิจการโทรคมนาคมแหงชาต ิ(กสทช.) เองไมไดมาชีแ้จงใหเราเขาใจเลย ก็อาจจะเหมอืนกบัวา5 

เราไมใหความเปนธรรมกบัเขาหรือเปลา ตอไปอยากจะกราบเรียนทานประธานวากรณีท่ีหนวยงาน

อยางนี้กบั สตง. ขอใหมาคูกนัในการบรรจุวาระ เราจะไดฟงทั้ง ๒ ฝายทเีดียว ไมอยางนัน้เราฟง 

ฝายเดียว ใหความเปนธรรมกับทุกหนวยงาน ผมคิดวาคนทั่วไปตั้งใจที่จะทําดี แตเมือ่เขามโีอกาส 

เขาก็ทาํในส่ิงที่เขาคดิวาดทีีสุ่ดแลวในสวนที่เขาคดิ แต สตง. ผูตรวจสอบนี้อาจจะบอกไมถูก  

ก็มาชีแ้จงกนัพวกเราเปนสภาเราก็จะไดนัง่ฟงเหตแุละผลของทั้ง ๒ ฝาย แลวก็หาขอยุติในการที่จะ10 

แกไขใหได 

  อีกประการหนึ่ง ในเรื่องการตรวจสอบกองทุนตาง ๆ ที่ทาง สตง. ไดดําเนนิการ 

เปนเรื่องท่ีวิเศษมาก ผมวาประเทศนีก้็ยังโชคดีทีม่ี สตง. กองทนุอีกหลายกองทุนทีด่ําเนินการ 

คลาย ๆ อยางนี้ หรือแมแตบางกองทุน ผมไมแนใจวา สตง. ตรวจไดทุกกองทนุหรอืเปลา กองทนุ 

ที่เขาบอกวาไมใชเงินงบประมาณไปตรวจของเขาไมได เท็จจริงแคไหน อยางไร ถาย่ิง สตง. ไปตรวจ15 

ไมไดย่ิงมปีญหามากในกองทุนนัน้ ๆ อนันี้ก็ฝากไวดวยวา สตง. นาจะสามารถเขาไปตรวจเงนิกองทุน

ทุกกองทุน เพราะไมอยางนัน้แลวเขาจะออกระเบียบของเขาเองกค็ลาย ๆ กสทช. นีแ่หละครบั  

เขาก็อางกฎหมายเขาแลวกอ็อกกฎหมายเขา เขาก็ทําถกูกฎหมายผมเชื่อวาอยางนัน้ แตทีนี้ 

วาทําอยางไรที่จะให สตง. สามารถที่จะกาวเขาไปตรวจสอบไดเพ่ือควบคมุการใชจายเงินของรฐั 

อันนี้เราคงจะตองยอมรับความเปนจริงวาเงินทัง้หมดเปนเงนิของรัฐทัง้หมดเลย แลว สตง. ก็คงจะมี20 

หนาทีต่รวจสอบเงินของรัฐ แตเนื่องจากกฎหมายบางอยางอาจจะเขาไปไมไดก็ควรจะคิดดูวา 

จะทําอยางไรท่ีจะใหเขาไปตรวจสอบใหไดทั้งหมดเพ่ือผลประโยชนสวนรวมของประเทศชาติ 

ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ผมขออนุญาตสอบถาม สตง. 25 

หนอยวารอบส้ินป ๒๕๕๗ นี้ทางชดุของทานไดเปนคนดําเนินการตอหรือไมครบั 

  นางภัทรา  โชวศร ี(ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานและสมาชกิทุกทานนะคะ 

ในการตรวจสอบงบการเงนิสําหรบัป ๒๕๕๗ จะเปนทีมและชดุเดิมที่ยังทาํการตรวจสอบตอ 

เพียงแตวาในเรื่องของอัตรากําลังอาจจะมีการเปล่ียนแปลง ก็อยากจะเรียนกบัทานสมาชิกในทีน่ี้ 

วาทางสํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิ (สตง.) ก็กราบขอบพระคุณทีไ่ดเหน็คุณคาในรายงาน 30 
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ประเมินผลท่ีทางเราทํา ในหลาย ๆ เรื่องท่ีทางสมาชิกไดกรุณาแนะนําแลวกเ็รียนถามถึงการทาํงาน

ของ สตง. ดวยกรอบของเวลาและเรื่องในสวนอัตรากาํลังของเจาหนาทีข่อง สตง. ที่คอนขางจํากัด 

เราพยายามตรวจสอบเพ่ือทีจ่ะคล่ีขอมูลภายในใหกบัผูกาํกับดูแลหรือหนวยงานที่เกีย่วของแลวมี5 

บทบาทสามารถท่ีจะกํากับหรือสามารถที่จะแกไขกฎหมายไดเหน็ขอเท็จจริง เพราะอยางไรกแ็ลวแต 

สตง. ถามวาแนวทางในการตรวจสอบเรากค็งจะตองตรวจสอบวาเปนไปตามกฎหมาย ระเบียบ 

ขอบังคับหรือมติ ครม. หรือเปลา ในสวนของกลุมตรวจสอบทางดานนี้เรามองวานอกเหนือจากทีเ่รา

จะตองดวูาเปนไปตามกฎหมาย ระเบียบ ขอบังคับหรือมติ ครม. ที่เกี่ยวของแลวเรายังพิจารณา 

ถึงความเหมาะสมของระเบยีบและขอปฏิบตัิ นั่นจึงเปนที่มาของการสงขอมูลทั้งหมดนี้ออกมา 10 

วาในการใชจายเงนิถามวาเปนไปตามระเบียบขอกาํหนดที่มหีรือไม เปนนะคะ แตวาจะตองถกู

พิจารณาวาถึงเวลานี้ตองมีการแกไขอยางไรบาง อนัดบัแรกตองขอกลับมาท่ีทานสุรางคณา 

ไดใหขอมูลนะคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขออนุญาตนะครับ พอดีมีสมาชิกอีกทาน 15 

จะอภิปราย เดี๋ยวทานจะไดตอบทีเดียว 

  นางภัทรา  โชวศร ี(ผูชี้แจง)   :   ไดคะ ขอบพระคุณคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานบัญญัตคิรับ 

 20 
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  นายบัญญตัิ  จันทนเสนะ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม บัญญตัิ  จันทนเสนะ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ทานประธานครับเพ่ือให 

การทําหนาที่ของสภาแหงนีใ้นกรณีนีไ้ดเปนไปอยางมปีระสิทธิภาพและบังเกดิประโยชนสูงสุด 5 

กระผมมีความเห็นวาควรนําขอมูลจากรายงานการประเมินผลการใชจายเงนิและทรพัยสิน 

ของสํานักงานการตรวจเงนิแผนดิน ประกอบดวยขออภิปรายของบรรดาทานสมาชกิแหงนี ้

ไปศึกษาวิเคราะหเปนกรณีศึกษาเฉพาะเรื่อง เพ่ืออะไรครับ เพ่ือประมวลขอสรุปจัดทําเปนขอเสนอ

ประกอบการพิจารณาการบริหารงานขององคกรคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน 

และกิจการโทรคมนาคมแหงชาต ิ(กสทช.) ในภาพรวม ประเดน็ที่ผมจะอภิปรายกค็งจะสอดคลอง10 

เชนเดียวกบัที่ทานสมชาย  แสวงการ และทานสมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขออภัยท่ีเอยนาม  

ที่ทานไดนาํเปนขอหารอืตอทานประธานไปแลววาเปนไปไดไหมวาเราควรจะมกีารจัดตัง้

คณะกรรมาธิการวิสามญัขึ้นมาเพ่ือทําการศกึษากรณีนี้เปนการเฉพาะ สภาแหงนีม้บีรรดา

ผูทรงคุณวุฒหิลากหลายสาขา ผมคิดวาในการศึกษาองคกรพิเศษในลักษณะนี้ควรมองในภาพรวม

ทุกมิต ิทุกดาน ไมเฉพาะดานการเงนิ การงบประมาณเทานั้น แตบางคนมองการจัดตัง้องคกร 15 

ในภาพรวม รวมตลอดถึงลักษณะการจัดตั้งองคกรการบริหารการจัดการ การกํากบัดูแล การตดิตาม

ประเมินผล ผมคดิวาถาเปนอยางนีไ้ดทานประธานครับคงจะเปนประโยชน ผมขออนุญาตขอหารือ

ทานประธานเพ่ือนําเสนอตอการตั้งกรรมาธกิารวิสามญั ขอบคุณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ในสวนของการตั้งกรรมาธิการวิสามญัก็คงตอง20 

ดําเนินการตามขอบังคับของที่ประชุมสภาแหงนี้ในโอกาสตอไป ในวันนี้กค็งเปนการพิจารณา

รายงานของทางสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน (สตง.) ทานสมาชิกกไ็ดอภิปรายกนัพอสมควรแลว 

ขอเชิญทาง สตง. ไดชีแ้จงประเด็นปญหาที่ทางทานสมาชิกตั้งขอซักถามไวครับ 

  นางภัทรา  โชวศร ี(ผูชี้แจง)   :   ขอบพระคุณคะ เริ่มจากประเด็นของการเรียกเกบ็ 

คาใชจาย เรียกเกบ็รายไดจากกลุมผูประกอบการในกิจการโทรคมนาคมเพ่ือในการทําเรื่องของ25 

โครงการยูโซ (USO) ที่ทานสุรางคณาไดกรุณากลาวถงึ ในสวนนี้โดย พ.ร.บ. ของสํานักงาน

คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทศัน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ (กสทช.)  

ไดกาํหนดวา กสทช. จะตองออกประกาศในการเรียกเกบ็คาใชจายสําหรับที่จะดําเนนิการ 

ในโครงการยูโซตามภารกิจที่กําหนดไวในรัฐธรรมนญู ในสวนของ กสทช. ไดมกีารออกประกาศ 

ลงวันที ่๒๙ พฤษภาคม ๒๕๕๕ ใหมีการเรียกเก็บคาบรกิารสําหรับโครงการยูโซในอตัรารอยละ 30 
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๔ เปอรเซ็นตของรายไดของกิจการโทรคมนาคมนั้น ๆ ไมเกิน ในแตละปก็สามารถทีจ่ะกําหนด

เปอรเซ็นตมา ซึ่งในป ๒๕๕๖ เปอรเซ็นตที่ กสทช. ประกาศเรียกเกบ็อยูที่ ๓.๗๕ เปอรเซน็ต 

เพราะฉะนัน้เงินตรงนี้เปนเงนิที่ กสทช. ไดจากขอกําหนดทางกฎหมาย แตกม็าอยูในสวนของตวั 5 

พ.ร.บ. ที่ระบไุวชดัเจนอีกขอหนึง่ เงื่อนไขอกีขอหนึง่วาในการที่จะเรียกเก็บ กสทช. จะตองทํา

โครงการวาจะประมาณแลวจะมีโครงการที่ใชจายเงินประมาณเทาไร แลวถงึเอาจํานวนนั้นตีกลับไป

เปนประมาณการเปอรเซ็นตที่เรียกเกบ็ ซึ่งจากการที่เรารายงานในเบือ้งตนวา -------------------------- 

 

          -  ๕๑/๑ 10 



๙๔ 

 

สนช. ๗               ธรีวรรณ  ๕๑/๑ 

 

ในป ๒๕๕๖ เราพบวาประมาณการทีต่ั้งเอาไวที่จะมีการเรียกเกบ็ตัง้แตป ๒๕๕๕ - ๒๕๕๙  

มีคาใชจายในการดําเนินงานอยูประมาณ ๒๐,๔๖๘ ลานบาท ตัง้แตป ๒๕๕๕ - ๒๕๕๙  

แตจากการตรวจสอบในป ๒๕๕๖ เราพบวามีการใชจายจริงโดยประมาณอยูท่ี ๒ ลานบาท  5 

นั่นจึงเปนเหตุผลที่รอยโยงกลับไปทีร่ายงานของผูสอบบญัชีที่เราใหสังเกตเปนขอสังเกตใหไป 

ดูขอมูลในหมายเหตขุอนี ้เมือ่ประมาณการการใชจายจรงิไมสอดรบักับประมาณการเลยสงผลทําให 

สํานักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ 

(กสทช.) ไมสามารถบันทึกคาใชจายตามประมาณการทีส่มเหตุสมผลได ซึ่งจะเปนเงือ่นไขของ

มาตรฐานการบัญชี เขาสามารถรบัรูรายไดได เมื่อรูวาจะมีรายไดเทาไร โดยประมาณจากเปอรเซ็นต 10 

ที่เขาจะเรียกเก็บ แตพอถึงคาใชจายตองประมาณการคาใชจายใหสอดรับเชนกัน ซึ่งพอประมาณ

การคาใชจายออกมา เราตรวจสอบพบวาไมไดจายคาใชจายตามประมาณการนัน้เลยทําใหเขาไม

สามารถบนัทึกคาใชจายงบการเงินของป ๒๕๕๖ จึงเลยดูเหมือนวา ผลการดําเนินงานดี เพราะไมมี

คาใชจายที่เกดิจากการประมาณการอยางถูกตองครบถวนสมเหตุสมผลเขาไปรองรับรายไดที่เกิดขึ้น

ในรายงานแสดงผลการดําเนินงาน อันนี้ขอตอบในเรื่องของเปอรเซ็นตของยูโซ (USO) ซึง่ทําใหเก็บ15 

รายไดเยอะมาก ถาสมมุตติรงนีไ้ปจะตองมีในสวนของคาใชจายเกี่ยวของที่จะตองไปบริการ

สาธารณะ ซึ่งสํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิ (สตง.) ก็จะไดตรวจสอบ สําหรับคาใชจายอีกหลาย

ประเดน็ที่ทางสมาชิกในสภาแหงนีไ้ดฝากไว และ สตง. ก็ขอชีแ้จงในสวนของคาใชจายในการ

เดินทางไปตางประเทศ ขอมูลจริง ๆ ขอมูลทีเ่ราตรวจพบ คาใชจายในการเดินทางไปตางประเทศ 

ที่ทานไดถามวาเรามีจํานวนสูงมาก สตง. ตรวจคะ แลวก็ทราบวาคาใชจายในการเดนิทางไป20 

ตางประเทศ สวนใหญกเ็ปนการจางบริษัทเดียวกันซ้ํา ๆ มีการจายใหกบับริษัทหนึง่เปนจํานวนถึง 

๑๕๗ ลานบาท สําหรับป ๒๕๕๖ ซึง่คิดเปนสัดสวนของคาใชจายในการเดินทางไปตางประเทศถึง

ประมาณ ๖๒.๘๘ เปอรเซน็ต เมื่อเราไปตรวจสอบจากงบการเงินของบริษัทดังกลาว เราพบวา

รายไดของบริษัทนี้ รายไดถงึประมาณเกือบ ๔๐ เปอรเซ็นต เปนรายไดจากการจัดการเดินทางไป

ตางประเทศใหกับสํานักงาน กสทช. ซึ่งเรื่องเหลานี้จะเปนประเด็นที่เราไมไดเพิกเฉย ก็ยังคงทําการ25 

ติดตามตรวจสอบและตองแจง เพ่ือที่จะใหทาง กสทช. ดําเนินการตรวจสอบขอมูลในรายละเอียด

เหลานีท้ั้งหมดใหกับสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน สําหรับคาใชจายในการประชาสัมพันธอยางท่ี

ทานไดกรุณาพูดวา เมื่อมอีอกมาจะเปนภาพของบุคคลมากกวาจะเปนเรื่องราว สวนใหญท่ีได

รายงานไวในรายงานจากการวิเคราะห คาใชจายในการประชาสัมพันธแลวดูผลการประชาสัมพันธ

ทั้งหมด เราก็พบวาสวนใหญก็เปนการประชาสัมพันธไปในเรื่องของภาพลักษณขององคกร  30 



๙๕ 

 

สนช. ๗               ธรีวรรณ  ๕๑/๒ 

 

  ในประเดน็ที่ถามวาในสวนของสํานกังานการตรวจเงินแผนดนิ เราไดสงขอมูล

เหลานี้ใหสํานกังานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจรติแหงชาติ (ป.ป.ช.) หรือเปลา 

สําหรบัในงานตรวจสอบ ในสวนการทํางานของ สตง. เราคงจะตองตรวจสอบจนกระท่ังมัน่ใจ 5 

วาเรือ่งเหลานีม้ีการใชจายเกินเลยไมเหมาะสม มีความผิดพลาดอยูที่ผูใดถึงจะนาํสงได กต็อง 

กราบเรียนวา ตอนนี้ทกุเรื่องที่เราตรวจสอบก็อยูในโพรเซส (Process) ที่เราติดตามและตรวจสอบ

ในป ๒๕๕๗ อยู  สําหรับป ๒๕๕๗ ที่ทานกรุณาบอกวา สตง. มีการกาํหนดเงื่อนเวลาหรือไม  

เรามมีีในบางเรื่อง ในเงื่อนเวลาถาสมมตุิวาเราแจงภายใน ๖๐ วันตองตอบกลับมา ------------------- 

 10 

                  - ๕๒/๑ 

     



๙๖ 

 

สนช. ๗                           สุกญัญา  ๕๒/๑ 

 

แตเราก็ทราบวาเนื่องจากประเด็นตาง ๆ ที่มีคอนขางมาก ทางผูบรหิารก็ทยอยท่ีจะแกไขเราก็จะ 

ไลดวูา โอ.เค. เรื่องเหลานี้ ขอที่ ๑  ขอท่ี ๒ ยุตไิดหรือเปลา แลวกถ็ึงแมจะออกระเบยีบขอกําหนด

มาใหมเรากค็งจะตองตรวจสอบวาแลวในทางปฏิบัตงิานจริงเปนไปตามระเบียบขอกําหนดใหม 5 

หรือยังยึดการดาํเนนิการตามวิธแีบบเดิม อนันีค้ือสวนทีเ่ราดแูลตรวจสอบ สําหรับการจางบริษัท 

ในการจางท่ีปรึกษาที่ทานไดกรุณาบอกวากรอบวงเงนิจัดจางอยูทีป่ระมาณ ๔๙.๙ ลานบาท  

ทางสํานกังานการตรวจเงินแผนดนิ (สตง.) ไดตรวจสอบ มขีอมูลที่เราไดตรวจสอบเขาไปดวูาไดจาง

บริษัทแหงหนึง่แลวก็เปนในสวนของสถาบนั เปนคาจางที่ปรึกษาในการออกแบบรายละเอียด

โครงการกอสรางตกแตงภายในอาคารสํานักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน10 

และกิจการโทรคมนาคมแหงชาต ิ(กสทช.) แหงใหมโดยใชวิธีพิเศษ อันนี้เปนขอมูลที่เราอยูใน

ระหวางการตรวจสอบสําหรบัการปฏิบัตงิานในป ๒๕๕๘ แตก็ยังไมไดขอยุต ิแตขอกราบเรียน

เบื้องตนวาเห็นหรือไม เราเห็นแลวกด็แูล เพราะวา สตง. ทุกคนเรามีจุดมุงหมายเดยีวกัน นัน่ก็คือ

ตรวจสอบเพ่ือดูการใชจายเงินใหมคีวามเหมาะสมคุมคาและเปนไปตามระเบียบขอกาํหนด 

ที่หนวยงานนัน้เปนผูออกมา ก็ขอบคุณในเบื้องตนนะคะ 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานสมชายครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานที่เคารพครบั สมชาย  แสวงการ ขอบคุณ 

สํานักงานการตรวจเงนิแผนดิน (สตง.) อกีครัง้ครบั แตยังมีคําถามคาใจอีกมากเลย แตเอาเฉพาะ 

เทาที่มีเวลาแลวกนั เมื่อสักครูทานรายงานวา ๔๙.๙๖ ลานบาท เปนคาตกแตงหองทํางานใหม  20 

แตบังเอญิผมไปเจอวา สํานกังานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศนและกิจการ

โทรคมนาคมแหงชาต ิ(กสทช.) กําลังของบประมาณกอสรางที่ทําการใหมอีก ๒,๕๐๐ ลานบาท  

แลวทนีี้จะตกแตงไปทําไม เพ่ิงตกแตงเสร็จจะยายใหมอกี ๒,๕๐๐ ลานบาท อันนี้ฝาก สตง.  

ไปดดูวย ตกลงเพิ่งตกแตงเสร็จแลวกําลังจะไปสรางใหมแถวสถานีโทรทัศนดาวเทียมไทยคมอีก 

๒,๕๐๐ – ๓,๐๐๐ ลานบาท เปนประเด็นนะครับ ความคุมคาของ ๔๙.๙๖ ลานบาท ที่มาตกแตง25 

หองทํางานใชหรือไม 

  ประเดน็ถดัมาคอืผมดูจากขอมูลเพ่ิมเติม ขออนุญาตประกอบกับเอกสาร 

สํานักขาวอศิรา ซึง่ผมคดิวาบางสวนกไ็ดเจาะลึกเพ่ิมเตมิ พบวาเปนเงนิจากการจัดซื้อจัดจางพิเศษ 

ไมทราบอยูในเอกสารของทาน สตง. หรอืเปลาหายังไมเจอ ๑,๓๑๑.๗๙ ลานบาท จัดจางพิเศษ

หมายถงึอะไร ๆ ก็พิเศษไดนะครับ ตดัทอนเงินพิเศษหรือพิเศษไดหรือเปลา ตกลงราคาอกี  30 



๙๗ 

 

สนช. ๗                           สุกญัญา  ๕๒/๒ 

 

๖๙๗.๕๖ ลานบาท ตกลงไมตองมีวธิีปกติกนัเลยสํานักงานนี้ ๒,๐๐๙ ลานบาทเศษ จัดซื้อจัดจาง 

พิเศษและตกลงราคาพิเศษกันในปเดียว ทาน สตง. ชี้แจงผมก็เขาใจ เพราะกฎหมายนี้ผมก็เปน 

กรรมาธิการเอง แลวก็ยอมรบัอยางดุษฎีวาพลาดไปแลวท่ีกฎหมายนี้ออกผานสภาไป มาตรา ๕๓  5 

ก็นึกไมถงึเหมือนกันวาพลาดไปแลวจะทําใหเกดิความเสียหายขนาดนี้ ระเบียบสํานักนายกรฐัมนตรี

เอามาเทียบเคียงกับระเบียบ กสทช. ไมอยางนั้นตอไปถาหนวยงานอยางอิสระนี่ผมหารอื สตง.  

นะครับ ออกระเบียบอะไรกไ็ดตามใจชอบทําไดหรือไม ไมไดนะครับ ผมไมอยากพูดถึงขอครหาวา

เงินรบัรองที่บอกนีไ้ปออกคาหองพักใหใคร ขบวนทีต่ามไปขึน้เครื่องบินเฟรสคลาส (First class) 

เปนอยางไร ชวีิตผมนี้เพ่ิงเคยขึ้นเครื่องบินเฟรสคลาสครัง้เดียวโดยบังเอิญเพราะไปอพัเกรด 10 

(Upgrade) ที่เหลือไมเคยขึน้เลย ไมไดอิจฉาเขานะครบั เพียงแตสงสัยวามีบญุบารมอีะไรกันขนาดนี ้

เขาเลือกมาทํางานองคกรอสิระเปนตัวแทนเพราะคล่ืนความถี่นีเ้ปนสมบตัิสาธารณะของ

ประเทศชาติ แลวเลือกมาดวยเงินเดอืน ผมไมตดิใจเรื่องเงินเดือนเลย เพราะสามแสนกวาจัดจาง 

คนระดบัดอกเตอรทัง้นั้นผมเห็นดวย ------------------------------------------------------------------------- 

 15 

          -  ๕๓/๑ 



๙๘ 

 

สนช. ๗                                                                                   สุพิชญลักษณ  ๕๓/๑ 

 

ปหนึง่ ๓ ลานกวาบาท ผมไมตดิใจ เพราะก็นอย ๓ แสนกวาบาท ไมเยอะหรอกครบั แตทาน 

มีความรูความสามารถระดับที่เราเลือกไปนี้ยังตองไปศกึษาดูงานอีกหรือครับ ดอูะไรกันนกั ๑๒๒ วนั  

๑๒๙ วนันี่ ถาทานไมมีความรูตองลาออกครบั ขาดความรูแลวไปดูอะไร เลือกใหทํางานในประเทศ 5 

ไปเปนองคกรนานาชาติไดอยางไร ก็ขออนญุาตบน เพราะวาเปนผูเลือกเอง เลยรูสึกสํานึกผิดมาก ๆ 

แตไมเปนไรครับ ผิดแลวตองแกไข เพราะผมไมใชคนจัญไรแลวแกตัว ผมจะตองดาํเนินการแกตัว 

เอาผิด แกไข ขออนญุาตเรียนอยางนี้ ไมไดออกมาโจมต ีแตวาผมสงสัยวารอยละ ๘๔ ของเงิน 

จัดซื้อจัดจาง งบประมาณ ๓,๐๐๐ ลานบาท ท้ังหมดในป ๒๕๕๖ ดูตวัเลขแลว ทาํไม ขอถาม 

เถอะครับ เปนชองวางขนาดที่สามารถไปดําเนินการอยางท่ีผมวานี ่จัดซื้อพิเศษกับตกลงราคากันได10 

ถึง ๒,๐๐๐ ลานบาท เชียวหรือครับ แลวอีกนานแคไหนครบั ขอ สตง. หนอยวา ๓ เดือน ๖ เดือน 

ไดหรือไมครับ ถาพบทุจรติทานสงเลยไดหรือครับ คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริต

แหงชาต ิ(ป.ป.ช.) ป.ป.ช. ยังมีอีกหนวยหนึ่ง ทุจริตจํานาํขาวทานยังทําไดเลยครับ ถาหนวยนี้ทุจรติ 

แลวอยางที่ผมไดขาวมานี้ คารับรองออกใหใครตอใครเทีย่วตามไป แลวกไ็ปเปล่ียนคาหองพัก  

ตรวจไมยากหรอกครับวาเงนิรับรองหรือคาหองพักกนัแนของโรงแรม ๕ ดาว ๖ ดาว คาอาหาร 15 

ที่ไปใชแลวกไ็ปซ้ํา ๆ ประเทศเดิมอยูนัน่แหละไปทําไมครับ ผมไมบอกวาไปฮันนีมนู ขอโทษลืมไป 

ทําอยางนีไ้ดอยางไรครับ เงนิของชาต ิผมไมไดบอกวาผมดีกวาใครหรอกครับ แตวาอันนี้เสียใจ 

อยางย่ิงที่องคกรอิสระอันเปนความคาดหวังในการที่จะปฏิรูปส่ือไดทํารายประเทศแบบนี้  

ขออนญุาตฝาก แลวก็ผมอยากฝากไปยังคณะรกัษาความสงบแหงชาติ (คสช.) ขอมลูที่ สตง. สงถึง 

คสช. นี้ผมขอ สตง. สงใหสภาดวย เปดใหท่ีเรารบัทราบ เดี๋ยวจะตองมีการแกไขกฎหมายเรือ่งนี ้20 

เปนการใหญ ที ่กสทช. เสนอไปนัน้ผมคิดวาเล็กไปครับท่ีแก เราหาทางแกไขปญหาใหทาน แตทาน

ตองหาทางแกไขปญหาบานเมืองดวย 

  อีกอันหนึง่ กค็ือขออนุญาตเปนความรู ทาน สตง. ชวยตอบผม เหตุใดเอกสารนี ้

จึงไมเปดเผยตอสาธารณะ ในเมื่อองคกร กสทช. เปนองคกรที่มาทําหนาทีเ่ปนตวัแทนของเรา 

ในการดูแลคล่ืนความถี่อนัเปนสาธารณสมบตัิของชาติ ใชเงินของเรา เมื่อกอนองคการโทรศัพท 25 

หรือทโีอที (TOT) องคกรของแคท (CAT) หรือ กสท. เกบ็สงเขาคลัง วนันีเ้ขามาเกบ็แทน แลวหนวย

เหลานีเ้อาเงินมาใช จรงิอยูครับกฎหมายบอกวาเหลือเทาไรสงคลัง ทานเชื่อไหมครบัวาตวัเลข 

ป ๒๕๕๘ ตัง้ไว ๑๐,๐๐๐ ลานบาท ดนีะครับ ทานประธานคณะอนุกรรมาธิการทานตดัเหลือแค  

๔,๐๐๐ – ๕,๐๐๐ ลานบาท ตั้งอะไรตัง้ ๑๐,๐๐๐ ลานบาท แลวตัดไปตั้งครึ่งคอน เห็นดวยครับวา

ทานจะตองเอาเรื่องนี้กลับมาจัดระบบงบประมาณใหม แตขออนญุาตทราบวารายงานฉบับนี้เปดเผย 30 



๙๙ 

 

สนช. ๗                                                                                   สุพิชญลักษณ  ๕๓/๒ 

 

ตอสาธารณะไดหรือไม ติดขดัอะไร ถาจะใหสภาตองอนมุัติ ผมคดิวาตรงนีต้องเปดเผย ตองให

ชาวบานเห็น ผมอานจากสํานักขาวอศิรานอยกวานีห้ลายเทา แตตองขอบคณุสํานกัขาวอศิรา  

ผมขอบคุณแหลงขาวจาก สตง. ดวย ที่ทําใหผมตาสวางขึ้นเยอะเลย กเ็รียนวาเรื่องนี้เปนเรื่องที่เรา5 

เปนหวงเปนใย เราจะตองดแูลเรื่อง กสทช. อยางใกลชดิ  

  สรุปถงึขอสุดทาย กอนทีท่าน สตง. จะตอบ ผมขออนุญาตทาน สตง. ไมอยากจะดงึ

วาเรือ่งนีร้ายงานแลวเราขอใหเขามารายงานคราวหนา อันนีไ้มใชวธิีผม แตผมจะขออนุญาตอยางนี้ 

หารือทานประธาน ขอนําเรือ่งนี้ ขอใหเปนมตบิันทึกไวในสภา ผมในฐานะเลขานกุาร

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิจะขอบรรจุเรื่องนี้เขาสูการประชมุของ 10 

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิและจะตองตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามญั

ขึ้นมาชวยดูแล ขอเชิญทานตัวแทน สตง. มาเปนกรรมาธิการดวย รวมกบัตวัแทนกรรมาธกิาร 

ทั้ง ๑๖ คณะ รวมทั้งวปิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเปน ๑๗ คณะ ชวยกันตรวจดู ถาเขาโปรงใส 

เราก็ยินด ีแตตรวจแลว ถาเจออะไรที่ผิดปกติก็สง ป.ป.ช. ไป เสร็จแลวเหน็วาจะตองมีขอออน

เนื่องจากกฎหมายกต็องเสนอแกกฎหมาย เหน็วาเปนขอออนจากระเบียบทีไ่ปออกไดตามใจชอบ 15 

ก็ตองแกระเบียบ ก็ขออนุญาตหารือ แลวก็ขอใหบนัทึกไวในที่ประชุมสภา แลวก็จะขอนําความเห็น

ของทานสมาชิกทั้งหมดไปดาํเนินการในวปิสภานติิบัญญตัิแหงชาตติอไป ขอบพระคณุ 

ทานประธานครับ 

 

               -  ๕๔/๑ 20 



๑๐๐ 

 

สนช. ๗          ลลนา  ๕๔/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณทานสมชายนะครับ เราก็ไดพูดกนั

พอสมควร เชิญครบั  5 

  พลเอก สกล  ชืน่ตระกูล   :   ขออนญุาตทานประธานครับ กระผม  

พลเอก สกล  ชืน่ตระกูล สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ หมายเลข ๑๔๔ ผมขออนญุาตตั้งขอสังเกต

แลวกห็ารือจากการทีไ่ดฟงทางสํานกังานการตรวจเงินแผนดนิ (สตง.) มาชีแ้จง แลวก็มีเพ่ือนสมาชิก

หลายทานไดตั้งขอสังเกต แลวก็มคีวามกังวล ตั้งแต สตง. มารายงานในชวงแรก ในเรื่องของการ

ตรวจสอบกองทุนตาง ๆ แลวก็ผมอยูในสภานี้ ผมเหน็มกีารออกกฎหมาย แลวกต็ั้งกองทุน 10 

จํานวนมาก จากการตรวจสอบยอดงบประมาณที่ใชในงานกองทุนมหีลายกองทนุเปนจํานวนมาก 

รวมแลวเปนหมืน่ลานในแตละป แลวก็แยกยายเปนกองทุนตาง ๆ แลวก็จะมีลักษณะเดียวกัน  

แบบเชนเดียวกันก็คืองบประมาณเปนสิทธิของกองทุนตาง ๆ เหลานัน้ ตั้งผูบริหารเอง ไมผานระบบ

งบประมาณ ไมผานการพิจารณาตาง ๆ แลวก็โดยใชความเปนอิสระหรือกฎหมายตวัเอง 

ที่ถือครองอยู แลวผมคดิวาคงจะมกีฎหมายอื่น ๆ ที่จะเขามาในลักษณะนี้ เพราะวาจะทําใหเกิด15 

ความงายและความรวดเรว็ในการแกปญหา แตผลที่ตามมาคือขอมูลที่เรากาํลังอภิปรายกันอยู  

และตั้งขอสงสัยกนัอยู ในการตั้งกรรมาธิการ ผมคิดวาเฉพาะคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง 

กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ (กสทช.) อาจจะไมพอ ถาเปนไปได  

เราจะพิจารณากนัหรือไมวา กองทนุตาง ๆ ทีม่ีอยูในประเทศของเราที่ใชกบัมูลนธิิ ที่ใชกับหนวยงาน

ตาง ๆ และกระทรวงตาง ๆ ที่ถือครองกันอยูนั้น ทําอยางไรขอสังเกตของ สตง. จะไดรบัการแกไข 20 

เพราะในวันแรกท่ีมาชีแ้จงนัน้ก็มปีญหาเกี่ยวกับเรื่องนี้อยูแลว เพียงแตวาไมมีการซกัไซกัน 

ในรายละเอียด กระผมขออนุญาตหารือและตั้งขอสังเกตไว เผ่ือถาในอนาคตจะมีการตัง้

คณะกรรมาธิการเหลานี ้กข็อใหรวมไปดวยกันจะไดแกปญหาทีเดียวครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   คงเปนการบนัทึกไวนะครับ เพราะวาขณะนี ้25 

เรากําลังพิจารณารายงานการประเมนิผลการใชจายเงนิและทรัพยสิน สําหรับป ๒๕๕๖ ที่ทาง  

สตง. เสนอมา ก็ขอใหทาง สตง. ตอบในประเด็นทีเ่ปนคาํถาม เชญิครบั  

  นางภัทรา  โชวศร ี(ผูชี้แจง)   :   ในเรื่องแรก ในเรื่องการวาจาง ๔๙.๙ ลานบาท 

อยากเรียนแจงวาจริง ๆ แลวตรงนัน้เปนคาจางทีป่รึกษาที่จางในการออกแบบพูดถงึรายละเอียด 

ของโครงการกอสรางและตกแตงภายในอาคารสํานักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง  30 



๑๐๑ 

 

สนช. ๗          ลลนา  ๕๔/๒ 

 

กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาต ิ(กสทช.) แหงใหม ตรงนั้นจะเรือ่งของการ

ออกแบบจึงเปนที่มาทีว่าหลังจากออกแบบแลวก็จึงเปนราคาที่เสนอเขามาวาคากอสรางทั้งหมดจะ

เทาไร  สําหรบัในเรือ่งประเด็นของรายงานที่สํานกังานการตรวจเงนิแผนดนิ (สตง.) รายงาน แลวก็5 

ทางสมาชิกไดมีการกลาวถามวารายงานฉบับนี้จําเปนขนาดไหนที่ทาง สตง. ตองประทับลับ จริง ๆ 

แลวถาไดมีเวลาดูในรายงานทั้งหมด ขอมูลในรายงานนีม้ีการกลาวถึงชื่อ บคุคลในหลาย ๆ บุคคล 

ซึ่งอยูในระหวางที่ทําการตรวจสอบยังไมไดขอยุต ิซึง่ประเดน็ปญหาที ่สตง. เคยพบก็คือวาเมื่อขอมูล 

ไมถูกประทับลับ สตง. จะมกีารถกูฟองเปนประจํา เพราะฉะนัน้โดยระเบียบขอปฏิบัติของเราและใน

กฎหมายของเรา ก็เลยกําหนดไววา ถาผลการตรวจสอบพบขอสังเกตที่มีในลักษณะนี้จะตอง 10 

ประทับลับเพ่ือไมใหเกิดเปนขออางในการที่จะฟองรองกบั สตง. ในขอหาตาง ๆ ตองขออนญุาต 

ชี้แจงถึงที่มาในการประทับลับ ------------------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๕๕/๑ 

   15 



๑๐๒ 

 

สนช. ๗          ทิพรัตน  ๕๕/๑ 

 

สําหรบัขอมูลที่ทานไดกรุณาสอบถามในเรือ่งของการจัดซื้อจัดจางโดยวธิีพิเศษกบัวธิตีกลงราคา 

ดิฉนัอยากจะเรียนกับทกุทานวา ท่ีเกริ่นไวตั้งแตแรกวารายงานฉบับนี้จะมีดวยกนั ๔ หัวขอ  

ก็คือประเมินผลการใชจายเงิน ประเมินผลการบรหิารจัดการทรัพยสิน ประเมนิผลโครงการ  5 

และเรื่องอืน่ ๆ ที่เรากาํลังพูดกันอยูนี้จะเปนหวัขอท่ี ๑ เทานั้น สวนในหวัขอที่ทานไดกลาววา 

มีการใชจายเพ่ือในการจัดซือ้จัดจางในลักษณะของใชวธิีพิเศษหรือวธิีตกลงราคาในสัดสวนที่สูงมาก 

ขอมูลเหลานี้จะอยูในหัวขอที่ ๒ ในการประเมนิผลการบริหารจัดการทรัพยสิน ซึ่งยังไมไดกลาวเริ่ม

ชี้แจงกบัทางสภาเลย ไมทราบวาถาสมมุตหิมดประเด็นนี้ก็จะไดขึ้นในเรื่องของการประเมินผล 

การบริหารจัดการทรัพยสิน ซึ่งจะไดตอบโจทยของสมาชกิที่ทานไดนําขอมูลจากทางส่ือหนงัสือพิมพ 10 

ในคราวเดียวกนั ขอบพระคณุคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   พอดีตอนเริม่ตนผมไมไดนั่งเปนประธาน 

โดยสรปุแลวเอกสารนี้ตองเอาคืนหรือเปลา   

  ทานสมาชิกครับ ไดสอบถามกับทางสํานกังานการตรวจเงินแผนดิน (สตง.) แลว 15 

เอกสารนี้สมาชิกตองคนืใหเจาหนาที่สภา แตถาเราจะไปดําเนินการอะไรตอที่เกี่ยวของกข็อจาก

เจาหนาที่สภาของเรา เขาใจตรงกันนะครับ จะมีผูอภิปรายตอหรืออยางไร หรือวาพูดลวงหนากนัไป

หมดแลว ทานสมชายครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานครบั ทาง สตง. จะชีแ้จงตอในหมวดท่ี ๒ 

ก็รอฟงอยูครับ 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญ สตง. ครับ 

  นางภัทรา  โชวศร ี(ผูชี้แจง)   :   รายงานในหัวขอท่ี ๒ จะเปนสวนของ 

การประเมินผลการบริหารจัดการทรัพยสิน จะขอสรุปคราว ๆ ในประเด็นที่เปนสาระสําคัญ  

แตก็จะไลเลียงไปตามรายงานนี้    25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอโทษนะครับ ทาง สตง. เราแจกเอกสาร 

ไปแลว ทานสรุปกไ็ดนะครับ 

 

 30 



๑๐๓ 

 

สนช. ๗          ทิพรัตน  ๕๕/๒ 

 

นางภัทรา  โชวศร ี(ผูชี้แจง)   :   ในหวัขอของการประเมินการจัดการทรัพยสิน 

จะอยูที่หนา ๔๐ ของรายงาน เราตรวจพบวาในสวนจากการควบคุม ระบบการควบคุมครุภัณฑ 

และการบนัทึกบัญชีเกิดขอบกพรองในการทํางาน เนื่องจากวาสํานกังานคณะกรรมการ 5 

กิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ (กสทช.) มีหลายระบบงาน 

ที่เปนใชการประมวลผลดวยคอมพิวเตอร ในแตละระบบงานนี้ไมมีการเชื่อมโยงกนั ขอมูลท่ี

สํานักงานการตรวจเงนิแผนดิน (สตง.) เขาไปตรวจสอบพบวา ในระบบงานที่เกี่ยวกบัการบรหิาร

จัดการทรัพยสิน ไมวาในเรือ่งของทรัพยสินที ่กสทช. ถอืครองอยูนี้ โดยทีเ่ปนขอมูลที่ทางฝายพัสด ุ

เปนคนถอืรายงานฉบับนี้ กบัขอมูลทางบญัชีที่เปนคนควบคมุสินทรัพย ตามระบบทีม่ีอยูทั้ง ๒ ระบบ 10 

ไมตรงกนั แลวในสวนที่การตรวจนับทรัพยสินประจําป ซึ่งเปนหนาทีข่องทางสํานักงาน กสทช.  

ที่จะตองมีการแตงตั้งคณะกรรมการตรวจนับ ก็เลยพบวาในการตรวจนบัทรัพยสินประจําป  

ตรวจนับพัสดุ ประจําป ๒๕๕๖ ไมเปนไปตามกาํหนดเวลา มีการขยายเวลาในการตรวจนบัออกไป

จนถึงวันที ่๒๘ กมุภาพันธ ๒๕๕๗ การตรวจนับพบวามีพัสดุสูญหายเปนจํานวนถึง ๑๙๙ รายการ  

มีคําส่ังแตงตัง้คณะกรรมการสอบขอเท็จจรงิจนถึงวนัที่ สตง. รายงานผลปรากฏวา ----------------- 15 

 

          -  ๕๖/๑ 

   

 



๑๐๔ 

 

สนช. ๗         ชลภัสสรณ  ๕๖/๑ 

 

เรายังไมไดรบัรายงานผลของคณะกรรมการตรวจสอบขอเท็จจริงวา ตวัพัสดุที่สูญหายดังกลาวนั้น 

แทจริงแลวมีจํานวนเทาไร และการสูญหายเกิดจากสาเหตุใด ใครจะเปนผูรบัผิดชอบในการสูญหาย 

ของพัสดเุหลานั้น นี่คอืในประเด็นหนึ่งที่เราตรวจพบ ตอไปเนื่องจากครัง้แรกท่ี สตง. ไดกลาววา 5 

การที่สํานักงาน กสทช. ไมมแีผนปฏิบัตกิารประจําป ๒๕๕๖ ใหสอดรับกบัยุทธศาสตรขององคกร 

เลยมีผลทําใหการจัดสรรงบประมาณขาดทิศทางท่ีชดัเจน ทําใหไมมีแผนปฏิบตัิการจัดซื้อจัดจาง 

ประจําปในภาพรวม เวลาเราตรวจเราจะตองเริ่มตรวจจากแผนการจัดซื้อจัดจาง เมือ่ไมมแีผนการ

จัดซื้อจัดจางประจําปในภาพรวม จึงสงผลใหเกิดความโปรงใสในกระบวนการจัดซื้อจัดจางวาการ

จัดซื้อจัดจางดําเนนิการตามแผน หรอืไมดําเนินการตามแผน และมีจํานวนมากนอยอยางไร 10 

ในการตรวจสอบของป ๒๕๕๖ เราพบวาสัญญาท่ีดําเนนิการในเดอืนธันวาคม ๒๕๕๖ ซึ่งเปนปลายป 

รอบปของสํานักงาน กสทช. จะเริม่ตนตัง้แตวันที ่๑ มกราคมจนถงึวนัที่ ๓๑ ธันวาคม ในเดือน

ธันวาคม ๒๕๕๖ เราตรวจพบวามีสัญญาที่มีการทําสัญญาสูงถึง ๒๗๗ สัญญา และมีจํานวนสูงถึง 

๕๘๔.๒๓ ลานบาท คิดเปนรอยละ ๒๕ ของสัญญาทั้งป ลําพังเฉพาะเดือนธันวาคม  

  นอกจากนัน้ในป ๒๕๕๖ ที่เราพบวาสํานักงาน กสทช. ดําเนินการจัดซื้อจัดจาง 15 

โดยวธิีพิเศษและวิธตีกลงราคาในปริมาณสัญญาที่สูงมาก พบวามีการจัดซื้อจัดจางโดยวธิีพิเศษ 

เปนจํานวนถงึ ๑,๓๑๑ ลานบาท ซึ่งคดิเปนรอยละ ๕๕ ของจํานวนเงนิที่จัดซื้อจัดจางในป ๒๕๕๖ 

และใชวธิตีกลงราคาในการจัดซื้อจัดจางเปนจํานวนเงนิสูงถึง ๖๙๗ ลานบาท คดิเปนรอยละ ๒๙ 

ของการจัดซื้อจัดจางในป ๒๕๕๖ รวมทั้ง ๒ วธิีจะเห็นวามีการจัดซื้อจัดจางโดยวิธีพิเศษ  

และวิธตีกลงราคาสําหรับป ๒๕๕๖ สูงถงึ ๘๔ เปอรเซ็นตของการจัดซื้อจัดจางในปนี้ ซึง่ในการ20 

ตรวจสอบเราไดรายงานเขาไปวาตรงนีถ้ึงแมวาการดาํเนนิการจะเปนไปตามระเบียบท่ีกําหนดไว  

แตเรากเ็ขียนเขาไปในรายงานวาส่ิงเหลานีถ้ือวาเปนเรือ่งผิดปกติสําหรบัองคกรท่ีมีระบบการ

ดําเนินงานและระบบการควบคุมภายในทีด่ี ซึ่งหากผูบรหิารไมไดมกีารกาํกับดแูล อาจเปดโอกาส 

ใหเกิดการทุจริต การเรียกรบัผลประโยชนของเจาหนาที่ หรอืการเอื้อประโยชนใหกับผูรับจาง 

รายใดรายหนึง่โดยงาย สําหรับตรงนี้ถามวา สตง. ดูแลวเห็นขอมูลแบบนี้ เรายุติแคนี้หรอืไม ไมใช  25 

ก็ยังดําเนนิการเพ่ือท่ีจะใหมกีารตั้งคณะกรรมการตรวจสอบขอเท็จจริงวา เรื่องนี้มกีารจัดซื้อจัดจาง

ที่ผิด หรือวาเปนการเอือ้ประโยชนอยางที่เรากลาวไวในรายงานหรอืเปลา จากการตรวจสอบสัญญา

จัดซื้อจัดจางในป ๒๕๕๖ อนันี้คือเราเลือกตรวจขึน้มาเลย รายการท่ีมีใชวิธีพิเศษมจํีานวนเงนิ 

ในแตละสัญญาที่เกินกวา ๑ ลานบาท และในสัญญาที่มวีงเงนิสูงสุดทีแ่จงวา ๔๙.๙๖ ลานบาทนั้น  

 30 



๑๐๕ 

 

สนช. ๗         ชลภัสสรณ  ๕๖/๒ 

 

เราพบวาทัง้หมดนีห้ากใชวธิสีอบราคาหรือประกวดราคา จริง ๆ แลวสามารถใชได แลวในการ 

ดําเนินการ ถาเปนทัง้ ๒ วธิ ีเราคาดวาจะเกดิความรัดกมุและความเหมาะสมในการดําเนินการ 

และมกีารแขงขนัอยางเปนธรรม และสามารถลดคาใชจายของสํานักงาน กสทช. ไดอยาง 5 

แทจริง------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

          - ๕๗/๑ 



๑๐๖ 

 

สนช. ๗          ธนพงษ  ๕๗/๑ 

 

มีประเดน็ของการตรวจสอบการบริหารจัดการทรัพยสินของ กสทช. ในประเด็นหนึ่งก็คือวา  

คณะกรรมการตรวจรับ เราพบวามักจะมกีารตรวจรับงานลาชา จึงเปนโอกาสใหผูรบัจาง 

มีการแกไขงาน โดยการแกไขงานนี้ กสทช. ไมไดสงหนังสือถึงผูรบัจางเพ่ือขอสงวนสิทธิ์คาปรับ  5 

แลวกไ็มไดมีการรายงานปญหาและอุปสรรคใหผูบรหิารคือเลขาธิการสํานักงาน กสทช. ทราบ 

ตามขอกําหนดและประกาศของสํานักงาน กสทช. เองนะคะ อันนี้ก็คอืแจงใหผูบรหิารทราบ 

วามีเรื่องประเดน็เหลานีด้วย อันนีค้ือขอมูลในสวนของการรายงานประเมนิผลการบริหารจัดการ

ทรัพยสินนะคะ  ดิฉนัขอตอไปในสวนที ่๓ เลย หรือจะอยางไรคะ พอดีมี ๔ สวน จะใหตอไป 

ในสวนของท่ี ๓ เลยนะคะ 10 

  สําหรบัสวนที่ ๓ จะเปนผลการบริหารโครงการ ในป ๒๕๕๖ กสทช. มีงบประมาณ 

สําหรบับรหิารโครงการหรือกิจกรรมที่สงเสริมสนับสนุนการบรรลุวัตถุประสงคตามแผนแมบท 

กิจการกระจายเสียงโทรทัศน ฉบับที ่๑ (พ.ศ. ๒๕๕๕ – ๒๕๕๙) ขอมูลของการประเมินผล 

การบริหาร โครงการนะคะ สํานักงานการตรวจเงนิแผนดิน (สตง.) รายงานไวตัง้แตหนาที ่๔๖ 

รายงานในมือของทกุทานนะคะ เราพบวามีจํานวนโครงการท่ีใชในการดําเนินการใน 15 

ป ๒๕๕๕ – ๒๕๕๙ อยูท้ังส้ิน ๑๕๙ โครงการ คิดเปนเงนิ ๑,๐๒๘ ลานบาท ซึง่โครงการดังกลาว 

ทั้งหมด ๑๕๙ โครงการ จากการตรวจสอบพบวาเปนโครงการของปเกา ๕๒ โครงการ จํานวนเงิน 

ในโครงการปเกา ๓๙๘.๑๑ ลานบาท สําหรับโครงการปใหมในป ๒๕๕๖ มีเพียง ๑๐๗ โครงการ 

แลวกเ็ปนเงนิเพียง ๖๓๐ ลานบาท การตรวจสอบพบวาโครงการตาง ๆ จาก ๑๕๙ โครงการ 

มีการเบิกจายจริงเพียง ๗๙ โครงการ นัน่ก็คอืไมถึงรอยละ ๕๐ ของโครงการทีต่ัง้งบประมาณเอาไว 20 

ในขณะท่ีการเบิกจายนั้นในโครงการท่ีม ี๗๙ โครงการ มจํีานวนเงนิที่ใชจายเพียง ๓๗๗ จากยอดทีม่ ี

โครงการไวท้ังหมด ๑,๐๒๘ ลานบาท คดิเปนวงเงนิคือ ๓๖.๖๗ เปอรเซ็นตของเงินงบประมาณ 

ที่ตั้งไวนะคะ เพราะฉะนั้นในการที่เราดูในเรื่องของการบริหารโครงการ เรามองวา กสทช. มกีาร 

วางโครงการเพ่ิมขึน้ทุกป ในขณะโครงการทีทํ่าในปกอน ๆ ยังไมไดบรรลุเปา เพราะฉะนั้น 

เมื่อมีการวางโครงการเพ่ิมขึน้เงนิที่จะถูกกนัไวเปนคาใชจายถือเปนภาระผูกพัน จึงเปนเงนิสวนหนึ่ง 25 

ที่ไมตองนาํสงเปนเงินรายไดแผนดิน ยกตวัอยาง ถามีคาใชจาย ๓๐๐ ลานบาท แลวประมาณการวา

จะมีโครงการอยู ๑,๐๐๐ ลานบาท ถามีรายได ๑,๗๐๐ ลานบาท คาใชจายที่คุณจายไป 

๓๐๐ ลานบาท ยังสามารถกันไดอีก ๑,๐๐๐ ลานบาท เหลือนาํสงเพียงแค ๔๐๐ ลานบาท 

จนกระทั่งวันทีไ่มประสบผลสําเร็จในโครงการหรอืยุติโครงการ หรือโครงการแลวเสร็จมีเงนิเหลือ 

เทาไรถึงจะนําสงคนืนะคะ ซึ่งการกนัเงนิของสํานกังาน กสทช. มีระเบียบและขอกาํหนดที่ระบไุววา  30 



๑๐๗ 

 

สนช. ๗          ธนพงษ  ๕๗/๒ 

 

สามารถกันเงนิไวไดถึง ๒ ป เพราะฉะนั้นจากการตรวจสอบเราจึงเห็นวา ในแตละปจะมีเงนิกนั 

ที่เปนของปอื่น ๆ ไมใชปปจจุบันที่เราตรวจ ทยอยสงกลับมาเปนรายไดแผนดนิ เพราะ กสทช.  

ไมสามารถดําเนินการในโครงการนั้นได เนือ่งจากตดิขอจํากัดในเรื่องบุคลากรแลวมงีานในปใหม 5 

ที่ซอนเขาไปดวย อันนั้นเราก็ใหทาง กสทช. พิจารณาถงึการจัดทําโครงการตองเปนไปตามกรอบ 

อัตรากําลังทีม่ีอยูจริง ๆ ความสามารถของพนกังาน สวนนั้นจะเปนในสวนของการประเมินผล 

โครงการ ในสวนของการบรหิารจัดการองคกรแลวก็เรื่องอื่น ๆ -------------------------------------- 

 

          -  ๕๘/๑ 10 

 



๑๐๘ 

 

สนช. ๗          วันสิร ิ ๕๘/๑ 

 

ดิฉนัขออนุญาตไปทีห่นา ๕๑ ในการบรหิารองคกรและเรื่องอืน่ ๆ สตง. ตรวจในเรือ่งของโครงการ 

สนับสนนุประชาชนในการเปล่ียนผานไปสูการรับชมโทรทัศนภาคพ้ืนในระบบดิจิตอล (Digital) 

หรือที่เราเรียกงาย ๆ วา เซท็ ท็อป บ็อกซ (Set top box) ในวงเงินงบประมาณที่ กสทช. ตั้งไว 5 

๒๒,๐๐๐ ลานบาท นั่นหมายความวาในการประมูลรายไดจากทีวดีิจิตอลที่ทาง กสทช. ไดรับ 

ในมูลคาประมาณ ๕๐,๘๐๐ กวาลานบาทนัน้ กสทช. ไดกันเงนิตรงนี้ไวสําหรับทําโครงการ  

เซ็ท ทอ็ป บ็อกซ เปนจํานวน ๒๒,๐๐๐ ลานบาท ณ วนัที่เราตรวจสอบ เพราะฉะนั้นในสวนที ่ 

สตง. ใหความเห็นวาในการจัดทําแผนโครงการ ในขัน้แรกคณะอนุกรรมการจัดทําแผน 

การปรับเปลี่ยนระบบการรบั – สงวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศนในระบบดิจิตอลนี้มีความเหน็  10 

มีมติออกมาวา เหน็ควรสนบัสนุนประชาชนใหไดรบับรกิารโทรทัศนภาคพ้ืนในระบบดิจิตอล 

อยางทั่วถึงในรูปแบบการแจกจายคูปองสวนลดใหกับประชาชนโดยใชเงินทีไ่ดจากการประมูล 

คล่ืนความถี่เพ่ืออนมุัติใชคล่ืนความถีเ่พ่ือกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน ซึ่งเปนผูชนะ 

การประมูลคลื่นความถีป่ระเภทกิจการทางธุรกิจ  

  ในหัวขอท่ี ๒ การสนับสนนุประชาชนใหไดรับการบริการโทรทัศนภาคพ้ืนดนิ 15 

ในระบบดิจิตอลในรูปแบบการแจกจายคูปองสวนลด ควรมีการแจกจายใหกบัทุกครวัเรือน 

โดยเทาเทียมกนันะคะ เนื่องจากทรัพยากรคล่ืนความถี่เปนทรัพยากรของชาติและเพ่ือประโยชน 

สาธารณะของประชาชนทุกคน  

  ในหัวขอท่ี ๓ มตขิองคณะอนุกรรมการบอกวา การสนบัสนุนประชาชนใหไดรับ 

บริการโทรทัศนภาคพ้ืนดินในระบบดิจิตอลในรูปแบบการแจกจายคูปองควรมีความคลองตวั 20 

ใหประชาชนสามารถเลือกใชเปนสวนลดในการจัดหาทัง้เครื่องรบัโทรทัศนท่ีสามารถรับสัญญาณ 

ระบบดิจิตอลและอปุกรณแปลงสัญญาณระบบดิจิตอล เพ่ือใหเครื่องรบัโทรทัศนระบบอะนาล็อก  

(Analog) สามารถรบัสัญญาณไดนะคะ  

  ในหัวขอที่ ๔ ระบวุา การแจกจายคูปองสวนลดใหประชาชนโดยใชเงนิจาก 

การประมูลคลื่นความถีต่ามขอ ๑ นัน้ควรกาํหนดเปนเงือ่นไขการประมูล ใหผูชนะการประมูล 25 

คล่ืนความถี่ประเภทกิจการทางธรุกิจ สนับสนุนประชาชนใหไดรบับรกิารภาคพ้ืนดนิในระบบดิจิตอล 

อยางทั่วถึง ซึ่งสอดคลองกบัวัตถุประสงคของกองทุนวิจัยและพัฒนากิจการกระจายเสียง  

กิจการโทรทศันและกิจการโทรคมนาคม เราขอใหเรียกชื่อวากองทุนวิจัยและพัฒนานะคะ  

ตามมาตรา ๕๒ (๑) แหงพระราชบัญญตัิองคกรจัดสรรคลื่นความถีแ่ละกํากบัการประกอบกิจการ  

วิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศนและกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓ โดยจะตองสนับสนนุ 30 



๑๐๙ 

 

สนช. ๗          วันสิร ิ ๕๘/๒ 

 

เปนจํานวนเงนิตามมูลคาขัน้ต่ําของคล่ืนความถี่ที่ไดรับอนุญาต จากจุดนี้ จากมตินี้จึงมีการกําหนด

มูลคาคล่ืนความถี่ในการประมูลครัง้นัน้ไววาอยูที่ประมาณ ๑๕,๐๐๐ กวาลานบาท วงเงิน  

๑๕,๐๐๐ กวาลานบาท จึงเปนวงเงนิขัน้ต่าํที่ผูประมูลคล่ืนความถี่จะตองเสนอกนัเขามา  5 

แยกรายละเอียดแตรวมแลวประมาณ ๑๕,๐๐๐ กวาลานบาท ทําใหการประมูลทีวดีิจิตอล 

ขึ้นไปถงึประมาณ ๕๐,๘๐๐ ลานบาท โดยเงินจํานวนนัน้สงภาระผูกพันกับรฐัตามมติวา  

เงิน ๑๕,๐๐๐ กวาลานบาท ที่เปนขัน้ต่ําจะตองถกูสงมาสนับสนนุใหประชาชนไดสามารถรับชมทีวี

ในระบบดิจิตอลแทนระบบอะนาล็อกเดิม โดยใหทางเลือกวา โดยการสนับสนุนอยูในรูปของ 

การแจกจายคปูองใหกับทุกครัวเรือน และเพ่ือใหประชาชนนําคูปองดงักลาวไปเปนสวนหนึ่ง 10 

ในการเลือกซือ้ทีวดีิจิตอลหรือเลือกซื้อกลองสัญญาณแปลงระบบสัญญาณอะนาล็อกสูระบบ

สัญญาณดิจิตอล จากการตรวจสอบเราไดติดตามการดําเนินงานแลวก็มตขิองคณะกรรมการทุกคณะ 

ไมวาจะเปนคณะกรรมการกจิการกระจายเสียง บอรด (Board) กองทุน และคณะกรรมการ

สํานักงาน กสทช. –---------------------------------------------------------------------------------------------- 

 15 

          -  ๕๙/๑ 



๑๑๐ 

 

สนช. ๗          อิสรีย  ๕๙/๑ 

 

ผลสุดทายของการดาํเนนิงานที่ออกมาก็คอืบอกวา ใหมกีารสนบัสนนุโดยระบุอตัราคูปองอยูที ่ 

๖๙๐ บาท แลวก็ใหแจกจายทุกครวัเรือนที่มีอยูในระบบฐานขอมูลของกรมการปกครอง  

แลวก็ใหสิทธิในการที่จะนาํคูปองดังกลาวไปใชในการแลกซื้ออปุกรณ ๒ ชิ้น นัน่คืออุปกรณ 5 

ทีวีดิจิตอลโดยตรงหรืออปุกรณในการแปลงสัญญาณเทานั้นนะคะ ในความเห็นของ สตง.  

จากการท่ีเราตรวจสอบ เราก็จะพบวาในขัน้ตอนตาง ๆ กอนที่จะมาถึงนีม้ีการเสนอมูลคาคปูอง 

มากมาย วนัแรกที่ประกาศมูลคาคปูองสนับสนุนขึน้ไปที่ ๖๙๐ บาท ราคาตลาดของกลอง 

เซ็ท ทอ็ป บ็อกซ ก็จะอยูท่ีประมาณ ๗๐๐ – ๘๐๐ กวาบาท ในวนัที่มีขาววามูลคาคูปองขยับ 

สามารถจายขึน้ไปได ๑,๐๐๐ บาท ราคาของกลองเซ็ท ท็อป บอ็กซ กถ็ูกขยับขึน้ไป  10 

๑,๒๐๐ – ๑,๕๐๐ บาท จากการตรวจสอบขอมูลของ สตง. รวมทั้งเราเดินดูขอมูลตลาดของกลอง 

ทีวีดิจิตอลทีว่านี ้สํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิจึงไดใหความเห็นในการดําเนินการแจกคูปอง 

ทีวีดิจิตอล เพราะเนื่องจากในระหวางที่มเีงื่อนไขท่ีออกมา ยกตวัอยางวา ผูที่จะสามารถใชสิทธิ 

ในการนําคปูองในมูลคา ๖๙๐ บาท ไปแลกซื้อกลองทวีดีิจิตอลได บคุคลเหลานัน้จะตองนํา 

บัตรประจําตวัประชาชน สําเนาบตัรประจําตวัประชาชนและสําเนาทะเบียนบานไปดวย 15 

เพ่ือที่จะแลกไดนะคะ ซึง่ปรากฏวาในระหวางที่มีการดําเนินการแลวก็ยังไมไดขอยุต ิก็พบวา  

มีบางผูประกอบการไดมีการรวบรวมบตัรประจําตัวประชาชนและสําเนาทะเบียนบานกับประชาชน 

ในภูมิภาคตาง ๆ เปนทีเ่รียบรอย ซึ่งในเงื่อนไขเราตองการใหประชาชนมีสิทธเิสรีในการเลือกซื้อ 

กลองทีวดีิจิตอลโดยตวัเองนะคะ เพราะฉะนัน้ตรงประเด็นที่เราตรวจพบในหลาย ๆ เรื่องเราก็ไดให 

ขอเสนอแนะไปยังทาง กสทช. ในประเด็นตาง ๆ วา ในสวนของมูลคาคปูองท่ีสํานักงาน กสทช.   20 

ไดกําหนดฟกซ (Fix) ไววาตายตัวทีเ่พียง ๖๙๐ บาท ทางสํานักงานการตรวจเงินแผนดนิยังม ี

ความเหน็แตกตาง เพราะเนือ่งจากภายใตขอมูลท่ีประกาศ ๖๙๐ บาท ไมไดมีการพิจารณาถงึ 

ตนทนุท่ีแทจริงของกลองเซท็ ท็อป บ็อกซ วากลองเซ็ท ท็อป บ็อกซ ควรจะมตีนทนุประมาณเทาไร  

ซึ่งการกําหนดราคาที่ออกไป ในการตรวจสอบของเราในครัง้นัน้เรามองเห็นวาจะเปนตวัชีน้ํา 

ราคาตลาดแลวผลักภาระใหประชาชนในสวนที่เหลือท่ีไมไดรับการแจกจายคปูองทวีีดิจิตอลนะคะ 25 

เพราะฉะนัน้เราจึงเสนอวา ในสวนของมูลคา กสทช. ควรทําการศึกษาตนทุนทีแ่ทจรงิวามตีนทุน 

เทาไร ประกอบกับตอนที่ในระหวางการตรวจสอบเราพบวา มีการประกาศคนืความสุขใหประชาชน  

โดยการถายทอดฟุตบอลโลกตอนนัน้จากบริษัท ซึ่งทางบริษัทที่เกี่ยวของย่ืนจํานวนเงิน ถาจะใหเปด 

เสรีในการถายทอดสดดงักลาวทางภาครฐัจะตองจายเงนิสนับสนุนเทาไร เราพบวายอดเงนิในการที ่

 30 



๑๑๑ 

 

สนช. ๗          อิสรีย  ๕๙/๒ 

 

จายสนับสนุนคปูองกลองหนึ่งอยูท่ี ๔๗๕ บาทตอกลอง เพราะฉะนั้นนี่เปนขอมูลในเบื้องตนท่ีเรา

เห็นวามูลคากลองที่กําหนดไวท่ี ๖๙๐ บาท จะเหมาะสมหรือเปลานะคะ  

  อันดับที ่๒ การนาํคปูองไปใชจะไดสวนลดกับอุปกรณใดบาง อันนีต้องขอเรียนส้ัน ๆ วา  5 

ในตอนท่ีถกเถียงกันสามารถที่จะไปแลกไดถึงอปุกรณท่ีจะไปเกี่ยวของกบัทีวีในระบบเคเบิล (Cable)  

ซึ่งทายที่สุดก็ยุติวาใหเหลือเพียงอุปกรณทีเ่ปนทวีดีิจิตอล คือตัวอปุกรณทีเ่ปนตวัแปลงสัญญาณจาก 

อะนาล็อกเปนดิจิตอลใน ๒ สวนเทานัน้ ------------------------------------------- 

   

          -  ๖๐/๑ 10 



๑๑๒ 

 

สนช. ๗          นัญนรีญ  ๖๐/๑ 

 

สําหรบัครวัเรอืนที่จะไดรับการสนับสนนุ  ขอยุตติอนสุดทายที่ออกมา 

ในปจจุบันที่มีการแจกจายคปูองดิจิตอลที่ทุกทานไดทราบอยูแลวนี้ นั่นก็คือผูที่จะไดรับคูปอง 

ทีวีดิจิตอลได จะตองเปนประชาชนที่มีทะเบียนบานและเปนผูท่ีมีสถานะเปนเจาบานเทานัน้ 5 

เพราะฉะนัน้จํานวนดงักลาวเมื่อไดขอมูลจากฐานขอมูลกรมทะเบียนราษฎรของกรมการปกครอง  

จึงเปนท่ีมาของการกาํหนดการแจกคปูองโดยประมาณ ๒๐ กวาลานครวัเรือนในเบือ้งตน  

  ตอไปในสวนของสํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิ (สตง.) ที่เราเหน็ เรามองวา  

ณ วนันั้นกอนที่การแจกจะเกิดขึน้ เราสงขอมูลตรงนีไ้ปใหพิจารณากอนการแจก เพียงแตวา 

ขอมูลนีม้าถงึมือของทานสมาชิก อาจจะมกีารแจกไปแลว ตองเรียนวารายงานฉบบันี้สํานกังาน 10 

การตรวจเงนิแผนดนิสงมาใหทางสภา แลวสงไปที่คณะรัฐมนตรีตามกฎหมายใน พ.ร.บ.  

ของคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาต ิ(กสทช.)  

ที่กําหนดเอาไว เราสงมาในราว ๆ เดือนตุลาคม แตกค็อืโดยโพรเซส (Process) กวาเรื่องจะเขาสู

การพิจารณาของสภา การแจกจายคูปองกด็ําเนินการไปแลว ซึ่งในสวนของ สตง.  

เราเปนกงัวลวา  15 

  ขอ ๑ เราเหน็วาในเมือ่ที่ใชขอมูลของทะเบียนราษฎรแลว ควรจะใชตนทางคือ 

ในสวนของทะเบียนราษฎรเปนตวัที่ใหประชาชนเขาไปรจิีสเตอร (Register) ขอสิทธใินการไดหรือไม 

จะไดไมตองมีคาใชจาย ไมวาจะเปนในการจัดพิมพคูปอง จัดสงคูปอง เพราะวาจากการตรวจสอบ 

ในการสงคูปองก็มปีญหาตามหลังในปจจุบนันี้ที่เราเขาไปตรวจสอบมากมาย แลวกยั็งเปนปญหา 

ที่ทําใหการตรวจสอบการเบกิจายมีความลาชา อนันัน้กค็ือวาในสวนความเห็นของเราที่ใหสํานักงาน 20 

กสทช. ทบทวนปญหาท่ีจะเกิดขึน้ ซึ่งเมื่อเวลาผานไปจนถึงขณะนี้ เราก็พบวาปญหาที่เราเคยเตอืน

ไปไดเกดิขึน้แลว ก็คงจะตองดําเนินการตรวจสอบสําหรบัในโครงการทวีีดิจิตอลนี้ตอไป  

  สําหรบัอีกเรื่องหนึ่งในประเด็นของเรื่องอืน่ ๆ ที่ทางสํานักงาน สตง. ไดตรวจสอบไว

ก็คือวาเนื่องจากสํานักงาน กสทช. โดยกฎหมายไดมกีารกําหนดใหมีคณะกรรมการติดตามและ

ประเมินผลการปฏิบัตงิาน ซึง่ปรากฏวาในกฎหมายดังกลาวนีไ้มไดใหอํานาจของคณะกรรมการ25 

ติดตามประเมนิผลการปฏิบตัิงานในการออกระเบียบตาง ๆ ได ซึ่งเราพบวา ขอเรียกชื่อยอ ๆ วา 

กตป. คณะกรรมการตดิตามประเมินผลการปฏิบัตงิาน หรือ กตป. ทานไดมีการออกระเบียบขึน้  

๓ ฉบับ คือระเบียบ กตป. วาดวยการประชุมและการลงมติ ระเบียบ กตป. วาดวยหลักเกณฑ 

วิธีการแตงตั้งผูเชี่ยวชาญของคณะกรรมการตดิตามประเมินผลการปฏิบัตงิาน และระเบียบ กตป. 

วาดวยหลักเกณฑและวิธีการแตงตั้งผูปฏิบัติงานประจําคณะกรรมการติดตามประเมินผลการ 30 



๑๑๓ 

 

สนช. ๗          นัญนรีญ  ๖๐/๒ 

 

ปฏิบัติงาน ป ๒๕๕๖ เพราะฉะนั้นจะเหน็วาจากในกฎหมายท่ีกําหนดวา นอกจากจะมี

คณะกรรมการ กสทช. ซึง่ในคณะกรรมการถูกแบงออกเปน ๒ องคคณะ คือคณะกรรมการกิจการ

โทรคมนาคม คณะกรรมการกิจการกระจายเสียงโทรทศัน มีกองทุนแลว ในกฎหมายยังกําหนด 5 

ใหมีคณะกรรมการตดิตามประเมนิผลการปฏิบตัิงาน ซึ่งในคณะกรรมการตดิตามประเมินผล 

การปฏิบตัิงานเหลานี้ก็ไดออกระเบียบวาในงานของตัวเองจะตองมคีณะทาํงาน มีคณะอนุกรรมการ

อยางไรบาง จํานวนของคนที่เขาทํางานใน กสทช. นอกจากจะมีพนกังานของ สกทช. แลว  

จะเหน็วายังมีกลุมพนักงานหรือกลุมเจาหนาท่ีประจําท่ีทํางานอยูในสวนของ กสทช.  

กลุมคณะกรรมการและคณะอนุกรรมการที่อยูในสํานักงาน กสทช. ------------------------------------- 10 

 

          -  ๖๑/๑ 

 

   



๑๑๔ 

 

สนช. ๗          ศรญัญา  ๖๑/๑ 

 

ซึ่งจากรายงาน สตง. ไดรายงานไววาดวยประมาณ ประมาณ ๙๐๐ กวาทาน ที่ไปอยูใน

คณะกรรมการตาง ๆ ใน ๙๐๐ กวาทานเปนคนนอกประมาณ ๕๐๐ ทาน แลวมีบางทานไดเปน

คณะกรรมการทัง้หมดถงึ ๑๙ คณะ อนันี้กค็งจะตองดูในรายละเอียด เพราะคอนขางจะเยอะ  5 

ในสําหรบัคณะกรรมการตดิตามประเมินผลยังมีการออกระเบียบวา คณะนี้สามารถตั้งคณะทํางาน 

คณะอนกุรรมการตดิเขามากับคณะตดิตามประเมินผลไดอีก ส่ิงตาง ๆ ทีอ่อกตรงนี้ไมมีกฎหมาย

รองรบั แตถามวามคีณะทํางานหรือยัง มีแลว เราก็จะทวงติงวาไมมีอํานาจ ไมมีกฎหมายรองรับให

ทานออกในเรื่องเหลานีไ้ด กตป. จะไมสามารถออกในเรือ่งเหลานี้ได ซึ่งทางสํานักงาน กสทช.  

ก็จะตองไปเรงแกไขวาจะดําเนินการอยางไร ถาปลอยใหทางนี้มาก็มีคณะกรรมการ คงจะตอง 10 

ขึ้นไปสูคณะ กสทช. ที่จะตองเปนคนออกระเบียบ จากนั้นแลวก็จะมีเรื่องทีท่านถามวา สตง.  

ไดติดตามผลการตรวจสอบหรือไม จะมีอยูในหนาที่ ๖๖ เราจะทําการตดิตามผลการตรวจสอบ 

แลวแจงกบัหนวยงานทีก่ํากบัดแูล อยูในขอที่ ๔.๒.๓ การตดิตามผลการตรวจสอบ เราพบวา 

ในการติดตามผลการตรวจสอบมีประเด็นท่ีสําคัญ คือในการจายคาตอบแทน คาตอบแทนก็คือ

เหมือนโบนัสใหกับพนักงานของ กสทช. พบวาในการจายคาตอบแทนดงักลาวไมเปนไปตามเงื่อนไข15 

และหลักการที่ กสทช. ไดออกระเบียบไว ไดดําเนนิการเรียกเงนิคนื และมกีารดําเนนิการใหสอบ

ขอเท็จจรงิกับผูเกี่ยวของในการสงรายชื่อของผูท่ีสมควรไดรบัคาตอบแทน โดยไมไดมีการพิจารณา

ระเบียบวาระเบียบกาํหนดไวอยางไร ซึ่งในตอนนัน้ไดมีการตั้งคณะกรรมการสอบขอเท็จจริง  

ซึ่งผลของการสอบขอเท็จจรงิ ณ ตอนนี้เรากข็อใหสํานักงาน กสทช. รายงานผลให สตง. วาบุคคลที่

เกี่ยวของในการท่ีวาแจงรายชื่อของคนทีไ่มมีสิทธิไดรบัคาตอบแทนแลวไดรับคาตอบแทนในที่สุด 20 

สํานักงาน กสทช. ดําเนนิการอยางไร และมีการแกไขปรบัปรุงในเรื่องของชองโหวอยางนัน้อยางไร

บาง อันนี้ก็จะเปนสวนท่ีเราติดตามแลวก็แจงไปนะคะ  

  สวนสุดทายท่ีเราใหมองในภาพใหญของสํานกังาน กสทช. ที่เราติงในภาพใหญ 

เรามองวาการดําเนินงานของ กสทช. และสํานักงาน กสทช. การปฏิบตัิยังไมสอดคลองกับ 

หลักธรรมาภิบาลของการบริหารจัดการบานเมืองทีด่ี ไมวาจะเปนเรื่องของหลักประสิทธิผล 25 

หลักประสิทธิภาพ หลักการตอบสนอง หลักภาระรับผิดชอบ หลักความโปรงใส หลักการมีสวนรวม 

หลักการกระจายอํานาจ หลักนิตธิรรม และหลักความเสมอภาค โดย สตง. ไดพจิารณา 

หลักแตละหลักท่ีอยูในหลักของธรรมาภิบาล และในเกณฑการพิจารณา ซึง่ขอมูลตาง ๆ ที่ สตง. 
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๑๑๕ 

 

สนช. ๗          ศรญัญา  ๖๑/๒ 

 

จะไดมีการสรุปไวอยูที่หนา ๗๑ ไมวาจะเปนการบริหารและการกาํหนดนโยบายที่สําคัญของ กสทช. 

ที่เรามองวานโยบายหรือการบรหิารยังไมสามารถตอบโจทยในการใชจายเงินทีม่ีประสิทธิภาพได 

การบริหารงานภายใตสํานักงาน กสทช. ที่ใชเวลา ๓ ปที่ผานมา ผานรายงานการประเมนิผล 5 

การใชจายเงินและทรัพยสินของสํานักงาน กสทช. ที่ สตง. ไดทําการตรวจสอบนั้นจะเหน็วา

สํานักงาน กสทช. ยังมีการบริหารงานทีต่องปรับปรุงกระบวนการทํางานใหเกดิประสิทธิภาพ

มากกวาในขณะนี้ นอกจากนี้สํานกังาน กสทช. จะตองจัดทําแผนปฏิบัติงานประจําป 

ใหสอดรบักับยุทธศาสตร จึงจะทําใหการปฏิบตัิงานสามารถมีทศิทางไดอยางชดัเจนนะคะ ----------- 

 10 

           -  ๖๒/๑ 



๑๑๖ 

 

สนช. ๗                                                                                        สุชาดา  ๖๒/๑ 

 

แลวสวนสุดทายที่สําคัญที่สุด เราขอให กสทช. พิจารณาทบทวนแกไขกฎ ระเบียบ คําส่ัง ขอบงัคับ

ตาง ๆ ของการบรหิารงานสํานักงาน กสทช. เพ่ือแกปญหาในการดาํเนนิงานที่ลาชา ลดความ

ผิดพลาดและลดขัน้ตอนการปฏิบัติงานทีไ่มจําเปนจนเกดิความโปรงใสในสายตาบุคคลภายนอก 5 

ที่จะตองตดิตอหรือรับบริการจากสํานักงาน กสทช. ดวยความรวดเร็วเปนธรรมอยางเสมอภาค  

โดยไมเลือกปฏิบตัิกับรายใดรายหนึง่เปนการเฉพาะ สําหรับในเรื่องรายละเอียดในสวนของมี

กฎหมายฉบับใดบางที่จะเปนขอผิดพลาดจะถูกแทรกอยูในรายงานในแตละหวัเรื่อง ที่เราไดนําเสนอ

ของทานในเลมฉบับนี ้ก็กราบขอบพระคุณมากคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :  ครบั ทางสํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิ (สตง.) 

ก็ไดแถลงจนจบรายงานทัง้ฉบับแลวนะครบั มีสมาชกิทานใดประสงคจะอภิปรายในสวนที่เพ่ิมเตมิ

จากรอบแรกไหมครับ เชิญครับ มทีานโกศล มีทานใดอกีครับ ขอเชญิทานโกศลครับ 

  นายโกศล  เพ็ขรสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายโกศล  เพ็ชรสุวรรณ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ กราบเรียนวารายงาน 15 

การประเมินผลการใชจายเงนิและทรัพยสินของสํานักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง 

กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคม (กสทช.) ถึงแมวาจะเปนเอกสารลับ แลวจะตองคืน 

และจะขอใหการคืนลาชาไปอีกสัก ๒ – ๓ วัน แลวเราก็เซ็นรบัเอกสารลับนี้จะกระทาํไดหรือไมครับ 

ขอกราบเรียนปรึกษา ขอบพระคุณครับ 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 20 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดกลับมาขึ้นบัลลังก ทําหนาที่ประธานของที่ประชุมตอไป) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  ทานผูแทนตอบคําถามทานสมาชิกหนอยครบั 

  นางภัทรา  โชวศร ี(ผูชี้แจง)   :  ขอประทานโทษขอทราบคําถามอีกครั้งหนึง่คะ  

จะไดกระจางวาตองการอยางไรคะ 25 

  นายโกศล  เพ็ชรสุวรรณ   :   กระผม โกศล  เพ็ชรสุวรรณ อีกครั้งหนึ่ง  

ดวยรายงานการประเมนิผลการใชจายเงินและทรัพยสินของ กสทช. ทีไ่ดนําเสนอวาเปนเอกสารลับ 

ดวยเราก็เพิ่งไดรับ แลวกไ็ดรับฟงการชี้แจงของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน (สตง.) เราก็อยากจะ

รักษาเอกสารนี้เปนเอกสารลับครับ แตวาการที่จะคืน ณ วนันี้ จะเปนไปไดหรือไมครับที่พวกเราจะ 
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๑๑๗ 

 

สนช. ๗                                                                                    สุชาดา  ๖๒/๒ 

 

เซ็นรับเอกสารลับ แลวก็จะเก็บไวเปนเอกสารลับ แลวกค็ืนใหสัปดาหหนาอยางนี ้เพราะวา 

นี่ก็วนัศุกรเย็นแลว แลวจะอานตองอยูถงึเที่ยงคืนถาจะไมปดก็จะขออานทุกรายการเลย 

เพราะฉะนัน้จะขอใหเซน็รับจะกระทําไดหรือไมครบั ขอบพระคุณครับ 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  ครบั ผมตอบแทนผูแทนสํานกังานการตรวจเงนิ 

แผนดินก็แลวกันทานโกศล ผมไดอานเอกสารที่ทางสํานกังานการตรวจเงนิแผนดินมมีาถึงสํานักงาน 

เลขาธกิารสภานติิบัญญัตแิหงชาติแลว เรื่องการยกเลิกชั้นความลับในหนังสือนั้นแจงยกเลิก 

ชั้นความลับเฉพาะในท่ีประชุม ทีนีเ้มื่อฟงคําอภิปรายกบัประเดน็ตาง ๆ ท่ีทานสมาชิกอภิปราย 10 

มาโดยตลอด ผมตดิตามมาโดยตลอด ก็จะขออนญุาตรับไปหารือวาจะขอใหสมาชิกไดมีโอกาส 

ศึกษาเอกสารลับนีน้อกหองประชมุเพ่ิมเติม แตขอเวลาทําความตกลงกอน เพราะวาเอกสาร 

ที่มีมายังสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิจงยกเลิกชั้นความลับเฉพาะในทีป่ระชุมเทานั้นเอง เพราะฉะนั้น

เดี๋ยววันนี้ถาภายหลังปดการประชุมแลว ขอความกรุณาวาผมจะใหเจาหนาท่ีขอรับเอกสาร 

คืนไปกอน แลวผมจะรบัภาระเรือ่งนี้ในการตดิตอประสานงานกับทางสํานักงานการตรวจเงนิ15 

แผนดนิ (สตง.) อกีชั้นหนึง่ ถา สตง. เหน็ดวยเขาก็จะยกเลิกชัน้ความลับเพ่ิมเตมิ หลังจากนัน้ 

ผมจะประสานใหทานสมาชิกที่มีความสนใจที่จะศกึษาขอมูลเพ่ิมเติมไดศกึษาเพ่ิมเตมินะครับ  

ทานสมชายมีอะไรครับ 

 

                                                                                          - ๖๓/๑ 20 



๑๑๘ 

 

สนช. ๗          สํารวม  ๖๓/๑ 

 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานครบั สมชาย  แสวงการ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขออนุญาตตอเนือ่งจากขอหารือทานโกศล หารือทานประธานวา 

ทําแบบเดียวกบัการรับเอกสารลับของสํานวนคณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริต5 

แหงชาต ิ(ป.ป.ช.) ไดหรอืไม ก็คือทาํรันนิง (Running) ไว แลวทางผมกม็ีความประสงคที่จะขอรบั

เอกสารนี้ไปศึกษา ก็จะยังคงรักษาความลับใหกับสํานักงานการตรวจเงนิแผนดนิ (สตง.) แตวา

จะตองอานใหละเอียด ประการที่ ๑ 

  ประการที ่๒ ผมไดเรียนตอที่ประชมุแลวก็ทานประธานวา จะขอนําเรื่องนี้เขาสู 

ที่ประชุมวิป สนช. เพ่ือจัดตั้งคณะกรรมาธกิาร โดยขอใหกรรมาธิการท่ีมีสวนเกี่ยวของหรอืเพ่ือนสมาชิก 10 

ที่อยูในแตละคณะกรรมาธิการชวยดูตรวจสอบลักษณะขององคกรอิสระที่มีการใชงบประมาณแบบนี ้

โดยจะขอดูเริม่ตนจากเรื่องของคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน และกิจการ

โทรคมนาคมแหงชาต ิ(กสทช.) กอน แลวพรอมที่จะมีขอเสนอแนะในวนัหนา ซึ่งรวมถึง 

ขอเสนอของ พลเอก สกนธ  ชื่นตระกูล ดวยวาหลังจากที่ทําสํานักงานคณะกรรมการกิจการ

กระจายเสียง กิจการโทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ (กสทช.) แลว ก็อาจจะดูกองทุน 15 

อื่น ๆ ซึ่งสภาก็อนุมตัิเงนิไปเยอะ ขออนญุาตมีหลายกองทุนและก็เพ่ิงอนุมตัิกองทุนใหมไปอีก 

๔,๐๐๐ – ๕,๐๐๐ ลานบาท ถาทําแบบเดียวกนัก็จะเกดิปญหาขึน้ถาไมมมีาตรการในอนาคต  

ก็ขออนุญาตวาถาศึกษาแลวก็อาจจะเปนการวางบรรทัดฐานในอนาคตวามขีอเสนออยางไรในการ

ดูแลทกุ ๆ กองทุนที่ใชเงิน ไมวาจะเปนภาษีบาป เงินภาษีที่เก็บเองลักษณะแบบนี้ใหเปนมาตรฐาน

เดียวกัน ขออนุญาตหารือทานประธานไว ขอบพระคุณครับ 20 

  ผูปฏิบตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไดครับ เดี๋ยวผมรบัไปประสานเรื่องนี้กอน  

จะไดไมผิดตอระเบียบทางราชการและกฎหมายเกี่ยวกบัเรื่องขอมูลขาวสาร มีทานสมาชิกทานอืน่ 

ยังติดใจจะอภิปรายอยูอีกหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 

  ผูปฏิบตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ประเด็นที่ทานสมาชิกหารือไวผมรับ 

ที่จะไปดําเนินการตอให แลวก็จะแจงใหทานสมาชิกไดรบัทราบในโอกาสตอไป เปนอันจบ 

การพิจารณาในระเบียบวาระที่ ๕.๒ ตองขอบคุณทานผูแทนจากสํานกังานการตรวจเงินแผนดิน  

 30 



๑๑๙ 

 

สนช. ๗          สํารวม  ๖๓/๒ 

 

(สตง.) ทั้ง ๒ ทาน เชิญทานกลับได เดี๋ยวกรุณาใหหมายเลขโทรศัพทในการประสานงานในภายหนา 

ตอไปดวยกับเจาหนาที่ผม 

  นางภัทรา  โชวศร ี(ผูชี้แจง)   :   กราบขอบพระคุณทานประธานและสมาชิก 5 

ทุกทาน สวัสดีคะ 

  ผูปฏิบตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ระเบียบวาระตอไปนะครับทานสมาชกิ 

  ระเบียบวาระที ่๕.๓ รายงานประเมนิสถานการณสิทธิมนุษยชนในประเทศไทย 

และรายงานผลการปฏิบตัิงานประจําป ๒๕๕๕ ของคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาต ิ 10 

  ไดรบัการประสานจากทางสํานักงานคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติวา  

ติดภารกิจ ขอเล่ือนการรายงานเรื่องดังกลาวออกไปกอน  

  ระเบียบวาระที ่๖ เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  ไมม ี

นะครับ 

  ระเบียบวาระที ่๗ เรื่องอื่น ๆ  ไมม ี 15 

  ทานสมาชิกครับ วันนี้ที่ประชุมไดพิจารณาหมดระเบียบวาระการประชุมแลว 

นะครับ ตองขอบคุณทานสมาชิกทีไ่ดกรุณาอยูรวมประชุมตั้งแตเชา ผมขอปดการประชุม 

ขอบพระคุณทานอีกครั้งหนึง่ครับ 

 

เลิกประชุมเวลา  ๑๖.๓๕  นาฬิกา 20 
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